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เนื้อหา ผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า  
 

 นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ ฝุายอ านวยการ ฝุาย
กิจการหอพัก ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝุายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ ในระดับมาก ส่วน
ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ประเด็นที่
นักเรียนส่วนใหญ่ไม่ค่อยพึงพอใจ ได้แก่ เครื่องถ่ายเอกสารและเครื่องพิมพ์ (Printer) ที่มีไว้ให้บริการมี
ประสิทธิภาพน้อย เสียบ่อย สั่งพิมพ์ไม่ได้ ระบบ Internet ไม่ค่อยเสถียร ระบบยืม-คืนหนังสือแบบ 
Online ผิดพลาดบ่อย เวลาเปิด-ปิดห้องสมุดไม่สอดคล้องกับเวลาว่างของนักเรียน ท าให้ศึกษาค้นคว้า
ได้ไม่เต็มที่ นอกจากนี้นักเรียนส่วนใหญ่ยังมีความคิดเห็นว่า เจ้าหน้าที่ห้องสมุดไม่ค่อยมีน้ าใจบริการ  
ไม่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับนักเรียน พูดจาไม่สุภาพ 
 

 ส าหรับความเชื่อม่ันของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความเชื่อมั่นในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ในระดับมาก และมีความเชื่อมั่นในระดับมากที่สุดในข้อความ “เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วย
ความโปร่งใส ไม่เรียกรับสินบน” 
 

 ส่วนผู้ปกครองมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของ ฝุายวิเทศสัมพันธ์   ฝุายกิจการ
หอพัก ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝุายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ ในระดับมาก 
 โดยสรุปนักเรียนและผู้ปกครองมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ ในระดับมาก จ านวน 6 ฝุาย ในจ านวนทั้งหมด 7 ฝุาย คิดเป็นร้อยละ 85.71 
 

 ข้อเสนอแนะ 
 จากผลการส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์มี
ข้อเสนอแนะส าหรับฝุายต่างๆ ดังนี้ 
 

 1. ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
  เนื่องจากฝุายวิเทศสัมพันธ์ต้องเก่ียวข้องกับต่างประเทศ จึงอาจไม่สามารถก าหนดเวลา
ล่วงหน้าได้ตามต้องการ ดังนั้นฝุายวิเทศสัมพันธ์จึงควรเตรียมการและด าเนินการ ดังนี้ 
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  1.1 ควรเพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการศึกษาต่อต่างประเทศ หรือโครงการ
แลกเปลี่ยนในต่างประเทศ ให้หลากหลายช่องทางมากขึ้น เช่น อาจส่งข่าวสารให้นักเรียนทุกคนทาง   
e-mail โดยรวบรวมที่อยู่ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (e-mail address) ของนักเรียนทุกคนไว้ตั้งแต่ต้น
ปีการศึกษา หรือเมื่อนักเรียนเริ่มเข้าเป็นนักเรียนของโรงเรียน หรืออาจใช้การประชาสัมพันธ์ผ่าน 
Social network เฉพาะกลุ่มนักเรียนของโรงเรียน เพ่ือให้สามารถประชาสัมพันธ์ข่าวสารแก่นักเรียนได้
อย่างรวดเร็ว และทั่วถึง  
  1.2 ควรแสวงหาความร่วมมือจากประเทศอ่ืนๆ เพ่ิมข้ึน โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศในทวีป
ยุโรป ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ หรือสร้างสรรค์โครงการที่ตอบสนองจุดมุ่งหมายที่ก าหนดและ
สามารถรองรับนักเรียนในจ านวนที่มากขึ้น เพ่ือเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เข้าร่วมโครงการได้อย่าง
กว้างขวาง 
 

 2. ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ รับผิดชอบการบริการห้องสมุดและทรัพยากร
สารสนเทศต่างๆ ในห้องสมุด จากการส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการของฝุายวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ มีข้อเสนอแนะดังนี้ 
  2.1 เพ่ือให้การบริการห้องสมุดมีประโยชน์สูงสุด ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศควรพิจารณาขยายเวลาเปิดบริการให้เอ้ือต่อการศึกษาค้นคว้าของนักเรียน ในเฉพาะอย่างยิ่ง
ในช่วงเวลาเย็น ส าหรับการขยายเวลาเปิดบริการภาคกลางคืน ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศอาจหาข้อมูลเพิ่มเติมอีกครั้งว่าจะมีผู้ใช้บริการมากน้อยเพียงใด 
  2.2 ควรจัดหาเครื่องพิมพ์เอกสาร (Printer) ที่มีสมรรถนะเหมาะสมกับงานบริการการ
พิมพ์และการถ่ายเอกสารส าหรับนักเรียน เพื่อทดแทนเครื่องพิมพ์เก่าที่ช ารุดบ่อย 
  2.3 ควรตรวจสอบความแม่นย าของระบบยืม-คืน หนังสือห้องสมุดแบบ online อีกครั้ง 
เพ่ือปูองกันไม่ให้เกิดความผิดพลาด และสร้างความเชื่อมั่นให้แก่ผู้ใช้บริการ 
  2.4 ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศควรจัดสัมมนาเจ้าหน้าที่ทุกคนเป็นประจ า
ทุกปีเพ่ือทบทวนเกี่ยวกับการให้บริการแก่นักเรียนอย่างมืออาชีพ ความสมบูรณ์ทันสมัยของอุปกรณ์
และสิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ รวมทั้งความเพียงพอและทันต่อการเปลี่ยนแปลงทางวิชาการของ
หนังสือต ารา อีกท้ังควรศึกษาความเป็นไปได้ที่จะให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคตอันใกล้นี้ 
 

 3. ฝ่ายอ านวยการ 
  ในส่วนของภารกิจด้านการบริการไปรษณีย์ ฝุายอ านวยการควรให้ความส าคัญกับการแจ้ง
ให้นักเรียนไปรับไปรษณียภัณฑ์ลงทะเบียนที่รวดเร็วขึ้น โดยอาจแจ้งผ่าน e-mail หรือ Facebook ของ
นักเรียน 
 

 4. ฝ่ายกิจการหอพัก 
  ฝุายกิจการหอพักมีภารกิจครอบคลุมด้านระบบการดูแลนักเรียนเข้า-ออกจากหอพักและ
การบริการด้านโภชนาการ ฝุายกิจการหอพักจึงควรพิจารณาด าเนินการดังนี้ 
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  4.1 ควรเตรียมบุคลากรฝุายช่างส าหรับซ่อมแซมอุปกรณ์และสุขภัณฑ์ต่างๆ ในหอพัก โดย
อาจก าหนดเป็นมาตรฐานการซ่อมแซมอุปกรณ์แต่ละชนิด จะใช้เวลาซ่อมกี่วัน เป็นต้น ส าหรับบุคลากร
นั้นอาจคัดเลือกจากเจ้าหน้าที่ที่มีอยู่แล้วส่งไปฝึกอบรมเพ่ิมเติม หรือท าสัญญากับบริษัทห้างร้านที่อยู่
ใกล้เคียงให้มาด าเนินการ อย่างไรก็ดี ฝุายกิจการหอพักควรจัดให้มีการบ ารุงรักษาอุปกรณ์ภายในหอพัก
เป็นประจ าทุกปี และควรด าเนินการในช่วงปิดภาคฤดูร้อน ทั้งนี้รวมการฉีดพ่นยาก าจัดแมลงและสัตว์ที่
เป็นพาหะน าโรคต่างๆ ด้วย 
  4.2 ควรก าชับให้การเปิด-ปิดห้อง Study Room และห้อง Common Room ตรงตาม
เวลาที่ก าหนด ปรับปรุงและจัดสภาพให้เอ้ือต่อการอ่านหนังสือ และการค้นคว้าหาความรู้ของนักเรียน
ตลอดเวลาที่เปิดบริการ 
  4.3 ควรจัดให้มีการสัมมนาเพ่ือหาข้อมูลและแนวทางปรับปรุงการบริการของฝุายกิจการ
หอพักเป็นประจ าทุกปี เพ่ือให้บุคลากรในฝุายฯ ทุกคนตระหนักในความส าคัญของการให้บริการอย่าง
มืออาชีพทั้งในด้านวิชาชีพและบุคลิกภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีและมีน้ าใจบริการ 
 

 5. ฝ่ายวิชาการ 
  ฝุายวิชาการควรเร่งรัดปรับปรุงระบบ MIS ให้เสถียรโดยเร็ว เนื่องจากจะส่งผลต่อความ
เชื่อมั่นในระบบประเมินผลและการแจ้งผลการเรียนที่ถูกต้องของนักเรียน 
 

 6. งานบริการอ่ืนๆ 
  เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบงานบริการอ่ืนๆ ควรก ากับดูแลให้ศูนย์กีฬาและสระว่ายน้ าเปิด
ให้บริการตามก าหนดเวลาที่ประกาศไว้ และควรพิจารณาขยายเวลาให้บริการในวันหยุดสุดสัปดาห์ด้วย 
เนื่องจากยังมีนักเรียนที่ไม่ได้กลับบ้านในวันหยุดสุดสัปดาห์อีกจ านวนหนึ่งที่อยู่ในโรงเรียน 
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บทที่ 1 
 

บทน า 
 
ภูมิหลัง 
 

 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ ได้รับการจัดตั้งให้เป็นองค์การมหาชน เมื่อปี พ.ศ.2543 มี
วัตถุประสงค์ให้เป็นโรงเรียนวิทยาศาสตร์ต้นแบบของรัฐ  และในปีงบประมาณ 2550 รัฐบาลได้ประกาศ
วาระแห่งชาติด้านจริยธรรม ธรรมาภิบาล และการปูองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ โดยมี
เปูาประสงค์ส าคัญในการสร้างจิตส านึกในการปฏิบัติราชการโดยสุจริต ให้ยึดมั่นในหลักศีลธรรม คุณธรรม 
จริยธรรม และจรรยาบรรณ ซื่อตรง เที่ยงธรรม เป็นกลาง ไม่เลือกปฏิบัติ รวมถึงการปฏิบัติราชการอย่างมี
ประสิทธิภาพประสิทธิผล ตอบสนองความต้องการของประชาชน และมีความรับผิดชอบต่อสังคม ส านักงาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)   จึงได้ก าหนดให้หน่วยงานภาครัฐและองค์การมหาชนส ารวจ
ความพึงพอใจของผู้รับบริการเกี่ยวกับการบริการตามภารกิจหลัก และความเชื่อมั่นเกี่ยวกับคุณภาพของการ
ให้บริการ ดังนั้นโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ (องค์การมหาชน) จึงมีความต้องการส ารวจความพึงพอใจของ
นักเรียนและผู้ปกครองที่มีต่องานบริการของโรงเรียนตั้งแต่ขั้นตอนแรกถึงขั้นตอนสุดท้าย และจะน าผลการ
ส ารวจไปใช้ประกอบการพิจารณาปรับปรุงงานบริการของโรงเรียนให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้นต่อไป 
 
วัตถุประสงค์ของการส ารวจ 
 

 การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพ่ือ 
 1. ส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 และ
ผู้ปกครองนักเรียนดังกล่าวในด้านต่อไปนี้ 
  - กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ 
  - เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
  - สิ่งอ านวยความสะดวก 
 2. ส ารวจความเชื่อมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่ของโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ์ โดยให้ความส าคัญกับความมีคุณธรรม และจริยธรรมตามวาระแห่งชาติ ด้านจริยธรรม  
ธรรมาภิบาล และการปูองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
 
ขอบเขตของการส ารวจ 
 

 1. ประเด็นในการส ารวจครั้งนี้ ได้แก่ 
  1.1 ความพึงพอใจเกี่ยวกับกระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 
สิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
  1.2 ความเชื่อมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
โดยให้ความส าคัญกับความมีคุณธรรม และจริยธรรม ตามวาระแห่งชาติ ธรรมาภิบาล และการปูองกันการ
ทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
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 2. แหล่งข้อมูลในการส ารวจครั้งนี้ ได้แก่ 
  2.1 แหล่งข้อมูลที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยใช้แบบสอบถาม  
   ก.  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555  โรงเรียนมหิดล     
วิทยานุสรณ์ จ านวน 473 คน    
   ข. ผู้ปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555  โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ ์จ านวน 240 คน ซึ่งได้มาโดยการสุ่มอย่างเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) 
  2.2 แหล่งข้อมูลที่ใช้ในการเก็บข้อมูลโดยการสัมภาษณ์ 
   ก. ตัวแทนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และ ปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 จ านวน 26 คน 
   ข. กรรมการนักเรียน จ านวน 12 คน 
   ค. กรรมการหอพัก จ านวน 6 คน 
   ง. ผู้ปกครองเครือข่ายชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 จ านวน 16 คน 
   จ. กรรมการบริหารสมาคมผู้ปกครองและครู จ านวน 5 คน 
 
นิยามศัพท์เฉพาะ 
 

 1. ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ หมายถึง ความรู้สึกชอบ ชื่นชม ประทับใจของ
นักเรียนที่มีต่อการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ฝุายกิจการ
หอพัก ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝุายวิชาการ ฝุายคลังและพัสดุ และงานบริการอ่ืนๆ ของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ์ (องค์การมหาชน) ในด้าน กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ     
และสิ่งอ านวยความสะดวก                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
 2. ความเชื่อม่ันเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่ หมายถึง ความรู้สึกไว้วางใจ 
ยอมรับ มั่นใจของนักเรียนที่มีต่อกิจกรรมการให้บริการของเจ้าหน้าที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
(องค์การมหาชน) โดยเน้นด้านความมีคุณธรรมและจริยธรรม ตามวาระแห่งชาติด้านจริยธรรม  
ธรรมาภิบาล และการปูองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
 3. นักเรียน หมายถึง นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ (องค์การมหาชน)                    
 4. ผู้ปกครองนักเรียน หมายถึง ผู้ปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6  
ปีการศึกษา 2555 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ (องค์การมหาชน)                                                                                                                                                                                                         
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ทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวข้อง 
 
เอกสารที่เกี่ยวข้องกับการบริการ 
 

 การบริการ ตรงกับค าในภาษาอังกฤษ คือ Service ซึ่งวีรพงษ์ (2538) ได้ให้ความหมายไว้ว่า 
หมายถึง การกระท าที่เป็น ไปเพ่ือให้ความช่วยเหลือแก่ผู้อ่ืนด้วยความเอาใจใส่ ใกล้ชิด อบอุ่น             
มีไมตรีจิต ซึ่งได้อธิบายความหมายจากแต่ละตัวอักษรไว้ดังนี้ 
 S  :  Smile and Sympathy  :  ยิ้มแย้มแจ่มใสและเอาใจใส่ 
 E  :  Early Response and Equity  :  เร็วไวรีบตอบสนองอย่างเสมอภาค 
 R  :  Responsibility and Respectful  :  รับผิดชอบและให้เกียรติลูกค้า 
 V  :  Voluntary manner  :  บริการด้วยความสมัครใจ 
 I   :  Image Enhancing and Integrity :  เสริมภาพพจน์ขององค์การและเน้นความ 
     ซื่อสัตย์สุจริต 
 C  :  Courtesy  :  เป็นมิตรเอื้อเฟ้ือ เอาใจใส่ 
 E  :  Enthusiasm  :  ว่องไว กระตือรือร้น 
  

 การบริการมีองค์ประกอบเกี่ยวข้องหลายประการ เป็นต้นว่า สถานที่ท่ีให้บริการ 
สภาพแวดล้อมของหน่วยบริการ ความสะดวกในการเดินทางมารับบริการ การประชาสัมพันธ์ 
กระบวนการการบริการ และองค์ประกอบที่ส าคัญท่ีสุด คือ ผู้ให้บริการ ซึ่งหมายรวมถึง บุคลิกภาพ 
การพูด และพฤติกรรมการให้บริการ 
 

 ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) (2547) ได้กล่าวถึงหน้าที่ส าคัญของผู้
ให้บริการไว้ 8 ประการ ได้แก่ การให้ความสะดวก การให้ความสบายใจ การให้ความจริงใจ การให้
ความช่วยเหลือ การให้เกียรติ การให้การต้อนรับ การให้ความเข้าใจ และการให้ความเป็นธรรม 
นอกจากนี้ ส านักงาน ก.พ. ยังเสนอแนะเทคนิคการให้บริการไว้ดังนี้ 
 1. เทคนิคการพูด ผู้ให้บริการควรพูดให้ชัดเจน สั้น กระชับ สุภาพ และได้ใจความที่ถูกต้อง
ครบถ้วน 
 2. เทคนิคการฟัง ผู้ให้บริการควรฟังด้วยท่าทีให้ความสนใจ ไม่พูดแซงขณะที่ผู้อ่ืนยังพูดไม่จบ 
แสดงความคิดเห็นเสริม หรือโต้ตอบตามสมควร 
 3. เทคนิคการสนทนา ผู้ให้บริการควรพูดด้วยถ้อยค าสุภาพ ให้เกียรติผู้ร่วมสนทนา หลีกเลี่ยง
การพูดคลุมเครือหรือใช้ค าศัพท์ที่ไม่เป็นที่เข้าใจของคนทั่วไป 
 4. เทคนิคการเขียน ผู้ให้บริการควรเขียนให้ชัดเจนบอกให้ผู้อ่านทราบว่าต้องการอะไร และ
ท าไม ใช้ค าง่ายๆ สั้นๆ 
 

 การให้บริการที่มีคุณภาพมีลักษณะดังนี้ (ปานจิต บูรณสมภพ. 2548)  
 1. การเข้าถึงลูกค้า (Access) การบริการที่มีคุณภาพต้องอ านวยความสะดวกแก่ผู้รับบริการ
ทั้งในด้านเวลา สถานที่  ท าเลที่ตั้ง 
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 2. การติดต่อสื่อสาร (Communication) มีการอธิบายอย่างถูกต้อง โดยใช้ภาษาที่
ผู้รับบริการเข้าใจง่าย 
 3. ความสามารถ (Competence) ผู้ให้บริการต้องมีความรู้ความสามารถและความช านาญ
ในการให้บริการ 
 4. ความมีน้ าใจ (Courtesy) ผู้ให้บริการต้องมีความเป็นกันเอง มีมนุษยสัมพันธ์ และมี
วิจารณญาณ 
 5. ความน่าเชื่อถือ (Creditability) ผู้ให้บริการต้องสร้างความเชื่อมั่นและความไว้วางใจใน
การบริการ โดยเสนอบริการที่ดีที่สุดแก่ผู้รับบริการ 
 6. ความไว้วางใจ (Reliability) ผู้ให้บริการต้องให้บริการอย่างสม่ าเสมอ ถูกต้อง เป็นที่
ไว้วางใจแก่ผู้รับบริการ 
 7. การตอบสนองลูกค้า (Responsiveness) ผู้ให้บริการต้องให้บริการและแก้ไขปัญหาให้
ลูกค้าอย่างรวดเร็วตามความต้องการของผู้รับบริการ 
 8. ความปลอดภัย (Security) ผู้ให้บริการต้องให้บริการแก่ผู้รับบริการโดยปราศจากอันตราย
หรือความเสี่ยงหรือปัญหาต่างๆ 
 9. การสร้างบริการให้เป็นที่รู้จัก (Tangible) ผู้ให้บริการต้องท าให้ผู้รับบริการรับรู้ผลงาน
บริการที่มีคุณภาพ และคาดคะเนถึงคุณภาพของงานบริการที่จะได้รับ 
 10. การเข้าใจและรู้จักลูกค้า (Understanding/Knowing Customer) ผู้ให้บริการต้อง
พยายามท าความเข้าใจความต้องการของลูกค้า ให้ความสนใจและตอบสนองความต้องการดังกล่าว 
 
ทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวข้องกับความพึงพอใจ 
 

 ความหมายของความพึงพอใจ  
 

 ความพึงพอใจเป็นคุณลักษณะของบุคคลที่คนในวงการต่างๆ ให้ความสนใจ จึงมีผู้ให้
ความหมายไว้ต่างๆ กัน ดังนี้ 
 คอทเลอร์ (Kotler. 1997)  กล่าวว่า ความพึงพอใจคือระดับความรู้สึกของบุคคลที่เป็นผลจาก
การเปรียบเทียบการท างานของผลิตภัณฑ์ที่ได้จากการรับรู้ กับความคาดหวังที่มีต่อการท างานของ
ผลิตภัณฑ์นั้น แบ่งเป็น 3 ระดับ ได้แก่ ถ้าการท างานของผลิตภัณฑ์ไม่ตรงกับความคาดหวังท าให้เกิด
ความไม่พอใจ ถ้าการท างานของผลิตภัณฑ์ตรงกับความคาดหวัง ท าให้เกิดความพอใจและ ถ้าเกินความ
คาดหวัง ยิ่งท าให้เกิดความพอใจมากข้ึนไปอีก 
 

 โวลแมน (Wolman. 1973) ให้ความหมายของความพึงพอใจว่า หมายถึง ความรู้สึกมีความสุข
เมื่อประสบผลส าเร็จตามความคาดหวัง 
 

 หลุย จ าปาเทศ (2533) กล่าวว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความต้องการที่มีอยู่ได้บรรลุตาม
เปูาหมาย บุคคลจะแสดงพฤติกรรมที่มีความสุขออกมา ซึ่งสังเกตได้จากสายตา ค าพูด และการ
แสดงออก 
 

 จึงสรุปได้ว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกชอบ ชื่นชม ประทับใจของผู้ใช้บริการ เมื่อ
ได้รับการตอบสนองที่ตรงตามความต้องการ 
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 ปัจจัยท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ  
 

 ความพึงพอใจของผู้รับบริการ เป็นผลของปัจจัยต่างๆ ดังนี้ (มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. 
2539) 
 1. สถานที่บริการ ท าเลที่ตั้ง และการกระจายสถานที่บริการให้ทั่วถึง ท าให้ลูกค้าเข้าถึงการ
บริการได้สะดวก ย่อมก่อให้เกิดความพึงพอใจต่อการบริการ 
 2. การส่งเสริมและการแนะน าบริการ ความพึงพอใจของผู้รับบริการเกิดขึ้นได้จากการได้ยิน
ข้อมูลข่าวสาร   หรือบุคคลอื่นกล่าวขานถึงคุณภาพของการบริการ  และได้รับการบริการที่ดีตามท่ีได้
ยินมา 
 3. ผู้ให้บริการ ผู้บริหารการบริการ เป็นบุคคลที่มีบทบาทส าคัญที่จะท าให้ผู้รับบริการเกิด
ความพึงพอใจได้ โดยผู้บริหารการบริการก าหนดนโยบาย โดยค านึงถึงความต้องการของลูกค้าเป็นหลัก 
ย่อมสามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าก่อให้เกิดความพึงพอใจได้ง่าย และผู้ให้บริการตระหนัก
ถึงลูกค้าเป็นส าคัญ แสดงพฤติกรรมการบริการและตอบสนองความต้องการของลูกค้า สนใจเอาใจใส่
อย่างเต็มที่ด้วยจิตส านึกของการบริการ 
 4. สภาพแวดล้อมของการบริการ สภาพแวดล้อมและบรรยากาศของการบริการส่งผลต่อ
ความพึงพอใจของลูกค้า กล่าวคือ ลูกค้ามักชื่นชม การออกแบบอาคารสถานที่ ความสวยงามของการ
ตกแต่งภายในอาคาร การแบ่งพ้ืนที่เป็นสัดส่วน ตลอดจนการออกแบบวัสดุเครื่องใช้ในงานบริการ 
 5. กระบวนการให้บริการ เป็นส่วนส าคัญในการสร้างความพึงพอใจให้กับลูกค้า การจัดระบบ
บริการส่งผลให้การปฏิบัติงานบริการแก่ลูกค้ามีความคล่องตัวสนองความต้องการของลูกค้าได้อย่าง
ถูกต้องมีคุณภาพ สะดวกและรวดเร็ว 
 

 อภิวันท์ วีระเดโช  (2552).  กล่าวสรุปเกี่ยวกับความพึงพอใจไว้ว่าเป็นความรู้สึกของบุคคลที่มี
ต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง และเปลี่ยนแปลงไปตามปัจจัยแวดล้อมที่เข้ามาเกี่ยวข้องกับความคาดหวังในแต่ละ
สถานการณ์ ช่วงเวลาหนึ่ง บุคคลอาจไม่พอใจต่อสิ่งหนึ่ง เพราะไม่เป็นไปตามที่คาดไว้ แต่ในอีกช่วงเวลา
หนึ่ง หากสิ่งที่คาดหวังไว้ได้รับการตอบสนองอย่างถูกต้อง บุคคลก็สามารถเปลี่ยนแปลงความรู้สึกเดิมที่
มีต่อสิ่งนั้นได้อย่างทันทีทันใด แม้ว่าจะเป็นความรู้สึกตรงข้ามก็ตาม นอกจากนี้ความพึงพอใจเป็น
ความรู้สึกท่ีสามารถแสดงออกในระดับมากหรือน้อย ขึ้นอยู่กับความแตกต่างของการประเมินสิ่งที่ได้รับ
จริงกับสิ่งที่คาดหวังไว้ ส่วนใหญ่ลูกค้าจะใช้เวลาเป็นเกณฑ์ในการเปรียบเทียบความหวังจากบริการ
ต่างๆ 
 
   
 
 
      
 
 
 
 



บทที่ 3 
 

วิธีด าเนินการ 
 
แหล่งข้อมูล 
 

 ประชากรที่ใช้ในการส ารวจ 
 

 การส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ครั้งนี้ 
ก าหนดประชากรในการส ารวจดังนี้ 
 1. กลุ่มนักเรียน ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 จ านวน 
473 คน  
 2. กลุ่มผู้ปกครองนักเรียน ได้แก่ บิดาหรือมารดาหรือผู้ปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
และปีท่ี 6 ปีการศึกษา 2555 จ านวน 473 คน 
 

 กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการส ารวจ 
 

 การส ารวจครั้งนี้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการใช้แบบสอบถามและการสนทนากลุ่ม (Focus  
Group Discussion) ซ่ึงแต่ละวธิมีีการเลอืกกลุม่ตัวอย่างแตกต่างกันดังนี้ 
 

 1. การเลือกกลุ่มตัวอย่างส าหรับการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม 
  1.1 กลุ่มนักเรียน ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 
จ านวน 473 คน 
  1.2 กลุ่มผู้ปกครองนักเรียน ได้แก่ ผู้ปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6  
ปีการศึกษา 2555 จ านวน 240 คน ซึ่งได้มาโดยวิธีการสุ่มอย่างเป็นระบบ (Systematic Random 
Sampling) ตามข้ันตอนดังนี้ 
   1) จ าแนกนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 เป็นรายห้องเรียน 
   2) ในแต่ละห้องเรียนสุ่มนักเรียนตามบัญชีรายชื่อนักเรยีน จ านวนร้อยละ 50 โดยสุ่ม
ได้นักเรียนที่อยู่ในล าดับที่เป็นเลขคู่ทุกคน 
   3) เลือกผู้ปกครองของนักเรียนที่อยู่ในล าดับที่เป็นเลขคู่ทุกคนเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
 

 2. การเลือกกลุ่มตัวอย่างส าหรับการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสนทนากลุ่ม 
  2.1 กลุ่มนักเรียน ได้แก่ 
   1) ตัวแทนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555 ห้องเรียนละ 
2 คน รวมทั้งหมด 40 คน โดยเลือกตามความสมัครใจของนักเรียน 
   2) กรรมการนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 ปีการศึกษา 2555   จ านวน 
30 คน 
   3) กรรมการหอพัก จ านวน 18 คน 
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  2.2 กลุ่มผู้ปกครอง ได้แก่ 
   1) ผู้ปกครองเครือข่าย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 จ านวน 20 คน โดยมีวิธีการ
เลือกกลุ่มตัวอย่าง ดังนี้ 
    ก. จ าแนกผู้ปกครองเครือข่ายชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 6 เป็นรายห้องเรียน 
มีผู้ปกครองเครือข่ายห้องเรียนละ 2 คน รวมจ านวน 40 คน 
    ข. ในแต่ละห้องเรียนเลือกผู้ปกครองเครือข่ายห้องเรียนละ 1 คน โดยวิธีการสุ่ม
อย่างง่าย (Simple Random Sampling) ได้ตัวแทนผู้ปกครองเครือข่ายชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 และปีที่ 
6 ปีการศึกษา 2555 จ านวน 20 คน 
   2) กรรมการบริหารสมาคมผู้ปกครองและครู เฉพาะที่เป็นผู้ปกครองนักเรียน จ านวน 
25 คน 
 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 

 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้ ได้แก่ 
 

 1. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
ส าหรับนักเรียน 
  แบบสอบถามฉบับนี้ใช้สอบถามความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
  ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วยค าถามปลายปิด จ านวน 
2 ข้อ 
  ตอนที่ 2 ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 
8  ฝุาย ได้แก่ 
  1) ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ แบ่งเป็น 4 ด้าน คือ ด้านการสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ 
ด้านการเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการ และโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ ด้านเจ้าหน้าที่ฝุายวิเทศ
สัมพันธ์ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ 
จ านวน 22 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  2) ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ แบ่งเป็น 4 ด้าน คือ  ด้านการบริการเพ่ือ
การศึกษาค้นคว้าและวิจัย ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านเจ้าหน้าที่ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มีค าถาม
แบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  33 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  3) ฝ่ายอ านวยการ แบ่งเป็น 4 ด้าน คือ ด้านบริการไปรษณีย์ ด้านการรับ-ส่งบันทึก
ข้อความ/เอกสาร/ใบลา เพื่อเสนอโรงเรียนพิจารณา ด้านเจ้าหน้าที่ฝุายอ านวยการ และด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวกของฝุายอ านวยการ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  17 ข้อ และค าถามแบบ
ปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  4) ฝ่ายกิจการหอพัก แบ่งเป็น 6 ด้าน คือ ด้านระบบดูแลนักเรียน ด้านระบบการรับ-ส่ง
นักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก ด้านการบริการสุขภาพอนามัย ด้านการบริการด้านโภชนาการ ด้าน
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เจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก มีค าถามแบบ
ประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  43 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  5) ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ แบ่งเป็น 5 ด้าน คือ ด้านการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ด้านการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ด้านการให้บริการรถยนต์ของโรงเรียน ด้านเจ้าหน้าที่
ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  25 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน  
1 ข้อ 
  6) ฝ่ายวิชาการ แบ่งเป็น 5 ด้าน คือ ด้านการให้ค าปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาต่อ 
ด้านการขอหนังสือรับรอง ด้านการแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน ด้านเจ้าหน้าที่
ของฝุายวิชาการ และด้านสิ่งอ านวยสะดวกของฝุายวิชาการ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  
18 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  7) ฝ่ายคลังและพัสดุ แบ่งเป็น 3 ด้าน คือ ด้านการเปิดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน
ทุนการศึกษา (ค่าอาหาร) ด้านเจ้าหน้าที่ของฝุายคลังและพัสดุ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
คลังและพัสดุ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน 12 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 
ข้อ 
  8) งานบริการอื่นๆ แบ่งเป็น 2 ด้าน คือ ด้านสถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน และด้าน
โครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน  16 ข้อ และค าถาม
แบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
 

  ตอนที่ 3 ความเชื่อม่ันในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ์ ประกอบด้วยค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน 12 ข้อ 
 

 แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ ส าหรับ
นักเรียนฉบับนี้ ได้รับการประเมินความสอดคล้องของข้อค าถามกับนิยามความพึงพอใจและความ
สอดคล้องของข้อค าถามกับนิยามความเชื่อมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่ โดย
ผู้เชี่ยวชาญ 3 คน ได้แก่ รองศาสตราจารย์บุษกร เพชรวิวรรธน์  ข้าราชการบ านาญ มหาวิทยาลัย     
ศรีนครินทรวิโรฒ  ผู้ช่วยศาสตราจารย์จิราภรณ์ บุญส่ง ข้าราชการบ านาญ มหาวิทยาลัย 
ศรีนครินทรวิโรฒ และอาจารย์อรุณศรี กุมุท ข้าราชการบ านาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ได้ค่า
ดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item-Objective Congruence) ตั้งแต่ 0.67 – 1.00 แสดงว่า
ผู้เชี่ยวชาญส่วนใหญ่มีความเห็นว่าข้อค าถามทุกข้อสอดคล้องกับนิยาม จึงสามารถน าไปใช้เก็บรวบรวม
ข้อมูลได้  
 

 2. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
ส าหรับผู้ปกครองนักเรียน 
  แบบสอบถามฉบับนี้ใช้สอบถามความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการ
ให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 2 ตอน ดังนี้ 
  ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วยค าถามปลายปิด จ านวน 
2 ข้อ 
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  ตอนที่ 2 ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 
5 ฝุาย ได้แก่ 
  1) ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ แบ่งเป็น 4 ด้าน คือ ด้านการสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ 
ด้านการเข้ารว่มกิจกรรมวิชาการ และโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ ด้านเจ้าหน้าที่ฝุายวิเทศ
สัมพันธ์ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ 
จ านวน 19 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  2) ฝ่ายกิจการหอพัก แบ่งเป็น 7 ด้าน คือ ด้านระบบดูแลนักเรียน ด้านระบบการรับ-ส่ง
นักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก ด้านการให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองหรือบุคคลภายนอก ด้านการบริการ
สุขภาพอนามัย ด้านการบริการด้านโภชนาการ ด้านเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน 39 ข้อ และค าถามแบบ
ปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  3) ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ แบ่งเป็น 4 ด้าน คือ ด้านการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ด้านการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ด้านเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 
ระดับ จ านวน  21 ข้อ และค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  4) ฝ่ายวิชาการ แบ่งเป็น 2 ด้าน คือ ด้านการแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย
ภาคเรียน และด้านเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน 10 ข้อ และ
ค าถามแบบปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
  5) งานบริการอ่ืนๆ โดยเน้นสถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน บรรยากาศภายในโรงเรียน 
ศูนย์กีฬาและสนามกีฬากลางแจ้ง มีค าถามแบบประเมินค่า 5 ระดับ จ านวน 14 ข้อ และค าถามแบบ
ปลายเปิด จ านวน 1 ข้อ 
 

 แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ ส าหรับ
ผู้ปกครองนักเรียนฉบับนี้ ได้รับการประเมินความสอดคล้องของข้อค าถามกับนิยามความพึงพอใจ    
โดยผู้เชี่ยวชาญ 3 คน ได้แก่ รองศาสตราจารย์บุษกร เพชรวิวรรธน์  ข้าราชการบ านาญ  มหาวิทยาลัย     
ศรีนครินทรวิโรฒ  ผู้ช่วยศาสตราจารย์จิราภรณ์ บุญส่ง ข้าราชการบ านาญ มหาวิทยาลัย 
ศรีนครินทรวิโรฒ และอาจารย์อรุณศรี กุมุท ข้าราชการบ านาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ได้ค่า
ดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item-Objective Congruence) ตั้งแต่ 0.67 – 1.00 แสดงว่า
ผู้เชี่ยวชาญส่วนใหญ่มีความเห็นว่าข้อค าถามทุกข้อสอดคล้องกับนิยาม จึงสามารถน าไปใช้เก็บรวบรวม
ข้อมูลได้  
 
วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 

 การเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้ด าเนินการโดยการใช้แบบสอบถามและการสนทนากลุ่ม ซึ่งมี
รายละเอียดดังนี้ 
 1. การใช้แบบสอบถาม คณะผู้วิจัยได้ส่งแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ ส าหรับนักเรียนให้โรงเรียนแจกจ่ายแกน่ักเรียนทุกคนในชั้นมัธยมศึกษา
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ปีที่ 5 และปีที่ 6 รวมจ านวน 473 คน และเมื่อนักเรียนตอบแบบสอบถามแล้วให้ใส่กล่องเพ่ือรวบรวม
ส่งคืนคณะผู้วิจัย 
 2. การสนทนากลุ่ม คณะผู้วิจัยได้ขอให้ทางโรงเรียนนัดหมายผู้ให้ข้อมูลในการสนทนากลุ่ม 
โดยจ าแนกเป็นกลุ่มนักเรียน ก าหนดวันสนทนากลุ่มในวันที่ 8 สิงหาคม 2555 เวลา 15:00-16:00 น. 
ส าหรับผู้ปกครองนักเรียนก าหนดวันสนทนากลุ่มในวันที่ 10 สิงหาคม 2555 เวลา 15:00-17:30 น. 
โดยใช้สถานที่ในโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ท้ังสองกลุ่ม 
 
การวิเคราะห์ข้อมูล 
 

 หลังจากการเก็บรวบรวมข้อมูลแล้ว ได้ด าเนินการจัดกระท ากับข้อมูลดังนี้ 
 1. ข้อมูลเชิงปริมาณ ได้แก่ ค าตอบของค าถามแบบปลายปิดและค าถามแบบประเมินค่า    
5 ระดับ ด าเนินการโดยการแจกแจงความถี่และค านวณหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
 2. ข้อมูลเชิงคุณภาพ ได้แก่ ค าตอบของค าถามแบบปลายเปิด และความคิดเห็นที่ได้จากการ
สนทนากลุ่ม ด าเนินการโดยการวิเคราะห์เนื้อหา (Content Analysis) และจัดกลุ่มความคิดเห็นที่มี
เนื้อหาเหมือนกันหรือลักษณะเดียวกัน  
 
การประเมินระดับความพึงพอใจ 
 

 การประเมินระดับความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ ใน
ระดับฝุาย พิจารณาโดยเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยความพึงพอใจที่มีต่องานบริการของแต่ละฝุายกับเกณฑ์
ดังนี้ 
  ค่าเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ความพึงพอใจมากท่ีสุด 
  ค่าเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ความพึงพอใจมาก 
  ค่าเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ความพึงพอใจปานกลาง 
  ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ความพึงพอใจน้อย 
  ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง ความพึงพอใจน้อยที่สุด 
 

 ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ในระดับโรงเรียน 
พิจารณาจากจ านวนฝุายการบริการที่ได้รับความพึงพอใจจากนักเรียนและผู้ปกครองในระดับมากข้ึนไป 
โดยใช้เกณฑ์ฝุายบริการที่ได้รับความพึงพอใจในระดับมากขึ้นไป มีจ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 แสดง
ว่านักเรียนและผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดล      
วิทยานุสรณ์ในระดับมาก 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 
 

ผลการส ารวจความพึงพอใจ 
 
 การเสนอผลการส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
ครั้งนี้ แบ่งเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
 1. ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ์ 
 2. ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ์ 
 3. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะ 
 
1. ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียน 
 มหิดลวทิยานุสรณ์ 
 

  น าเสนอเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
 

 1.1 ข้อมูลส่วนบุคคลของนักเรียน 
 

  การส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนครั้งนี้ ได้ส่งแบบสอบถามให้นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
จ านวน 238 คน และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 จ านวน 235 คน รวมทั้งหมด 473 คน และได้รับ
แบบสอบถามกลับคืน จ านวน 346 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 73.15 จ าแนกเป็นแบบสอบถามของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 จ านวน 185 ฉบับ และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 จ านวน 161 ฉบับ ดังรายละเอียดใน
ตาราง 1 ดังนี้ 
 

ตาราง 1 จ านวนและร้อยละของแบบสอบถามที่ส่งไปและได้รับกลับคืน 
 

ระดับชั้น 
จ านวนแบบสอบถาม 

ร้อยละ 
ส่งไป ได้รับกลับคืน 

ม.5 238 185 77.73 
ม.6 235 161 68.51 
รวม 473 346 73.15 

 
 1.2 ความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

  การน าเสนอผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียน
มหดิลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 8 ตอน ได้แก่ 
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 1.2.1 ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศ
สัมพันธ์ในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่ามีความพึงพอใจในการให้บริการด้าน
การสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศและด้านการเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนใน
ต่างประเทศในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียดดังตาราง 2) 
  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์ และ         
สิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน 
และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดใน
ข้อความ “เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อนหลัง ไม่เลือกปฏิบัติ” และ “เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการ
ด้วยความเป็นกันเอง” (รายละเอียดดังตาราง 3) 
 
ตาราง 2 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายวิเทศ
สัมพันธ ์
 

ม.5 71 100 9 0 0 180 4.34 0.57 มาก 
 39.44% 55.56% 5% 0% 0%     

ม.6 54 87 12 0 3 156 4.21 0.74 มาก 
 34.62% 55.77% 7.69% 0% 1.92%     

รวม 125 187 21 0 3 336 4.28 0.66 มาก 
 37.20% 55.65% 6.25% 0% 0.89%     

(1) การสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ  
1.  ความสะดวกในการ

ติดต่อขอใช้บริการ 
ม.5 71 99 14 0 0 184 4.31 0.61 มาก 

 38.59% 53.80% 7.61% 0% 0%     
ม.6 64 73 18 0 4 159 4.21 0.84 มาก 

 40.25% 45.91% 11.32% 0% 2.52%     
รวม 135 172 32 0 4 343 4.27 0.72 มาก 

 39.36% 50.15% 9.33% 0% 1.17%     
2.  ความถูกต้องของ

ข้อมูลที่ไดร้ับจาก
เจ้าหน้าท่ี 

ม.5 89 87 8 1 0 185 4.43 0.6 มาก 
 48.11% 47.03% 4.32% 0.54% 0%     

ม.6 76 67 14 0 4 161 4.31 0.83 มาก 
 47.20% 41.61% 8.70% 0% 2.48%     

รวม 165 154 22 1 4 346 4.37 0.72 มาก 
 47.69% 44.51% 6.36% 0.29% 1.16%     

3.  การประชาสมัพันธ์
ล่วงหน้าให้มีเวลา
เพียงพอก่อนหมด
ก าหนดการขอรับการ
สนับสนุน 

ม.5 72 96 14 2 0 184 4.29 0.65 มาก 
 39.13% 52.17% 7.61% 1.09% 0%     

ม.6 55 73 28 1 4 161 4.08 0.87 มาก 
 34.16% 45.34% 17.39% 0.62% 2.48%     

รวม 127 169 42 3 4 345 4.19 0.77 มาก 
 36.81% 48.99% 12.17% 0.87% 1.16%     
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ตาราง 2 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ (ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

4.  ความทั่วถึงของการ
ประชาสมัพันธ์
เกี่ยวกับการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

ม.5 64 93 26 2 0 185 4.18 0.71 มาก 
 34.59% 50.27% 14.05% 1.08% 0%     

ม.6 49 75 32 0 4 160 4.03 0.86 มาก 
 30.63% 46.88% 20% 0% 2.50%     

รวม 113 168 58 2 4 345 4.11 0.78 มาก 
 32.75% 48.70% 16.81% 0.58% 1.16%     

5.  ความรวดเร็วของการ
ให้บริการ 

ม.5 66 96 21 0 1 184 4.23 0.69 มาก 
 35.87% 52.17% 11.41% 0% 0.54%     

ม.6 62 71 23 1 4 161 4.16 0.87 มาก 
 38.51% 44.1% 14.29% 0.62% 2.48%     

รวม 128 167 44 1 5 345 4.19 0.78 มาก 
 37.1% 48.41% 12.75% 0.29% 1.45%     

6.  ความหลากหลายของ
ประเทศท่ีสนับสนุนให้
ไปศึกษาต่อ 

ม.5 93 76 14 1 0 184 4.42 0.66 มาก 
 50.54% 41.30% 7.61% 0.54% 0%     

ม.6 76 64 16 0 4 160 4.30 0.85 มาก 
 47.50% 40% 10% 0% 2.50%     

รวม 169 140 30 1 4 344 4.36 0.75 มาก 
 49.13% 40.70% 8.72% 0.29% 1.16%     

(2) การเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ 
7.  ความหลากหลายของ

ประเทศท่ีให้เข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการ/การ
แข่งขันต่างๆ 

ม.5 95 77 13 0 0 185 4.44 0.62 มาก 
 51.35% 41.62% 7.03% 0% 0%     

ม.6 70 73 13 1 4 161 4.27 0.83 มาก 
 43.48% 45.34% 8.07% 0.62% 2.48%     

รวม 165 150 26 1 4 346 4.36 0.73 มาก 
 47.69% 43.35% 7.51% 0.29% 1.16%     

8.  ความหลากหลายของ
ประเทศท่ีมโีครงการ
แลกเปลีย่นนักเรยีนใน
ต่างประเทศ 

ม.5 82 86 17 0 0 185 4.35 0.64 มาก 
 44.32% 46.49% 9.19% 0% 0%     

ม.6 66 74 17 0 4 161 4.23 0.83 มาก 
 40.99% 45.96% 10.56% 0% 2.48%     

รวม 148 160 34 0 4 346 4.29 0.74 มาก 
 42.77% 46.24% 9.83% 0% 1.16%     

9.  เงื่อนไขและข้อก าหนด
ที่ชัดเจนในการเข้า
ร่วมกิจกรรมวิชาการ
ในต่างประเทศ 

ม.5 77 96 12 0 0 185 4.35 0.6 มาก 
 41.62% 51.89% 6.49% 0% 0%     

ม.6 63 69 25 0 4 161 4.16 0.87 มาก 
 39.13% 42.86% 15.53% 0% 2.48%     

รวม 140 165 37 0 4 346 4.26 0.74 มาก 
 40.46% 47.69% 10.69% 0% 1.16%     
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ตาราง 2 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ (ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

10. ความเหมาะสมของ
ช่วงเวลาที่สนับสนุน
ให้เข้าร่วมกิจกรรม
วิชาการ/การแข่งขัน
ต่างๆ 

ม.5 80 88 16 0 1 185 4.33 0.68 มาก 
 43.24% 47.57% 8.65% 0% 0.54%     

ม.6 57 67 32 1 4 161 4.07 0.9 มาก 
 35.40% 41.61% 19.88% 0.62% 2.48%     

รวม 137 155 48 1 5 346 4.21 0.8 มาก 
 39.60% 44.80% 13.87% 0.29% 1.45%     

11. ความเหมาะสมของ
จ านวนวันท่ีเข้า
โครงการแลกเปลี่ยน
นักเรียนในต่างประเท 

ม.5 72 98 13 2 0 185 4.30 0.65 มาก 
 38.92% 52.97% 7.03% 1.08% 0%     

ม.6 55 78 22 1 5 161 4.10 0.88 มาก 
 34.16% 48.45% 13.66% 0.62% 3.11%     

รวม 127 176 35 3 5 346 4.21 0.77 มาก 
 36.71% 50.87% 10.12% 0.87% 1.45%     

12. ความเป็นธรรมของ
การคัดเลือกนักเรยีน
เข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ 

ม.5 83 83 19 0 0 185 4.35 0.66 มาก 
 44.86% 44.86% 10.27% 0% 0%     

ม.6 62 70 23 2 4 161 4.14 0.89 มาก 
 38.51% 43.48% 14.29% 1.24% 2.48%     

รวม 145 153 42 2 4 346 4.25 0.78 มาก 
 41.91% 44.22% 12.14% 0.58% 1.16%     

 
ตาราง 3 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์         

1. เจ้าหน้าที่มีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 82 94 7 1 0 184 4.40 0.59 มาก 
 44.57% 51.09% 3.80% 0.54% 0%     

ม.6 67 75 15 0 4 161 4.25 0.82 มาก 
 41.61% 46.58% 9.32% 0% 2.48%     

รวม 149 169 22 1 4 345 4.33 0.71 มาก 
 43.19% 48.99% 6.38% 0.29% 1.16%     

2. เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ตามล าดับก่อน-หลัง  
ไม่เลือกปฏิบัต ิ

ม.5 105 76 4 0 0 185 4.55 0.54 มาก
ที่สุด  56.76% 41.08% 2.16% 0% 0%    

ม.6 79 64 14 0 4 161 4.33 0.83 มาก 
 49.07% 39.75% 8.70% 0% 2.48%     

รวม 184 140 18 0 4 346 4.45 0.7 มาก 
 53.18% 40.46% 5.20% 0% 1.16%     
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ตาราง 3 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์
(ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

3. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 92 78 13 2 0 185 4.41 0.67 มาก 
 49.73% 42.16% 7.03% 1.08% 0%     

ม.6 84 53 20 0 4 161 4.32 0.88 มาก 
 52.17% 32.92% 12.42% 0% 2.48%     

รวม 176 131 33 2 4 346 4.37 0.77 มาก 
 50.87% 37.86% 9.54% 0.58% 1.16%     

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า
อย่างถูกต้อง 

ม.5 98 78 9 0 0 185 4.48 0.59 มาก 
 52.97% 42.16% 4.86% 0% 0%     

ม.6 80 63 14 0 4 161 4.34 0.84 มาก 
 49.69% 39.13% 8.70% 0% 2.48%     

รวม 178 141 23 0 4 346 4.41 0.72 มาก 
 51.45% 40.75% 6.65% 0% 1.16%     

5. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 84 92 9 0 0 185 4.41 0.58 มาก 
 45.41% 49.73% 4.86% 0% 0%     

ม.6 70 66 21 0 4 161 4.23 0.86 มาก 
 43.48% 40.99% 13.04% 0% 2.48%     

รวม 154 158 30 0 4 346 4.32 0.73 มาก 
 44.51% 45.66% 8.67% 0% 1.16%     

6. เจ้าหน้าที่เต็มใจ
ให้บริการด้วยความ
เป็นกันเอง 

ม.5 107 70 7 1 0 185 4.53 0.6 มาก 
ที่สุด  57.84% 37.84% 3.78% 0.54% 0%    

ม.6 81 64 12 0 4 161 4.35 0.82 มาก 
 50.31% 39.75% 7.45% 0% 2.48%     

รวม 188 134 19 1 4 346 4.45 0.72 มาก 
 54.34% 38.73% 5.49% 0.29% 1.16%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
7.  ความทันสมัยของ

เครื่องมือและอุปกรณ์
ในการให้บริการ 

ม.5 83 89 13 0 0 185 4.38 0.61 มาก 
 44.86% 48.11% 7.03% 0% 0%     

ม.6 59 79 18 1 4 161 4.17 0.84 มาก 
 36.65% 49.07% 11.18% 0.62% 2.48%     

รวม 142 168 31 1 4 346 4.28 0.73 มาก 
 41.04% 48.55% 8.96% 0.29% 1.16%     

8.  ความเพียงพอของ
เครื่องมือและอุปกรณ์
ในการให้บริการ 

ม.5 84 85 16 0 0 185 4.37 0.64 มาก 
 45.41% 45.95% 8.65% 0% 0%     

ม.6 69 69 17 2 4 161 4.22 0.87 มาก 
 42.86% 42.86% 10.56% 1.24% 2.48%     

รวม 153 154 33 2 4 346 4.30 0.76 มาก 
 44.22% 44.51% 9.54% 0.58% 1.16%     
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ตาราง 3 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์
(ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

9. พ้ืนท่ีที่ให้บริการมีความ
เหมาะสมกับจ านวน
นักเรียนท่ีใช้บริการ 

 

ม.5 80 89 15 1 0 185 4.34 0.65 มาก 
 43.24% 48.11% 8.11% 0.54% 0%     

ม.6 63 69 22 2 5 161 4.14 0.92 มาก 
 39.13% 42.86% 13.66% 1.24% 3.11%     

รวม 143 158 37 3 5 346 4.25 0.79 มาก 
 41.33% 45.66% 10.69% 0.87% 1.45%     

 

 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ดังนี้ 
 1. อาจารย์ใจดี เป็นกันเอง และให้ค าแนะน าที่เป็นประโยชน์ 
 2. โครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศควรเพิ่มประเทศท่ีไปแลกเปลี่ยนให้หลากหลายมากข้ึน 
โดยเฉพาะประเทศในกลุ่มยุโรป ออสเตรเลียและนิวซีแลนด์ 
 3. การคัดเลือกนักเรียนในโครงการแลกเปลี่ยน ควรมีเกณฑ์การให้คะแนนที่ชัดเจน และควร
แจ้งคะแนนจากการสัมภาษณ์ พร้อมระบุ “จุดที่ควรปรับปรุงแก้ไข” ให้เจ้าตัวทราบ เพื่อจะได้น าไป
ปรับปรุงแก้ไขต่อไป 
 4. การประชาสัมพันธ์ของฝุายวิเทศสัมพันธ์ควรท าหลายๆ ช่องทาง เพื่อให้ทั่วถึงนักเรียนทุก
คน ทันเวลา และเม่ือก าหนดเวลานัดหมายแล้วควรด าเนินการให้เป็นไปตามก าหนดเวลานั้น โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งการนัดหมายเวลาสอบสัมภาษณ์ 
 5. ควรเปิดโครงการศึกษาดูงานหรือเยี่ยมชม หรือฟังค าบรรยายของอาจารย์มหาวิทยาลัยใน
ต่างประเทศบ้าง เพ่ือเปิดโอกาสให้นักเรียนที่ไม่โดดเด่นด้านภาษาได้มีส่วนร่วมบ้าง 
 6. เวลาที่ให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ ไม่สอดคล้องกับเวลาว่างของนักเรียน ได้แก่ เปิด
บริการเฉพาะวันจันทร์ถึงวันศุกร์ พักเที่ยง เลิกงาน 16:30 น. แต่นักเรียนเลิกเรียน 17:00 น. ทางแก้ไข
ในช่วงพักกลางวันควรมีอาจารย์อยู่ให้ค าแนะน าบ้าง 
 7. การจัดงาน Farewell Party ควรจัดแยกประเทศญี่ปุุนและเกาหลี เพราะทั้งสองประเทศมี
ประวัติศาสตร์ยาวนานร่วมกัน 
 
 1.2.2 ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศในภาพรวม ในระดับปานกลาง และมีความพึง
พอใจการให้บริการด้านการบริการเพ่ือการศึกษาค้นคว้าและวิจัย ในระดับปานกลางในงานบริการ
เกี่ยวกับ “ความสะดวกในการใช้บริการเครื่องพิมพ์เอกสาร” “ความเร็วของเครื่องพิมพ์เอกสาร” และ        
“การประชาสัมพันธ์หนังสือใหม่หรือเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่” ส่วนงานบริการที่เหลือนักเรียนมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
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  ส่วนความพึงพอใจของนักเรียนในการให้บริการด้านทรัพยากรสารสนเทศ ซึ่งหมายถึง 
หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ โสตทัศนวัสดุ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจ
ระดับมากเกือบทุกงานบริการ ยกเว้นงานบริการเก่ียวกับ “ความรวดเร็วในการแก้ปัญหาเกี่ยวกับการ
บริการอินเทอร์เน็ตและเครือข่ายไร้สาย” ที่นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (รายละเอียดดัง
ตาราง 4) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกข้อ ยกเว้นข้อที่เก่ียวกับ “เจ้าหน้าที่
บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจาสุภาพ” “เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว” และ “เจ้าหน้าที่
เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง” ทีน่ักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 

  ส่วนความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกข้อ ยกเว้น “ความเพียงพอ
ของเครื่องพิมพ์เอกสาร” ที่นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (รายละเอียดดังตาราง 5) 
 

ตาราง 4 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายวิทย
บริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ 
 

ม.5 28 89 52 8 4 181 3.71 0.86 มาก 
 15.47% 49.17% 28.73% 4.42% 2.21%     

ม.6 9 58 50 22 10 149 3.23 1 ปาน 
 6.04% 38.93% 33.56% 14.77% 6.71%    กลาง 

รวม 37 147 102 30 14 330 3.49 0.96 ปาน 

 11.21% 44.55% 30.91% 9.09% 4.24%    กลาง 

(1) การบริการเพื่อการศึกษาค้นคว้าและวิจัย 
1.   ช่วงเวลาที่ห้องสมุด

เปิดให้บริการ 
ม.5 47 85 37 11 4 184 3.87 0.94 มาก 

 25.54% 46.20% 20.11% 5.98% 2.17%     
ม.6 39 63 40 9 10 161 3.70 1.09 มาก 

 24.22% 39.13% 24.84% 5.59% 6.21%     
รวม 86 148 77 20 14 345 3.79 1.01 มาก 

 24.93% 42.90% 22.32% 5.80% 4.06%     

2.   การให้บริการ
ค าแนะน าในห้องสมดุ 

ม.5 42 75 49 14 4 184 3.74 0.97 มาก 
 22.83% 40.76% 26.63% 7.61% 2.17%     

ม.6 23 56 53 13 16 161 3.35 1.13 ปาน 
 14.29% 34.78% 32.92% 8.07% 9.94%    กลาง 

รวม 65 131 102 27 20 345 3.56 1.06 มาก 
 18.84% 37.97% 29.57% 7.83% 5.80%     
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ตาราง 4 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

3.  ความสะดวกในการ
ยืม-คืนหนังสือ
ห้องสมุด 

ม.5 78 74 25 5 3 185 4.18 0.88 มาก 
 42.16% 40% 13.51% 2.70% 1.62%     

ม.6 52 66 29 6 8 161 3.92 1.05 มาก 
 32.30% 40.99% 18.01% 3.73% 4.97%     

รวม 130 140 54 11 11 346 4.06 0.97 มาก 
 37.57% 40.46% 15.61% 3.18% 3.18%     

4.  จ านวนวันท่ีให้ยืม
หนังสือ 

ม.5 62 73 29 16 5 185 3.92 1.04 มาก 
 33.51% 39.46% 15.68% 8.65% 2.70%     

ม.6 34 55 43 12 17 161 3.48 1.21 ปาน 
 21.12% 34.16% 26.71% 7.45% 10.56%    กลาง 

รวม 96 128 72 28 22 346 3.72 1.14 มาก 
 27.75% 36.99% 20.81% 8.09% 6.36%     

5.  อัตราค่าปรับในการส่ง
หนังสือเกินก าหนด 

ม.5 61 78 31 11 4 185 3.98 0.97 มาก 
 32.97% 42.16% 16.76% 5.95% 2.16%     

ม.6 45 56 29 16 15 161 3.62 1.25 มาก 
 27.95% 34.78% 18.01% 9.94% 9.32%     

รวม 106 134 60 27 19 346 3.81 1.12 มาก 
 30.64% 38.73% 17.34% 7.80% 5.49%     

6.  ความสะดวกในการใช้
บริการเครื่องพิมพ์
เอกสาร 

ม.5 22 44 64 34 21 185 3.06 1.16 ปาน
กลาง 

 11.89% 23.78% 34.59% 18.38% 11.35%     

ม.6 15 26 44 33 42 160 2.62 1.29 ปาน
กลาง 

 9.38% 16.25% 27.50% 20.63% 26.25%     

รวม 37 70 108 67 63 345 2.86 1.24 ปาน
กลาง 

 10.72% 20.29% 31.30% 19.42% 18.26%     
7. ความเร็วของ

เครื่องพิมพ์เอกสาร 
ม.5 28 73 46 23 15 185 3.41 1.13 ปาน

กลาง  15.14% 39.46% 24.86% 12.43% 8.11%    
ม.6 23 27 49 28 33 160 2.87 1.32 ปาน

กลาง  14.38% 16.88% 30.63% 17.50% 20.63%    
รวม 51 100 95 51 48 345 3.16 1.25 ปาน

กลาง  14.78% 28.99% 27.54% 14.78% 13.91%    
8. การประชาสมัพันธ์

หนังสือใหม่หรือ
เทคโนโลยีสารสนเทศ
ใหม่ๆ 

ม.5 40 77 41 17 10 185 3.65 1.08 มาก 
 21.62% 41.62% 22.16% 9.19% 5.41%     

ม.6 22 48 44 28 19 161 3.16 1.21 ปาน 
 13.66% 29.81% 27.33% 17.39% 11.80%    กลาง 

รวม 62 125 85 45 29 346 3.42 1.17 ปาน 
 17.92% 36.13% 24.57% 13.01% 8.38%    กลาง 
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ตาราง 4 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(2) ทรัพยากรสารสนเทศ(ได้แก่ หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ โสตทัศนวัสดุและสื่ออิเล็กทรอนิกส์) 
9. ความสอดคล้องของ

ทรัพยากรสารสนเทศ
กับหลักสตูรและการ
เรียนการสอน 

ม.5 70 96 12 3 4 185 4.22 0.81 มาก 
 37.84% 51.89% 6.49% 1.62% 2.16%     

ม.6 42 82 26 3 8 161 3.91 0.97 มาก 
 26.09% 50.93% 16.15% 1.86% 4.97%     

รวม 112 178 38 6 12 346 4.08 0.90 มาก 
 32.37% 51.45% 10.98% 1.73% 3.47%     

10. ทรัพยากรสารสนเทศ
สอดคล้องกับความ
ต้องการใช้ของ
นักเรียน 

ม.5 74 86 15 6 4 185 4.19 0.88 มาก 
 40% 46.49% 8.11% 3.24% 2.16%     

ม.6 45 77 22 8 9 161 3.88 1.05 มาก 
 27.95% 47.83% 13.66% 4.97% 5.59%     

รวม 119 163 37 14 13 346 4.04 0.98 มาก 
 34.39% 47.11% 10.69% 4.05% 3.76%     

11. ทรัพยากรสารสนเทศ
มีเพียงพอต่อการ
เรียน   การสอน 

ม.5 86 70 22 6 1 185 4.26 0.83 มาก 
 46.49% 37.84% 11.89% 3.24% 0.54%     

ม.6 43 66 34 9 9 161 3.78 1.08 มาก 
 26.71% 40.99% 21.12% 5.59% 5.59%     

รวม 129 136 56 15 10 346 4.04 0.98 มาก 
 37.28% 39.31% 16.18% 4.34% 2.89%     

12. ทรัพยากรสารสนเทศ
มีเพียงพอและ
เหมาะสมกับการ
วิจัย/การท าโครงงาน 

ม.5 66 83 25 8 3 185 4.09 0.9 มาก 
 35.68% 44.86% 13.51% 4.32% 1.62%     

ม.6 36 75 30 9 11 161 3.72 1.09 มาก 
 22.36% 46.58% 18.63% 5.59% 6.83%     

รวม 102 158 55 17 14 346 3.92 1.01 มาก 
 29.48% 45.66% 15.90% 4.91% 4.05%     

13. ความทันสมัยของ
ทรัพยากรสารสนเทศ
ในห้องสมุด 

ม.5 101 67 11 3 3 185 4.41 0.81 มาก 
 54.59% 36.22% 5.95% 1.62% 1.62%     

ม.6 55 74 20 2 10 161 4.01 1.04 มาก 
 34.16% 45.96% 12.42% 1.24% 6.21%     

รวม 156 141 31 5 13 346 4.22 0.94 มาก 
 45.09% 40.75% 8.96% 1.45% 3.76%     

14. ความสะดวกในการ
ใช้เครื่องมือสืบค้น
ทรัพยากรสารสนเทศ 
(OPAC.) 

ม.5 57 97 21 6 3 184 4.08 0.84 มาก 
 30.98% 52.72% 11.41% 3.26% 1.63%     

ม.6 41 71 34 5 10 161 3.8 1.06 มาก 
 25.47% 44.1% 21.12% 3.11% 6.21%     

รวม 98 168 55 11 13 345 3.95 0.95 มาก 
 28.41% 48.70% 15.94% 3.19% 3.77%     
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ตาราง 4 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

15. ฐานข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์ของ
ห้องสมุดมีประโยชน์
ต่อการเรียนการสอน 

ม.5 63 95 22 4 1 185 4.16 0.76 มาก 
 34.05% 51.35% 11.89% 2.16% 0.54%     

ม.6 44 72 31 4 10 161 3.84 1.05 มาก 
 27.33% 44.72% 19.25% 2.48% 6.21%     

รวม 107 167 53 8 11 346 4.01 0.92 มาก 
 30.92% 48.27% 15.32% 2.31% 3.18%     

16. เว็บไซต์ของห้องสมุด
ให้ข้อมูลที่เป็น
ประโยชน ์

ม.5 66 87 24 5 1 183 4.16 0.79 มาก 
 36.07% 47.54% 13.11% 2.73% 0.55%     

ม.6 44 56 42 10 9 161 3.72 1.10 มาก 
 27.33% 34.78% 26.09% 6.21% 5.59%     

รวม 110 143 66 15 10 344 3.95 0.97 มาก 
 31.98% 41.57% 19.19% 4.36% 2.91%     

17. เว็บไซต์ของห้องสมุด
ช่วยให้การสืบค้น
ข้อมูลท าได้ง่ายขึ้น 

ม.5 63 90 25 7 0 185 4.13 0.78 มาก 
 34.05% 48.65% 13.51% 3.78% 0%     

ม.6 51 58 35 7 10 161 3.83 1.12 มาก 
 31.68% 36.02% 21.74% 4.35% 6.21%     

รวม 114 148 60 14 10 346 3.99 0.96 มาก 
 32.95% 42.77% 17.34% 4.05% 2.89%     

18. ความสะดวกในการ
ใช้บริการอินเทอร์เน็ต 

ม.5 55 78 38 11 3 185 3.92 0.94 มาก 
 29.73% 42.16% 20.54% 5.95% 1.62%     

ม.6 38 50 42 13 18 161 3.48 1.25 ปาน 
 23.60% 31.06% 26.09% 8.07% 11.18%    กลาง 

รวม 93 128 80 24 21 346 3.72 1.12 มาก 
 26.88% 36.99% 23.12% 6.94% 6.07%     

19. ความเร็วในการรับส่ง
ข้อมูลผ่าน
อินเทอร์เน็ต 

ม.5 41 82 43 13 6 185 3.75 0.99 มาก 
 22.16% 44.32% 23.24% 7.03% 3.24%     

ม.6 30 54 34 21 22 161 3.30 1.29 ปาน 
 18.63% 33.54% 21.12% 13.04% 13.66%    กลาง 

รวม 71 136 77 34 28 346 3.54 1.16 มาก 
 20.52% 39.31% 22.25% 9.83% 8.09%     

20. ระบบรักษาความ
ปลอดภัยจากไวรัส
คอมพิวเตอร ์

ม.5 63 88 28 3 3 185 4.11 0.83 มาก 
 34.05% 47.57% 15.14% 1.62% 1.62%     

ม.6 41 59 39 12 10 161 3.68 1.12 มาก 
 25.47% 36.65% 24.22% 7.45% 6.21%     

รวม 104 147 67 15 13 346 3.91 1.00 มาก 
 30.06% 42.49% 19.36% 4.34% 3.76%     
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ตาราง 4 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

21. ความทั่วถึงของการ
บริการเครือข่ายไร้
สาย (Wireless LAN. 

ม.5 43 82 42 11 7 185 3.77 1 มาก 
 23.24% 44.32% 22.70% 5.95% 3.78%     

ม.6 27 52 39 23 20 161 3.27 1.25 ปาน 
 16.77% 32.30% 24.22% 14.29% 12.42%    กลาง 

รวม 70 134 81 34 27 346 3.54 1.15 มาก 
 20.23% 38.73% 23.41% 9.83% 7.80%     

22.  ความรวดเร็วในการ
แก้ปัญหาเกี่ยวกับ
การบริการ
อินเทอร์เน็ตและ
เครือข่ายไรส้าย 

ม.5 33 64 62 17 9 185 3.51 1.04 มาก 
 17.84% 34.59% 33.51% 9.19% 4.86%     

ม.6 20 37 43 34 27 161 2.93 1.27 ปาน 
 12.42% 22.98% 26.71% 21.12% 16.77%    กลาง 

รวม 53 101 105 51 36 346 3.24 1.19 ปาน 
 15.32% 29.19% 30.35% 14.74% 10.40%    กลาง 

 
ตาราง 5 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศและสิ่งอ านวยความสะดวก
ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
1.  เจ้าหน้าท่ีมีจ านวน

เพียงพอ 
ม.5 49 98 27 10 1 185 3.99 0.82 มาก 

 26.49% 52.97% 14.59% 5.41% 0.54%     
ม.6 28 70 41 12 10 161 3.58 1.06 มาก 

 17.39% 43.48% 25.47% 7.45% 6.21%     
รวม 77 168 68 22 11 346 3.8 0.96 มาก 

 22.25% 48.55% 19.65% 6.36% 3.18%     
2.  เจ้าหน้าท่ีให้บริการ

ตามล าดับก่อน-หลัง 
ไม่เลือกปฏิบัต ิ

ม.5 65 84 29 7 0 185 4.12 0.81 มาก 
 35.14% 45.41% 15.68% 3.78% 0%     

ม.6 22 66 40 18 15 161 3.39 1.14 มาก 
 13.66% 40.99% 24.84% 11.18% 9.32%     

รวม 87 150 69 25 15 346 3.78 1.04 มาก 
 25.14% 43.35% 19.94% 7.23% 4.34%     

3.  เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 28 62 63 21 11 185 3.41 1.06 ปาน
กลาง  15.14% 33.51% 34.05% 11.35% 5.95%    

ม.6 21 29 52 25 34 161 2.86 1.30 ปาน
กลาง  13.04% 18.01% 32.30% 15.53% 21.12%    

รวม 49 91 115 46 45 346 3.15 1.21 ปาน
กลาง  14.16% 26.30% 33.24% 13.29% 13.01%    
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ตาราง 5 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศและสิ่งอ านวยความสะดวก
ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

4.  เจ้าหน้าท่ีให้
ค าแนะน าอย่าง
ถูกต้อง 

ม.5 53 89 32 8 3 185 3.98 0.88 มาก 
 28.65% 48.11% 17.30% 4.32% 1.62%     

ม.6 24 47 47 22 21 161 3.19 1.23 ปาน 
 14.91% 29.19% 29.19% 13.66% 13.04%    กลาง 

รวม 77 136 79 30 24 346 3.61 1.13 มาก 
 22.25% 39.31% 22.83% 8.67% 6.94%     

5.  เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 41 92 36 10 5 184 3.84 0.93 มาก 
 22.28% 50% 19.57% 5.43% 2.72%     

ม.6 19 41 51 28 22 161 3.04 1.21 ปาน 
 11.80% 25.47% 31.68% 17.39% 13.66%    กลาง 

รวม 60 133 87 38 27 345 3.47 1.14 ปาน 
 17.39% 38.55% 25.22% 11.01% 7.83%    กลาง 

6.  เจ้าหน้าท่ีเต็มใจ
ให้บริการด้วยความ
เป็นกันเอง 

ม.5 41 77 41 20 6 185 3.69 1.04 มาก 
 22.16% 41.62% 22.16% 10.81% 3.24%     

ม.6 21 37 39 29 34 160 2.89 1.34 ปาน 
 13.13% 23.13% 24.38% 18.13% 21.25%    กลาง 

รวม 62 114 80 49 40 345 3.32 1.25 ปาน 
 17.97% 33.04% 23.19% 14.20% 11.59%    กลาง 

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
7.  ความพร้อมใช้ของ

อุปกรณ์ต่างๆ ใน
ห้องสมุด 

ม.5 63 96 21 4 1 185 4.17 0.75 มาก 
 34.05% 51.89% 11.35% 2.16% 0.54%     

ม.6 35 59 44 8 14 160 3.58 1.15 มาก 
 21.88% 36.88% 27.50% 5% 8.75%     

รวม 98 155 65 12 15 345 3.90 1.00 มาก 
 28.41% 44.93% 18.84% 3.48% 4.35%     

8. ความพร้อมใช้ของ
เครื่องมือและอุปกรณ์
ในห้องบริการ
อินเทอร์เน็ต 

ม.5 64 91 25 3 2 185 4.15 0.79 มาก 
 34.59% 49.19% 13.51% 1.62% 1.08%     

ม.6 39 57 42 9 13 160 3.63 1.15 มาก 
 24.38% 35.63% 26.25% 5.63% 8.13%     

รวม 103 148 67 12 15 345 3.90 1.01 มาก 
 29.86% 42.90% 19.42% 3.48% 4.35%     

9. ความเพียงพอของช่อง
ทางการสื่อสารในการ
บริการเครือข่ายไร้
สาย 

ม.5 61 94 22 7 1 185 4.12 0.8 มาก 
 32.97% 50.81% 11.89% 3.78% 0.54%     

ม.6 41 53 44 10 12 160 3.63 1.15 มาก 
 25.63% 33.13% 27.50% 6.25% 7.50%     

รวม 102 147 66 17 13 345 3.89 1.01 มาก 
 29.57% 42.61% 19.13% 4.93% 3.77%     
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ตาราง 5 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศและสิ่งอ านวยความสะดวก
ของฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

10. ความเพียงพอของ
เครื่องพิมพ์เอกสาร 

ม.5 28 67 54 22 14 185 3.39 1.11 ปาน 
 15.14% 36.22% 29.19% 11.89% 7.57%    กลาง 

ม.6 17 34 40 32 37 160 2.76 1.31 ปาน 
 10.63% 21.25% 25% 20% 23.13%    กลาง 

รวม 45 101 94 54 51 345 3.10 1.25 ปาน 
 13.04% 29.28% 27.25% 15.65% 14.78%    กลาง 

 
 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุายวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ ดังนี้ 
 1. บรรยากาศในห้องสมุดดีมาก เข้าไปแล้วรู้สึกผ่อนคลาย สงบ เหมาะกับการอ่านหนังสือ 
 2. การให้บริการของห้องสมุดไม่ค่อยเป็นไปตามเวลาที่ก าหนดไว้ มักปิดบริการเร็วกว่าเวลาที่
ก าหนด ถ้าเป็นไปได้ควรเพิ่มเวลาให้บริการในช่วงเวลา 17:00-19:00 น. และอาจขยายเวลาปิดเป็น 
23:00 น. 
 3. ระบบการยืม-ส่งหนังสือไม่ค่อยเสถียร มีนักเรียนหลายคนที่ระบบบันทึกว่าได้ยืมหนังสือ
ออกจากห้องสมุดทั้งๆ ที่ไม่ได้ยืมออกไป 
 4. เครื่องพิมพ์และเครื่องถ่ายเอกสารเสียบ่อย ซ่อมช้า นักเรียนพิมพ์งานไม่ได้ ควรจัดซื้อ
เครื่องพิมพ์ที่มีประสิทธิภาพมากกว่านี้ และมีจ านวนเครื่องที่เหมาะสมกับจ านวนนักเรียน ทั้งนี้ควรมีทั้ง
ระบบสั่งพิมพ์แบบ Online และแบบสั่งผ่านสายเคเบิล เพ่ือให้สามารถใช้งานได้ถ้าระบบ Internet ของ
โรงเรียนขัดข้อง 
 5. เจ้าหน้าที่ห้องสมุดควรให้บริการด้วยความเต็มใจ ดูแลเอาใจใส่นักเรียนมากกว่าที่จะมา
จ้องจับผิด พูดจาไม่ดี ไม่สุภาพ อารมณ์เสียโดยไม่มีเหตุผล ใบหน้าบึ้งตึง 
 6. Internet ของโรงเรียนช้ามากในช่วงเวลา 18:00-22:00 น. 
 
 1.2.3  ฝ่ายอ านวยการ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอ านวยการ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายอ านวยการ
ในภาพรวม ในระดับมาก และมีความพึงพอใจในการให้บริการด้านการบริการไปรษณีย์ และด้านการ
รับ-ส่งบันทึกข้อความ/หรือเอกสาร หรือใบลา เพื่อเสนอโรงเรียนพิจารณาในระดับมาก  ทุกงานบริการ 
(รายละเอียดดังตาราง 6) 
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  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอ านวยการและสิ่งอ านวย
ความสะดวกของฝุายอ านวยการ พบว่านักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียด
ดังตาราง 7) 
 
ตาราง 6 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอ านวยการ 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่าย
อ านวยการ 
 

ม.5 60 100 17 0 0 177 4.24 0.61 มาก 
 33.90% 56.50% 9.60% 0% 0%     

ม.6 35 81 23 3 2 144 4.00 0.78 มาก 
 24.31% 56.25% 15.97% 2.08% 1.39%     

รวม 95 181 40 3 2 321 4.13 0.71 มาก 
 29.60% 56.39% 12.46% 0.93% 0.62%     

(1) การบริการไปรษณีย์ 
1.  ความรวดเร็วของการ

คัดแยกและน าส่ง
ไปรษณียภณัฑ์ให้แก่
นักเรียน 

ม.5 70 88 25 1 0 184 4.23 0.70 มาก 
 38.04% 47.83% 13.59% 0.54% 0%     

ม.6 62 66 28 1 4 161 4.12 0.89 มาก 
 38.51% 40.99% 17.39% 0.62% 2.48%     

รวม 132 154 53 2 4 345 4.18 0.80 มาก 
 38.26% 44.64% 15.36% 0.58% 1.16%     

2.  ความถูกต้องของการ
คัดแยกและน าส่ง
ไปรษณียภณัฑ์ให้แก่
นักเรียน 

ม.5 79 84 20 1 0 184 4.31 0.68 มาก 
 42.93% 45.65% 10.87% 0.54% 0%     

ม.6 56 78 23 0 4 161 4.13 0.84 มาก 
 34.78% 48.45% 14.29% 0% 2.48%     

รวม 135 162 43 1 4 345 4.23 0.76 มาก 
 39.13% 46.96% 12.46% 0.29% 1.16%     

3.  ความสะดวกในการ
รับไปรษณียภัณฑ ์

ม.5 92 79 13 0 0 184 4.43 0.62 มาก 
 50% 42.93% 7.07% 0% 0%     

ม.6 61 70 26 0 4 161 4.14 0.86 มาก 
 37.89% 43.48% 16.15% 0% 2.48%     

รวม 153 149 39 0 4 345 4.30 0.76 มาก 
 44.35% 43.19% 11.30% 0% 1.16%     

4.  ความรวดเร็วและ
ชัดเจนของการ
ประกาศแจ้งนักเรียน
ให้มารับ
ไปรษณียภณัฑ ์

ม.5 54 79 38 11 2 184 3.93 0.92 มาก 
 29.35% 42.93% 20.65% 5.98% 1.09%     

ม.6 43 51 49 13 5 161 3.71 1.05 มาก 
 26.71% 31.68% 30.43% 8.07% 3.11%     

รวม 97 130 87 24 7 345 3.83 0.98 มาก 
 28.12% 37.68% 25.22% 6.96% 2.03%     
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ตาราง 6 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอ านวยการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

5. ความรอบคอบและ
รัดกุมในการตรวจสอบ
ความถูกต้องของการ
รับไปรษณียภัณฑ์ของ
นักเรียน 

ม.5 68 85 28 1 2 184 4.17 0.78 มาก 
 36.96% 46.20% 15.22% 0.54% 1.09%     

ม.6 43 76 29 9 4 161 3.9 0.94 มาก 
 26.71% 47.20% 18.01% 5.59% 2.48%     

รวม 111 161 57 10 6 345 4.05 0.87 มาก 
 32.17% 46.67% 16.52% 2.90% 1.74%     

(2) การรับ-ส่งบันทึกข้อความ/เอกสาร/ใบลา เพื่อเสนอโรงเรียนพิจารณา 
6.  ความสะดวกในการ

รับ-ส่งใบลาของ
นักเรียน 

ม.5 63 92 26 2 1 184 4.16 0.74 มาก 
 34.24% 50% 14.13% 1.09% 0.54%     

ม.6 51 66 31 8 5 161 3.93 0.99 มาก 
 31.68% 40.99% 19.25% 4.97% 3.11%     

รวม 114 158 57 10 6 345 4.06 0.88 มาก 
 33.04% 45.80% 16.52% 2.90% 1.74%     

7.  ความสะดวกในการ
รับ-ส่งบันทึกข้อความ
หรือเอกสารเพื่อเสนอ
โรงเรียนพิจารณา 

ม.5 60 91 30 2 1 184 4.13 0.75 มาก 
 32.61% 49.46% 16.30% 1.09% 0.54%     

ม.6 51 68 28 8 6 161 3.93 1.01 มาก 
 31.68% 42.24% 17.39% 4.97% 3.73%     

รวม 111 159 58 10 7 345 4.03 0.89 มาก 
 32.17% 46.09% 16.81% 2.90% 2.03%     

8.  ความพร้อมใช้ของ
แบบฟอร์มบันทึก
ข้อความหรือใบลา 

ม.5 91 73 17 3 0 184 4.37 0.72 มาก 
 49.46% 39.67% 9.24% 1.63% 0%     

ม.6 63 77 15 2 4 161 4.2 0.85 มาก 
 39.13% 47.83% 9.32% 1.24% 2.48%     

รวม 154 150 32 5 4 345 4.29 0.79 มาก 
 44.64% 43.48% 9.28% 1.45% 1.16%     

 
ตาราง 7 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอ านวยการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอ านวยการ 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ฝ่ายอ านวยการ         
1. เจ้าหน้าที่มีจ านวน

เพียงพอ 
ม.5 99 70 15 0 0 184 4.46 0.64 มาก 

 53.80% 38.04% 8.15% 0% 0%     
ม.6 65 74 17 1 4 161 4.21 0.85 มาก 

 40.37% 45.96% 10.56% 0.62% 2.48%     
รวม 164 144 32 1 4 345 4.34 0.75 มาก 

 47.54% 41.74% 9.28% 0.29% 1.16%     
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ตาราง 7 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอ านวยการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอ านวยการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

2.  เจ้าหน้าท่ีให้บริการ
ตามล าดับก่อน-หลัง 
ไม่เลือกปฏิบัต ิ

ม.5 101 69 13 1 0 184 4.47 0.65 มาก 
 54.89% 37.50% 7.07% 0.54% 0%     

ม.6 73 61 21 1 5 161 4.22 0.92 มาก 
 45.34% 37.89% 13.04% 0.62% 3.11%     

รวม 174 130 34 2 5 345 4.35 0.8 มาก 
 50.43% 37.68% 9.86% 0.58% 1.45%     

3.  เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 81 75 25 3 0 184 4.27 0.76 มาก 
 44.02% 40.76% 13.59% 1.63% 0%     

ม.6 58 69 28 1 5 161 4.08 0.91 มาก 
 36.02% 42.86% 17.39% 0.62% 3.11%     

รวม 139 144 53 4 5 345 4.18 0.84 มาก 
 40.29% 41.74% 15.36% 1.16% 1.45%     

4.  เจ้าหน้าท่ีให้ค าแนะน า
อย่างถูกต้อง 

ม.5 91 81 12 0 0 184 4.43 0.61 มาก 
 49.46% 44.02% 6.52% 0% 0%     

ม.6 60 72 24 1 4 161 4.14 0.87 มาก 
 37.27% 44.72% 14.91% 0.62% 2.48%     

รวม 151 153 36 1 4 345 4.29 0.76 มาก 
 43.77% 44.35% 10.43% 0.29% 1.16%     

5.  เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 75 85 19 3 1 183 4.26 0.75 มาก 
 40.98% 46.45% 10.38% 1.64% 0.55%     

ม.6 57 68 27 2 7 161 4.03 0.98 มาก 
 35.40% 42.24% 16.77% 1.24% 4.35%     

รวม 132 153 46 5 8 344 4.15 0.87 มาก 
 38.37% 44.48% 13.37% 1.45% 2.33%     

6.  เจ้าหน้าท่ีเต็มใจ
ให้บริการด้วยความ
เป็นกันเอง 

ม.5 81 78 24 0 0 183 4.31 0.69 มาก 
 44.26% 42.62% 13.11% 0% 0%     

ม.6 62 70 23 1 5 161 4.14 0.9 มาก 
 38.51% 43.48% 14.29% 0.62% 3.11%     

รวม 143 148 47 1 5 344 4.23 0.8 มาก 
 41.57% 43.02% 13.66% 0.29% 1.45%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายอ านวยการ 
7.  สถานท่ีส าหรับ

ให้บริการมีความ
กว้างขวางเพียงพอ 

ม.5 76 87 20 1 0 184 4.29 0.68 มาก 
 41.30% 47.28% 10.87% 0.54% 0%     

ม.6 57 74 21 5 4 161 4.09 0.91 มาก 
 35.40% 45.96% 13.04% 3.11% 2.48%     

รวม 133 161 41 6 4 345 4.2 0.8 มาก 
 38.55% 46.67% 11.88% 1.74% 1.16%     
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ตาราง 7 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอ านวยการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอ านวยการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

8.  เครื่องมือและอุปกรณ์
ในการให้บริการ
ทันสมัยเพียงพอและ
เอื้อต่อการให้บริการ
ของเจ้าหน้าท่ี 

ม.5 76 99 9 0 0 184 4.36 0.58 มาก 
 41.30% 53.80% 4.89% 0% 0%     

ม.6 54 73 27 3 4 161 4.06 0.9 มาก 
 33.54% 45.34% 16.77% 1.86% 2.48%     

รวม 130 172 36 3 4 345 4.22 0.76 มาก 
 37.68% 49.86% 10.43% 0.87% 1.16%     

 
 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุายอ านวยการ ดังนี้ 
 1. ควรจัดท าระบบในการแจ้งให้นักเรียนไปรับไปรษณียภัณฑ์ลงทะเบียนที่รวดเร็วกว่านี้ และ
ปลอดภัยมากขึ้น 
 2. การรับใบขออนุญาตต่างๆ ล่าช้า ไม่ตรงเวลา มีข้ันตอนยุ่งยาก 
 
 1.2.4 ฝ่ายกิจการหอพัก 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการ
หอพักในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่ามีความพึงพอใจในการให้บริการด้าน
ระบบการดูแลนักเรียน ระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก การบริการสุขภาพอนามัย การ
บริการด้านโภชนาการ ในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียดดังตาราง 8) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพักและสิ่งอ านวย
ความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก พบว่านักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน 
(รายละเอียดดังตาราง 9) 
 
ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายกิจการ
หอพัก 
 

ม.5 55 104 16 3 0 178 4.19 0.66 มาก 
 30.90% 58.43% 8.99% 1.69% 0%     

ม.6 22 89 32 3 1 147 3.87 0.70 มาก 
 14.97% 60.54% 21.77% 2.04% 0.68%     

รวม 77 193 48 6 1 325 4.04 0.70 มาก 
 23.69% 59.38% 14.77% 1.85% 0.31%     
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ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

1.  ความสะดวกในการ
ติดต่อเจา้หน้าท่ีหอพัก 

ม.5 96 77 11 1 0 185 4.45 0.63 มาก 
 51.89% 41.62% 5.95% 0.54% 0%     

ม.6 64 67 24 2 4 161 4.15 0.90 มาก 
 39.75% 41.61% 14.91% 1.24% 2.48%     

รวม 160 144 35 3 4 346 4.31 0.78 มาก 
 46.24% 41.62% 10.12% 0.87% 1.16%     

2.  การท างานของ
เจ้าหน้าท่ีรักษาความ
ปลอดภัยทีห่อพัก 

ม.5 103 73 8 1 0 185 4.5 0.61 มาก 
 55.68% 39.46% 4.32% 0.54% 0%     

ม.6 55 80 21 1 4 161 4.12 0.84 มาก 
 34.16% 49.69% 13.04% 0.62% 2.48%     

รวม 158 153 29 2 4 346 4.33 0.75 มาก 
 45.66% 44.22% 8.38% 0.58% 1.16%     

3.  การควบคุมดูแลความ
ประพฤติของนักเรียน
ที่หอพัก 

ม.5 96 69 18 2 0 185 4.4 0.71 มาก 
 51.89% 37.30% 9.73% 1.08% 0%     

ม.6 39 76 35 5 6 161 3.85 0.95 มาก 
 24.22% 47.20% 21.74% 3.11% 3.73%     

รวม 135 145 53 7 6 346 4.14 0.87 มาก 
 39.02% 41.91% 15.32% 2.02% 1.73%     

4.  การดูแลความเป็นอยู่
ของนักเรียนในหอพัก 

ม.5 100 69 14 2 0 185 4.44 0.68 มาก 
 54.05% 37.30% 7.57% 1.08% 0%     

ม.6 47 62 39 7 6 161 3.85 1.01 มาก 
 29.19% 38.51% 24.22% 4.35% 3.73%     

รวม 147 131 53 9 6 346 4.17 0.9 มาก 
 42.49% 37.86% 15.32% 2.60% 1.73%     

5.  การดูแลนักเรียนให้
ปฏิบัติตามระเบียบ
ของหอพัก 

ม.5 96 73 13 3 0 185 4.42 0.70 มาก 
 51.89% 39.46% 7.03% 1.62% 0%     

ม.6 43 73 30 9 6 161 3.86 1.00 มาก 
 26.71% 45.34% 18.63% 5.59% 3.73%     

รวม 139 146 43 12 6 346 4.16 0.89 มาก 
 40.17% 42.20% 12.43% 3.47% 1.73%     

6. ระบบการช่วยเหลือ
นักเรียนท่ีมีปญัหา 

ม.5 92 75 15 3 0 185 4.38 0.71 มาก 
 49.73% 40.54% 8.11% 1.62% 0%     

ม.6 46 70 32 8 5 161 3.89 0.98 มาก 
 28.57% 43.48% 19.88% 4.97% 3.11%     

รวม 138 145 47 11 5 346 4.16 0.88 มาก 
 39.88% 41.91% 13.58% 3.18% 1.45%     
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ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(2) ระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก 
7.   ความรวดเร็วในการ

ให้บริการ การเข้า-
ออกนอกบริเวณ
โรงเรียน 

ม.5 67 71 36 9 2 185 4.04 0.92 มาก 
 36.22% 38.38% 19.46% 4.86% 1.08%     

ม.6 36 62 33 16 14 161 3.56 1.19 มาก 
 22.36% 38.51% 20.50% 9.94% 8.70%     

รวม 103 133 69 25 16 346 3.82 1.08 มาก 
 29.77% 38.44% 19.94% 7.23% 4.62%     

8.   ความละเอียด
รอบคอบในการ
ตรวจสอบ   การเข้า-
ออกจากหอพักของ
นักเรียน 

ม.5 90 74 19 1 1 185 4.36 0.73 มาก 
 48.65% 40% 10.27% 0.54% 0.54%     

ม.6 41 70 38 7 5 161 3.84 0.96 มาก 
 25.47% 43.48% 23.60% 4.35% 3.11%     

รวม 131 144 57 8 6 346 4.12 0.88 มาก 
 37.86% 41.62% 16.47% 2.31% 1.73%     

(3) การบริการสุขภาพอนามัย 
9. การตรวจสุขภาพ

ประจ าปีของนักเรยีน 
ม.5 107 67 9 1 0 184 4.52 0.62 มาก 

 58.15% 36.41% 4.89% 0.54% 0%     
ม.6 59 72 22 3 5 161 4.1 0.92 มาก 

 36.65% 44.72% 13.66% 1.86% 3.11%     
รวม 166 139 31 4 5 345 4.32 0.80 มาก 

 48.12% 40.29% 8.99% 1.16% 1.45%     
10. การดูแลให้นักเรียน

รักษาสุขภาพของตน 
ม.5 87 86 11 0 1 185 4.39 0.65 มาก 

 47.03% 46.49% 5.95% 0% 0.54%     
ม.6 55 65 31 5 4 160 4.01 0.94 มาก 

 34.38% 40.63% 19.38% 3.13% 2.50%     
รวม 142 151 42 5 5 345 4.22 0.82 มาก 

 41.16% 43.77% 12.17% 1.45% 1.45%     
11. ห้องพยาบาลมีจ านวน

เตียงเพียงพอ 
ม.5 91 75 19 0 0 185 4.39 0.67 มาก 

 49.19% 40.54% 10.27% 0% 0%     
ม.6 58 65 26 6 5 160 4.03 0.98 มาก 

 36.25% 40.63% 16.25% 3.75% 3.13%     
รวม 149 140 45 6 5 345 4.22 0.85 มาก 

 43.19% 40.58% 13.04% 1.74% 1.45%     
12. ความสะอาดและ

ความเป็นระเบียบ
ของห้องพยาบาล 

ม.5 107 70 8 0 0 185 4.54 0.58 มาก 
 57.84% 37.84% 4.32% 0% 0%     

ม.6 55 76 18 5 6 160 4.06 0.96 มาก 
 34.38% 47.50% 11.25% 3.13% 3.75%     

รวม 162 146 26 5 6 345 4.31 0.81 มาก 
 46.96% 42.32% 7.54% 1.45% 1.74%     
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ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

13. ห้องพยาบาลมียาและ
อุปกรณ์ทางการ
แพทย์พร้อมให้บริการ 

ม.5 78 75 27 5 0 185 4.22 0.79 มาก 
 42.16% 40.54% 14.59% 2.70% 0%     

ม.6 46 67 34 8 5 160 3.88 0.99 มาก 
 28.75% 41.88% 21.25% 5% 3.13%     

รวม 124 142 61 13 5 345 4.06 0.9 มาก 
 35.94% 41.16% 17.68% 3.77% 1.45%     

14. การดูแลรักษา
นักเรียนท่ีเจ็บปุวย
เป็นเบื้องต้น 

ม.5 89 78 16 1 1 185 4.37 0.71 มาก 
 48.11% 42.16% 8.65% 0.54% 0.54%     

ม.6 41 75 31 8 5 160 3.87 0.96 มาก 
 25.63% 46.88% 19.38% 5% 3.13%     

รวม 130 153 47 9 6 345 4.14 0.87 มาก 
 37.68% 44.35% 13.62% 2.61% 1.74%     

15. ความพร้อมของระบบ
ส่งต่อนักเรียนท่ีปุวย
ฉุกเฉิน 

ม.5 91 73 18 3 0 185 4.36 0.73 มาก 
 49.19% 39.46% 9.73% 1.62% 0%     

ม.6 42 80 28 5 5 160 3.93 0.92 มาก 
 26.25% 50% 17.50% 3.13% 3.13%     

รวม 133 153 46 8 5 345 4.16 0.85 มาก 
 38.55% 44.35% 13.33% 2.32% 1.45%     

(4) การบริการด้านโภชนาการ 
16. รสชาติของอาหารใน

โรงอาหารของ
โรงเรียน 

ม.5 84 89 10 1 1 185 4.37 0.66 มาก 
 45.41% 48.11% 5.41% 0.54% 0.54%     

ม.6 45 73 27 7 7 159 3.89 1.01 มาก 
 28.30% 45.91% 16.98% 4.40% 4.40%     

รวม 129 162 37 8 8 344 4.15 0.87 มาก 
 37.50% 47.09% 10.76% 2.33% 2.33%     

17. ความเหมาะสมของ
ราคาและปรมิาณ
อาหารในโรงอาหาร 

ม.5 125 52 8 0 0 185 4.63 0.57 มาก 
 67.57% 28.11% 4.32% 0% 0%     

ม.6 66 72 16 2 4 160 4.21 0.86 มาก 
 41.25% 45.00% 10% 1.25% 2.50%     

รวม 191 124 24 2 4 345 4.44 0.75 มาก 
 55.36% 35.94% 6.96% 0.58% 1.16%     

18. คุณภาพของอาหารใน
โรงอาหาร 

ม.5 97 76 9 3 0 185 4.44 0.67 มาก 
 52.43% 41.08% 4.86% 1.62% 0%     

ม.6 51 75 25 4 5 160 4.02 0.93 มาก 
 31.88% 46.88% 15.63% 2.50% 3.13%     

รวม 148 151 34 7 5 345 4.25 0.82 มาก 
 42.90% 43.77% 9.86% 2.03% 1.45%     
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ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

19. การรักษาความ
สะอาดของช้อนส้อม 
และแก้วน้ าในโรง
อาหาร 

ม.5 75 92 17 1 0 185 4.3 0.66 มาก 
 40.54% 49.73% 9.19% 0.54% 0%     

ม.6 51 73 26 4 6 160 3.99 0.96 มาก 
 31.88% 45.63% 16.25% 2.50% 3.75%     

รวม 126 165 43 5 6 345 4.16 0.83 มาก 
 36.52% 47.83% 12.46% 1.45% 1.74%     

20. ความเพียงพอของ
การจัดบริการน้ าดื่ม 

ม.5 112 65 8 0 0 185 4.56 0.58 มาก 
 60.54% 35.14% 4.32% 0% 0%     

ม.6 69 72 15 0 4 160 4.26 0.83 มาก 
 43.13% 45% 9.38% 0% 2.50%     

รวม 181 137 23 0 4 345 4.42 0.72 มาก 
 52.46% 39.71% 6.67% 0% 1.16%     

21. การรักษาความ
สะอาดของโรงอาหาร 

ม.5 96 76 12 1 0 185 4.44 0.64 มาก 
 51.89% 41.08% 6.49% 0.54% 0%     

ม.6 60 74 18 4 4 160 4.14 0.89 มาก 
 37.50% 46.25% 11.25% 2.50% 2.50%     

รวม 156 150 30 5 4 345 4.3 0.78 มาก 
 45.22% 43.48% 8.70% 1.45% 1.16%     

22. ความสะอาดและ
ความแข็งแรงของ
โต๊ะ-เก้าอี้ในโรง
อาหาร 

ม.5 110 67 8 0 0 185 4.55 0.58 มาก 
 59.46% 36.22% 4.32% 0% 0%     

ม.6 68 72 13 3 4 160 4.23 0.87 มาก 
 42.50% 45% 8.13% 1.88% 2.50%     

รวม 178 139 21 3 4 345 4.4 0.75 มาก 
 51.59% 40.29% 6.09% 0.87% 1.16%     

23. โรงอาหารไมม่ีสตัว์
และแมลงรบกวน 

ม.5 56 85 40 3 1 185 4.04 0.80 มาก 
 30.27% 45.95% 21.62% 1.62% 0.54%     

ม.6 39 81 32 4 4 160 3.92 0.88 มาก 
 24.38% 50.63% 20.00% 2.50% 2.50%     

รวม 95 166 72 7 5 345 3.98 0.84 มาก 
 27.54% 48.12% 20.87% 2.03% 1.45%     

24. การรักษาความ
สะอาดของห้องน้ าใน
โรงอาหาร 

ม.5 68 83 30 4 0 185 4.16 0.77 มาก 
 36.76% 44.86% 16.22% 2.16% 0%     

ม.6 42 76 35 3 4 160 3.93 0.88 มาก 
 26.25% 47.50% 21.88% 1.88% 2.50%     

รวม 110 159 65 7 4 345 4.06 0.83 มาก 
 31.88% 46.09% 18.84% 2.03% 1.16%     
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ตาราง 8 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

25. อุปกรณ์ต่างๆ ใน
ห้องน้ ามีสภาพพร้อม
ใช้งาน 

ม.5 63 94 22 6 0 185 4.16 0.75 มาก 
 34.05% 50.81% 11.89% 3.24% 0%     

ม.6 42 84 24 6 4 160 3.96 0.89 มาก 
 26.25% 52.50% 15% 3.75% 2.50%     

รวม 105 178 46 12 4 345 4.07 0.82 มาก 
 30.43% 51.59% 13.33% 3.48% 1.16%     

  
ตาราง 9 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายกิจการหอพัก     
1.  การให้ค าปรึกษาแก่

นักเรียนของเจ้าหน้าท่ี
ประจ าหอพัก 

ม.5 83 90 11 1 0 185 4.38 0.62 มาก 
 44.86% 48.65% 5.95% 0.54% 0%     

ม.6 51 75 27 2 5 160 4.03 0.91 มาก 
 31.88% 46.88% 16.88% 1.25% 3.13%     

รวม 134 165 38 3 5 345 4.22 0.79 มาก 
 38.84% 47.83% 11.01% 0.87% 1.45%     

2.  ความมีมนุษยสมัพันธ์
ของเจ้าหน้าท่ีประจ า
หอพัก 

ม.5 94 75 13 1 0 183 4.43 0.65 มาก 
 51.37% 40.98% 7.1% 0.55% 0%     

ม.6 54 67 28 4 7 160 3.98 1.01 มาก 
 33.75% 41.88% 17.50% 2.50% 4.38%     

รวม 148 142 41 5 7 343 4.22 0.86 มาก 
 43.15% 41.40% 11.95% 1.46% 2.04%     

3.  เจ้าหน้าท่ีประจ า
หอพักเต็มใจให้ความ
ช่วยเหลือนักเรยีน 

ม.5 104 66 13 1 0 184 4.48 0.65 มาก 
 56.52% 35.87% 7.07% 0.54% 0%     

ม.6 59 70 22 4 5 160 4.09 0.94 มาก 
 36.88% 43.75% 13.75% 2.50% 3.13%     

รวม 163 136 35 5 5 344 4.30 0.82 มาก 
 47.38% 39.53% 10.17% 1.45% 1.45%     

4.  พยาบาลประจ าห้อง
พยาบาลพูดจาสุภาพ
เรียบร้อย 

ม.5 89 76 15 4 1 185 4.34 0.76 มาก 
 48.11% 41.08% 8.11% 2.16% 0.54%     

ม.6 49 74 22 9 6 160 3.94 1.00 มาก 
 30.63% 46.25% 13.75% 5.63% 3.75%     

รวม 138 150 37 13 7 345 4.16 0.90 มาก 
 40% 43.48% 10.72% 3.77% 2.03%     
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ตาราง 9 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก 
(ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

5.  พยาบาลประจ าห้อง
พยาบาลท าหน้าท่ีด้วย
ความเตม็ใจ 

ม.5 88 70 23 3 1 185 4.3 0.79 มาก 
 47.57% 37.84% 12.43% 1.62% 0.54%     

ม.6 47 76 22 8 7 160 3.93 1.01 มาก 
 29.38% 47.50% 13.75% 5% 4.38%     

รวม 135 146 45 11 8 345 4.13 0.92 มาก 
 39.13% 42.32% 13.04% 3.19% 2.32%     

6. เจ้าหน้าที่ดูแลรักษา
ความสะอาดของ     
โรงอาหารอย่างทั่วถึง 

ม.5 96 75 13 0 0 184 4.45 0.63 มาก 
 52.17% 40.76% 7.07% 0% 0%     

ม.6 57 76 21 0 6 160 4.11 0.90 มาก 
 35.63% 47.50% 13.13% 0% 3.75%     

รวม 153 151 34 0 6 344 4.29 0.78 มาก 
 44.48% 43.90% 9.88% 0% 1.74%     

7.  คนขายอาหารรักษา
ความสะอาดของ
อาหาร 

ม.5 83 88 14 0 0 185 4.37 0.62 มาก 
 44.86% 47.57% 7.57% 0% 0%     

ม.6 59 70 23 4 4 160 4.1 0.91 มาก 
 36.88% 43.75% 14.38% 2.50% 2.50%     

รวม 142 158 37 4 4 345 4.25 0.78 มาก 
 41.16% 45.80% 10.72% 1.16% 1.16%     

8.  คนขายอาหารในโรง
อาหารแสดงกิริยาและ
พูดจาสภุาพ 

ม.5 109 70 6 0 0 185 4.56 0.56 มาก 
 58.92% 37.84% 3.24% 0% 0%     

ม.6 72 70 14 0 4 160 4.29 0.83 มาก 
 45% 43.75% 8.75% 0% 2.50%     

รวม 181 140 20 0 4 345 4.43 0.71 มาก 
 52.46% 40.58% 5.80% 0% 1.16%     

9.  เจ้าหน้าท่ีให้บริการ
ห้องพักแก่ผู้ปกครองมี
กิริยามารยาท
เรียบร้อย 

ม.5 103 71 10 1 0 185 4.49 0.63 มาก 
 55.68% 38.38% 5.41% 0.54% 0%     

ม.6 65 71 17 3 4 160 4.19 0.88 มาก 
 40.63% 44.38% 10.63% 1.88% 2.50%     

รวม 168 142 27 4 4 345 4.35 0.77 มาก 
 48.70% 41.16% 7.83% 1.16% 1.16%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายกิจการหอพัก     
10. ห้องอ่านหนังสือ 

(Study Room.มี
ขนาดเหมาะสมกับ
จ านวนนักเรียน 

ม.5 62 74 38 8 3 185 3.99 0.93 มาก 
 33.51% 40.00% 20.54% 4.32% 1.62%     

ม.6 40 54 41 11 14 160 3.59 1.19 มาก 
 25.00% 33.75% 25.63% 6.88% 8.75%     

รวม 102 128 79 19 17 345 3.81 1.07 มาก 
 29.57% 37.10% 22.90% 5.51% 4.93%     
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ตาราง 9 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก 
(ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

11. ห้องอ่านหนังสือใน
หอพักมีแสงสว่าง
เหมาะสม 

ม.5 62 80 29 10 4 185 4.01 0.95 มาก 
 33.51% 43.24% 15.68% 5.41% 2.16%     

ม.6 42 64 34 8 12 160 3.73 1.13 มาก 
 26.25% 40% 21.25% 5.00% 7.50%     

รวม 104 144 63 18 16 345 3.88 1.05 มาก 
 30.14% 41.74% 18.26% 5.22% 4.64%     

12. ห้องอ่านหนังสือใน
หอพักมีปลั๊กไฟอย่าง
เพียงพอ 

 

ม.5 59 82 35 7 1 184 4.04 0.85 มาก 
 32.07% 44.57% 19.02% 3.80% 0.54%     

ม.6 39 71 34 7 9 160 3.78 1.05 มาก 
 24.38% 44.38% 21.25% 4.38% 5.63%     

รวม 98 153 69 14 10 344 3.92 0.95 มาก 
 28.49% 44.48% 20.06% 4.07% 2.91%     

13.  ห้องพักมีจ านวน
เพียงพอกับจ านวน
นักเรียน 

ม.5 107 67 11 0 0 185 4.52 0.61 มาก 
 57.84% 36.22% 5.95% 0% 0%     

ม.6 65 67 19 5 4 160 4.15 0.93 มาก 
 40.63% 41.88% 11.88% 3.13% 2.50%     

รวม 172 134 30 5 4 345 4.35 0.79 มาก 
 49.86% 38.84% 8.70% 1.45% 1.16%     

14. ระบบสัญญาณเตือน
ภัยมสีภาพพร้อมใช้
งาน 

ม.5 101 64 15 4 0 184 4.42 0.74 มาก 
 54.89% 34.78% 8.15% 2.17% 0%     

ม.6 54 71 26 5 4 160 4.04 0.92 มาก 
 33.75% 44.38% 16.25% 3.13% 2.50%     

รวม 155 135 41 9 4 344 4.24 0.85 มาก 
 45.06% 39.24% 11.92% 2.62% 1.16%     

15. ห้องน้ าและห้องสุขา
ในหอพักมีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 88 71 20 4 2 185 4.29 0.83 มาก 
 47.57% 38.38% 10.81% 2.16% 1.08%     

ม.6 54 65 28 7 6 160 3.96 1.01 มาก 
 33.75% 40.63% 17.50% 4.38% 3.75%     

รวม 142 136 48 11 8 345 4.14 0.93 มาก 
 41.16% 39.42% 13.91% 3.19% 2.32%     

16. การแจ้งข่าว
ประชาสมัพันธ์ใน
หอพัก 

ม.5 79 82 21 3 0 185 4.28 0.73 มาก 
 42.70% 44.32% 11.35% 1.62% 0%     

ม.6 56 63 32 4 5 160 4.01 0.97 มาก 
 35% 39.38% 20.00% 2.50% 3.13%     

รวม 135 145 53 7 5 345 4.15 0.86 มาก 
 39.13% 42.03% 15.36% 2.03% 1.45%     
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ตาราง 9 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกบัเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพักและสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก(ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

17. จุดบริการน้ าดื่มมี
ให้บริการนักเรียนบน
หอพัก 

ม.5 61 74 35 10 5 185 3.95 0.99 มาก 
 32.97% 40% 18.92% 5.41% 2.70%     

ม.6 42 48 37 21 12 160 3.54 1.22 มาก 
 26.25% 30% 23.13% 13.13% 7.50%     

รวม 103 122 72 31 17 345 3.76 1.12 มาก 
 29.86% 35.36% 20.87% 8.99% 4.93%     

 

 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก ดังนี้ 
 1. นักเรียนจ านวนหนึ่งมีความคิดเห็นว่าอาจารย์เอาใจใส่ ห่วงใยนักเรียนดีมาก ในขณะที่
นักเรียนอีกกลุ่มหนึ่งมีความเห็นว่าอาจารย์หอพักบางคนเข้มงวดกับนักเรียนมากเกินไป 
 2. ห้องน้ าช ารุด บางห้องใช้ไม่ได้ การซ่อมแซมล่าช้า 
 3. ห้อง Study Room เปิด-ปิดไฟไม่เป็นเวลา บางวันไฟติด บางวันไฟดับ บรรยากาศไม่เอ้ือ
ต่อการอ่านหนังสือ 
 4. ควรมีจุดบริการน้ าดื่มทุกชั้นของหอพัก 
 5. ที่หอพักมีหนูเยอะ 
 6. เมื่อโรงเรียนประกาศข้อก าหนดเกี่ยวกับการเข้า-ออก นอกโรงเรียนแล้วก็ควรยึดถือ
ตามนั้น ไม่ควรอ้างเหตุผลที่ไม่อยู่ในข้อก าหนดมาห้ามนักเรียน 
 7. โรงอาหารสะอาดดีมาก แต่โรงเรียนควรควบคุมการรักษาความสะอาดของแก้วน้ า ช้อน 
ส้อม ด้วย เนื่องจากบางครั้งกดน้ าแล้วเห็นเป็นคาบไขมันลอยอยู่ในแก้ว 
 8. อาจารย์พยาบาล  (part-time) บางคนบริการอย่างไม่เต็มใจ พูดจาไม่ดีมากๆ 
         
         1.2.5 ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่
และยานพาหนะโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ
ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มี
ความพึงพอใจในการให้บริการด้านการดูแลรักษาความปลอดภัย การจัดการจราจรภายในโรงเรียน   
การใหบ้ริการรถยนต์ของโรงเรียน ในระดับมากทุกงานบริการ เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่านักเรียนมี
ความพึงพอใจมากท่ีสุดในประเด็น “การไม่มีเหตุร้ายเกิดขึ้นภายในโรงเรียน” และ “การไม่มีอุบัติเหตุ
ทางการจราจรในโรงเรียน” ส าหรับประเด็นอ่ืนๆ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (รายละเอียดดัง
ตาราง 10) 
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  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะและสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ พบว่านักเรียนมีความ
พึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 มีความ
พึงพอใจมากที่สุดในประเด็น “เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยมีจ านวนเพียงพอ” “เจ้าหน้าที่รักษาความ
ปลอดภัยปฏิบัติหน้าที่ด้วยความสุภาพ” “พนักงานขับรถไม่แสดงอาการเรียกร้องเงินพิเศษจากนักเรียน
ที่ใช้รถยนต์ของโรงเรียน” และ “รถยนต์ของโรงเรียนมีสภาพพร้อมใช้งาน” ส าหรับประเด็นอื่นๆ 
นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (รายละเอียดดังตาราง 11) 
 

ตาราง 10 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายอาคาร
สถานที่และยานพาหนะ 

ม.5 72 93 13 1 0 179 4.32 0.63 มาก 
 40.22% 51.96% 7.26% 0.56% 0%     

ม.6 52 79 18 1 2 152 4.17 0.76 มาก 
 34.21% 51.97% 11.84% 0.66% 1.32%     

รวม 124 172 31 2 2 331 4.25 0.7 มาก 
 37.46% 51.96% 9.37% 0.60% 0.60%     

(1) การดูแลรักษาความปลอดภัย 
1.   การดูแลรักษาความ

ปลอดภัยตลอด 24 
ช่ัวโมง 

ม.5 108 67 9 1 0 185 4.52 0.62 มาก 
 58.38% 36.22% 4.86% 0.54% 0%     

ม.6 58 77 21 0 4 160 4.16 0.84 มาก 
 36.25% 48.13% 13.13% 0% 2.50%     

รวม 166 144 30 1 4 345 4.35 0.75 มาก 
 48.12% 41.74% 8.70% 0.29% 1.16%     

2.   ความเคร่งครัดของ
ระบบการดูแลรักษา
ความปลอดภัย 

ม.5 100 78 6 1 0 185 4.5 0.59 มาก 
 54.05% 42.16% 3.24% 0.54% 0%     

ม.6 57 77 22 0 4 160 4.14 0.84 มาก 
 35.63% 48.13% 13.75% 0% 2.50%     

รวม 157 155 28 1 4 345 4.33 0.74 มาก 
 45.51% 44.93% 8.12% 0.29% 1.16%     

3.   การซ้อมหนีอัคคีภัย
ประจ าป ี

ม.5 86 74 22 3 0 185 4.31 0.74 มาก 
 46.49% 40% 11.89% 1.62% 0%     

ม.6 48 68 36 4 4 160 3.95 0.92 มาก 
 30% 42.50% 22.50% 2.50% 2.50%     

รวม 134 142 58 7 4 345 4.14 0.85 มาก 
 38.84% 41.16% 16.81% 2.03% 1.16%     

4.   การตรวจสอบความ
พร้อมของเจ้าหน้าท่ี
รักษาความปลอดภัย 

ม.5 86 85 11 2 0 184 4.39 0.65 มาก 
 46.74% 46.20% 5.98% 1.09% 0%     

ม.6 49 80 27 0 4 160 4.06 0.84 มาก 
 30.63% 50% 16.88% 0% 2.50%     

รวม 135 165 38 2 4 344 4.24 0.76 มาก 
 39.24% 47.97% 11.05% 0.58% 1.16%     
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ตาราง 10 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

5.   การไม่มีเหตุร้าย
เกิดขึ้นภายใน
โรงเรียน 

ม.5 125 58 2 0 0 185 4.66 0.50 มาก
ที่สุด  67.57% 31.35% 1.08% 0% 0%    

ม.6 79 63 14 0 4 160 4.33 0.84 มาก  49.38% 39.38% 8.75% 0% 2.50%    
รวม 204 121 16 0 4 345 4.51 0.70 มาก

ที่สุด  59.13% 35.07% 4.64% 0% 1.16%    
6.   ความรวดเร็วในการ

ซ่อมบ ารุงอาคาร
สถานท่ี 

ม.5 64 76 34 9 2 185 4.03 0.91 มาก 
 34.59% 41.08% 18.38% 4.86% 1.08%     

ม.6 39 63 38 11 9 160 3.7 1.09 มาก 
 24.38% 39.38% 23.75% 6.88% 5.63%     

รวม 103 139 72 20 11 345 3.88 1.01 มาก 
 29.86% 40.29% 20.87% 5.80% 3.19%     

(2) การจัดการจราจรภายในโรงเรียน 
7.   ความคล่องตัวของ

การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 107 71 7 0 0 185 4.54 0.57 มาก
ที่สุด  57.84% 38.38% 3.78% 0% 0%    

ม.6 70 64 20 2 4 160 4.21 0.89 มาก 
 43.75% 40% 12.50% 1.25% 2.50%     

รวม 177 135 27 2 4 345 4.39 0.75 มาก 
 51.30% 39.13% 7.83% 0.58% 1.16%     

8.   การไม่มีอุบัตเิหตุทาง
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 137 44 3 1 0 185 4.71 0.52 มาก
ที่สุด  74.05% 23.78% 1.62% 0.54% 0%    

ม.6 88 53 15 0 4 160 4.38 0.85 มาก 
 55% 33.13% 9.38% 0% 2.50%     

รวม 225 97 18 1 4 345 4.56 0.71 มาก
ที่สุด  65.22% 28.12% 5.22% 0.29% 1.16%    

(3) การให้บริการรถยนต์ของโรงเรียน 
9. การดูแลรักษาความ

สะอาดรถยนต์ของ
โรงเรียน 

ม.5 97 74 13 1 0 185 4.44 0.65 มาก 
 52.43% 40% 7.03% 0.54% 0%     

ม.6 67 71 15 1 4 158 4.24 0.85 มาก 
 42.41% 44.94% 9.49% 0.63% 2.53%     

รวม 164 145 28 2 4 343 4.35 0.75 มาก 
 47.81% 42.27% 8.16% 0.58% 1.17%     

10. ระบบการจัดบริการ
รถยนต์ของโรงเรียน 

ม.5 96 80 8 0 1 185 4.46 0.63 มาก 
 51.89% 43.24% 4.32% 0% 0.54%     

ม.6 70 68 17 1 4 160 4.24 0.86 มาก 
 43.75% 42.50% 10.63% 0.63% 2.50%     

รวม 166 148 25 1 5 345 4.36 0.75 มาก 
 48.12% 42.90% 7.25% 0.29% 1.45%     
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ตาราง 10 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

11. ระเบียบการขอใช้
รถยนต์ของโรงเรียน 

ม.5 91 80 13 1 0 185 4.41 0.65 มาก 
 49.19% 43.24% 7.03% 0.54% 0%     

ม.6 59 75 21 1 4 160 4.15 0.86 มาก 
 36.88% 46.88% 13.13% 0.63% 2.50%     

รวม 150 155 34 2 4 345 4.29 0.76 มาก 
 43.48% 44.93% 9.86% 0.58% 1.16%     

 
ตาราง 11 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความสะดวกของ
ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายอาคารสถานที่และ  ยานพาหนะ     
1. เจ้าหน้าที่รักษาความ

ปลอดภัยมีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 107 67 11 0 0 185 4.52 0.61 มาก 
ที่สุด  57.84% 36.22% 5.95% 0% 0%    

ม.6 69 69 18 0 4 160 4.24 0.84 มาก 
 43.13% 43.13% 11.25% 0% 2.50%     

รวม 176 136 29 0 4 345 4.39 0.74 มาก 
 51.01% 39.42% 8.41% 0% 1.16%     

2. เจ้าหน้าที่รักษาความ
ปลอดภัยปฏิบัตหิน้าท่ี
อย่างเต็มที่ เตม็เวลา 

ม.5 108 63 12 2 0 185 4.5 0.67 มาก 
 58.38% 34.05% 6.49% 1.08% 0%     

ม.6 71 67 18 0 4 160 4.26 0.85 มาก 
 44.38% 41.88% 11.25% 0% 2.50%     

รวม 179 130 30 2 4 345 4.39 0.77 มาก 
 51.88% 37.68% 8.70% 0.58% 1.16%     

3. เจ้าหน้าที่รักษาความ
ปลอดภัยปฏิบัตหิน้าท่ี
ด้วยความสุภาพ 

ม.5 109 67 7 2 0 185 4.53 0.63 มาก
ที่สุด  58.92% 36.22% 3.78% 1.08% 0%    

ม.6 65 72 17 1 5 160 4.19 0.89 มาก 
 40.63% 45% 10.63% 0.63% 3.13%     

รวม 174 139 24 3 5 345 4.37 0.78 มาก 
 50.43% 40.29% 6.96% 0.87% 1.45%     

4. หัวหน้าชุดตรวจสอบ
การปฏิบัตหิน้าท่ีของ
เจ้าหน้าท่ีรักษาความ
ปลอดภัยอย่างเคร่งครัด 

ม.5 101 73 9 2 0 185 4.48 0.64 มาก 
 54.59% 39.46% 4.86% 1.08% 0%     

ม.6 59 82 15 0 4 160 4.2 0.81 มาก 
 36.88% 51.25% 9.38% 0% 2.50%     

รวม 160 155 24 2 4 345 4.35 0.74 มาก 
 46.38% 44.93% 6.96% 0.58% 1.16%     
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ตาราง 11 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความสะดวกของ
ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

5. เจ้าหน้าท่ีฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ของโรงเรียน
ตามล าดับก่อน-หลัง 

ม.5 101 71 12 0 1 185 4.46 0.67 มาก 
 54.59% 38.38% 6.49% 0% 0.54%     

ม.6 67 72 16 1 4 160 4.23 0.85 มาก 
 41.88% 45% 10% 0.63% 2.50%     

รวม 168 143 28 1 5 345 4.36 0.76 มาก 
 48.70% 41.45% 8.12% 0.29% 1.45%     

6. เจ้าหน้าที่ฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ด้วยความสุภาพ 

ม.5 94 84 7 0 0 185 4.47 0.57 มาก 
 50.81% 45.41% 3.78% 0% 0%     

ม.6 75 64 13 3 5 160 4.26 0.92 มาก 
 46.88% 40% 8.13% 1.88% 3.13%     

รวม 169 148 20 3 5 345 4.37 0.76 มาก 
 48.99% 42.90% 5.80% 0.87% 1.45%     

7. เจ้าหน้าที่ฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ด้วยความ
รวดเร็ว 

ม.5 96 79 8 1 0 184 4.47 0.61 มาก 
 52.17% 42.93% 4.35% 0.54% 0%     

ม.6 62 77 16 1 4 160 4.2 0.84 มาก 
 38.75% 48.13% 10% 0.63% 2.50%     

รวม 158 156 24 2 4 344 4.34 0.74 มาก 
 45.93% 45.35% 6.98% 0.58% 1.16%     

8. พนักงานขับรถมีความ
ตรงต่อเวลา 

ม.5 100 75 9 1 0 185 4.48 0.62 มาก 
 54.05% 40.54% 4.86% 0.54% 0%     

ม.6 72 60 23 1 4 160 4.22 0.89 มาก 
 45% 37.50% 14.38% 0.63% 2.50%     

รวม 172 135 32 2 4 345 4.36 0.77 มาก 
 49.86% 39.13% 9.28% 0.58% 1.16%     

9. พนักงานขับรถ
ปฏิบัติงานด้วยความ
สุภาพ 

ม.5 108 63 13 1 0 185 4.5 0.65 มาก 
 58.38% 34.05% 7.03% 0.54% 0%     

ม.6 71 69 14 0 6 160 4.24 0.9 มาก 
 44.38% 43.13% 8.75% 0% 3.75%     

รวม 179 132 27 1 6 345 4.38 0.79 มาก 
 51.88% 38.26% 7.83% 0.29% 1.74%     

10. พนักงานขับรถไม่
แสดงอาการเรียกร้อง
เงินพิเศษจากนักเรียน
ที่ใช้รถยนต์ของ
โรงเรียน 

ม.5 122 60 3 0 0 185 4.64 0.51 มาก 
ที่สุด  65.95% 32.43% 1.62% 0% 0%    

ม.6 81 63 11 1 4 160 4.35 0.84 มาก 
 50.63% 39.38% 6.88% 0.63% 2.50%     

รวม 203 123 14 1 4 345 4.51 0.7 มาก 
ที่สุด  58.84% 35.65% 4.06% 0.29% 1.16%    
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ตาราง 11 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความสะดวกของ
ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
1. เครื่องหมายจราจร

ภายในโรงเรียนมคีวาม
ชัดเจน 

ม.5 86 85 12 2 0 185 4.38 0.66 มาก 
 46.49% 45.95% 6.49% 1.08% 0%     

ม.6 65 64 26 0 4 159 4.17 0.88 มาก 
 40.88% 40.25% 16.35% 0% 2.52%     

รวม 151 149 38 2 4 344 4.28 0.77 มาก 
 43.90% 43.31% 11.05% 0.58% 1.16%     

2. รถยนต์ของโรงเรยีนมี
สภาพพร้อมใช้งาน 

ม.5 102 75 7 1 0 185 4.5 0.6 มาก 
 55.14% 40.54% 3.78% 0.54% 0%     

ม.6 71 64 20 0 4 159 4.25 0.86 มาก 
 44.65% 40.25% 12.58% 0% 2.52%     

รวม 173 139 27 1 4 344 4.38 0.74 มาก 
 50.29% 40.41% 7.85% 0.29% 1.16%     

3. อุปกรณ์ที่ใช้สื่อสาร
ระหว่างเจ้าหน้าท่ีรักษา
ความปลอดภัยกับ
เจ้าหน้าท่ีของโรงเรยีนมี
เพียงพอและสื่อสารได้
หลายช่องทาง 

ม.5 101 70 12 1 1 185 4.45 0.69 มาก 
 54.59% 37.84% 6.49% 0.54% 0.54%     

ม.6 57 80 18 0 4 159 4.17 0.82 มาก 
 35.85% 50.31% 11.32% 0% 2.52%     

รวม 158 150 30 1 5 344 4.32 0.77 มาก 
 45.93% 43.60% 8.72% 0.29% 1.45%     

 

 
 1.2.6 ฝ่ายวิชาการ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการใน
ภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มีความพึงพอใจในการให้บริการด้านการให้
ค าปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาต่อ การขอหนังสือรับรอง  การแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและ
ปลายภาคเรียน ในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียดดังตาราง 12) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ และสิ่งอ านวย
ความสะดวกของฝุายวิชาการ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียด
ดังตาราง 13) 
 
 
 
 



41 
 

ตาราง 12 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการ 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่าย
วิชาการ 
 

ม.5 59 94 23 1 0 177 4.19 0.67 มาก 
 33.33% 53.11% 12.99% 0.56% 0%     

ม.6 38 89 16 2 4 149 4.04 0.81 มาก 
 25.50% 59.73% 10.74% 1.34% 2.68%     

รวม 97 183 39 3 4 326 4.12 0.74 มาก 
 29.75% 56.13% 11.96% 0.92% 1.23%     

 (1) การให้ค าปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาต่อ 
1.   ความสะดวกในการ

ขอรับค าปรึกษา 
ม.5 69 95 18 2 0 184 4.26 0.67 มาก 

 37.50% 51.63% 9.78% 1.09% 0%     
ม.6 60 65 26 4 5 160 4.07 0.96 มาก 

 37.50% 40.63% 16.25% 2.50% 3.13%     
รวม 129 160 44 6 5 344 4.17 0.82 มาก 

 37.50% 46.51% 12.79% 1.74% 1.45%     
2.   การรักษาความลับ

ของนักเรียนท่ีขอรับ
ค าปรึกษา 

ม.5 89 87 8 0 0 184 4.44 0.58 มาก 
 48.37% 47.28% 4.35% 0% 0%     

ม.6 61 69 23 2 5 160 4.12 0.92 มาก 
 38.13% 43.13% 14.38% 1.25% 3.13%     

รวม 150 156 31 2 5 344 4.29 0.77 มาก 
 43.60% 45.35% 9.01% 0.58% 1.45%     

3.   การได้รับค าปรึกษาท่ี
ทันต่อเหตุการณ ์

ม.5 88 80 15 1 0 184 4.39 0.66 มาก 
 47.83% 43.48% 8.15% 0.54% 0%     

ม.6 57 73 21 3 6 160 4.08 0.95 มาก 
 35.63% 45.63% 13.13% 1.88% 3.75%     

รวม 145 153 36 4 6 344 4.24 0.82 มาก 
 42.15% 44.48% 10.47% 1.16% 1.74%     

4.   ผลที่ไดร้ับจากการ
ขอรับค าปรึกษา 

ม.5 79 83 20 1 1 184 4.29 0.72 มาก 
 42.93% 45.11% 10.87% 0.54% 0.54%     

ม.6 53 75 26 1 5 160 4.06 0.90 มาก 
 33.13% 46.88% 16.25% 0.63% 3.13%     

รวม 132 158 46 2 6 344 4.19 0.82 มาก 
 38.37% 45.93% 13.37% 0.58% 1.74%     

(2) การขอหนังสือรับรอง     

5.   ความสะดวกในการ
ขอหนังสือรับรอง 

ม.5 71 89 23 1 0 184 4.25 0.69 มาก 
 38.59% 48.37% 12.50% 0.54% 0%     

ม.6 63 67 22 2 6 160 4.12 0.95 มาก 
 39.38% 41.88% 13.75% 1.25% 3.75%     

รวม 134 156 45 3 6 344 4.19 0.82 มาก 
 38.95% 45.35% 13.08% 0.87% 1.74%     
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ตาราง 12 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

6.   การได้รับหนังสือ
รับรองตามเวลานดั
หมาย 

ม.5 67 97 18 2 0 184 4.24 0.67 มาก 
 36.41% 52.72% 9.78% 1.09% 0%     

ม.6 64 70 17 4 5 160 4.15 0.93 มาก 
 40% 43.75% 10.63% 2.50% 3.13%     

รวม 131 167 35 6 5 344 4.2 0.80 มาก 
 38.08% 48.55% 10.17% 1.74% 1.45%     

(3) การแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน 
7.   การแจ้งผลการสอบ

ตรงเวลาตาม
ก าหนดการของ
โรงเรียน 

ม.5 80 86 16 1 1 184 4.32 0.70 มาก 
 43.48% 46.74% 8.70% 0.54% 0.54%     

ม.6 52 81 16 5 6 160 4.05 0.94 มาก 
 32.50% 50.63% 10% 3.13% 3.75%     

รวม 132 167 32 6 7 344 4.19 0.83 มาก 
 38.37% 48.55% 9.30% 1.74% 2.03%     

8.   การแจ้งผลการสอบ
ค านึงถึงความลับของ
นักเรียนแตล่ะคน 

ม.5 83 75 25 1 0 184 4.3 0.72 มาก 
 45.11% 40.76% 13.59% 0.54% 0%     

ม.6 66 70 17 2 5 160 4.19 0.91 มาก 
 41.25% 43.75% 10.63% 1.25% 3.13%     

รวม 149 145 42 3 5 344 4.25 0.81 มาก 
 43.31% 42.15% 12.21% 0.87% 1.45%     

9.   การแจ้งผลการสอบมี
ความถูกต้อง เช่ือถือ
ได ้

ม.5 74 88 17 2 3 184 4.24 0.79 มาก 
 40.22% 47.83% 9.24% 1.09% 1.63%     

ม.6 56 85 13 0 5 159 4.18 0.83 มาก 
 35.22% 53.46% 8.18% 0% 3.14%     

รวม 130 173 30 2 8 343 4.21 0.81 มาก 
 37.90% 50.44% 8.75% 0.58% 2.33%     

 
ตาราง 13 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิชาการ 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายวิชาการ     

1.  เจ้าหน้าท่ีมีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 84 88 10 1 0 183 4.39 0.62 มาก 
 45.90% 48.09% 5.46% 0.55% 0%     

ม.6 69 67 18 1 5 160 4.21 0.9 มาก 
 43.13% 41.88% 11.25% 0.63% 3.13%     

รวม 153 155 28 2 5 343 4.31 0.77 มาก 
 44.61% 45.19% 8.16% 0.58% 1.46%     
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ตาราง 13 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิชาการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

2. เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ตามล าดับก่อน-หลัง 
ไม่เลือกปฏิบัต ิ

ม.5 99 72 11 2 0 184 4.46 0.66 มาก 
 53.80% 39.13% 5.98% 1.09% 0%     

ม.6 72 70 10 2 6 160 4.25 0.92 มาก 
 45% 43.75% 6.25% 1.25% 3.75%     

รวม 171 142 21 4 6 344 4.36 0.8 มาก 
 49.71% 41.28% 6.1% 1.16% 1.74%     

3. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 76 77 27 2 2 184 4.21 0.81 มาก 
 41.30% 41.85% 14.67% 1.09% 1.09%     

ม.6 62 68 20 3 7 160 4.09 0.99 มาก 
 38.75% 42.50% 12.50% 1.88% 4.38%     

รวม 138 145 47 5 9 344 4.16 0.9 มาก 
 40.12% 42.15% 13.66% 1.45% 2.62%     

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า
อย่างถูกต้อง 

ม.5 95 79 7 3 0 184 4.45 0.65 มาก 
 51.63% 42.93% 3.80% 1.63% 0%     

ม.6 62 73 19 1 5 160 4.16 0.89 มาก 
 38.75% 45.63% 11.88% 0.63% 3.13%     

รวม 157 152 26 4 5 344 4.31 0.78 มาก 
 45.64% 44.19% 7.56% 1.16% 1.45%     

5. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 81 82 17 4 0 184 4.3 0.73 มาก 
 44.02% 44.57% 9.24% 2.17% 0%     

ม.6 67 64 20 4 5 160 4.15 0.95 มาก 
 41.88% 40% 12.50% 2.50% 3.13%     

รวม 148 146 37 8 5 344 4.23 0.84 มาก 
 43.02% 42.44% 10.76% 2.33% 1.45%     

6. เจ้าหน้าที่เต็มใจ
ให้บริการด้วยความ
เป็นกันเอง 

ม.5 90 74 17 3 0 184 4.36 0.72 มาก 
 48.91% 40.22% 9.24% 1.63% 0%     

ม.6 60 69 21 4 6 160 4.08 0.97 มาก 
 37.50% 43.13% 13.13% 2.50% 3.75%     

รวม 150 143 38 7 6 344 4.23 0.86 มาก 
 43.60% 41.57% 11.05% 2.03% 1.74%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิชาการ 
7. ห้องให้ค าปรึกษามี

ความเป็นส่วนตัวและ
ช่วยรักษาความลับได ้

ม.5 96 74 14 0 0 184 4.45 0.63 มาก 
 52.17% 40.22% 7.61% 0% 0%     

ม.6 61 66 27 1 5 160 4.11 0.92 มาก 
 38.13% 41.25% 16.88% 0.63% 3.13%     

รวม 157 140 41 1 5 344 4.29 0.8 มาก 
 45.64% 40.70% 11.92% 0.29% 1.45%     
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ตาราง 13 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิชาการ (ต่อ) 

 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

8. ห้องแนะแนวมี
เครื่องมือและอุปกรณ์
ที่จะใช้สืบค้นข้อมูลได้
อย่างรวดเร็ว 

ม.5 90 79 14 0 0 183 4.42 0.63 มาก 
 49.18% 43.17% 7.65% 0% 0%     

ม.6 56 76 20 3 5 160 4.09 0.91 มาก 
 35% 47.50% 12.50% 1.88% 3.13%     

รวม 146 155 34 3 5 343 4.27 0.79 มาก 
 42.57% 45.19% 9.91% 0.87% 1.46%     

 
 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุายวิชาการ ดังนี้ 
 1. อาจารย์หลายคนดีอยู่แล้ว เอาใจใส่นักเรียนดี 
 2. โรงเรียนควรจัดคลินิกวิชาการที่มีอาจารย์มาประจ าทุกวันแบบเดิมอีก 
 3. โรงเรียนควรปรับปรุง ระบบ MIS ให้เสถียรโดยเร็ว การแจ้งผลการเรียนไม่ควรผิดพลาด 
และผลการสอบส่งไม่ถึงบ้าน 
 

 1.2.7 ฝ่ายคลังและพัสดุ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายคลังและพัสดุ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายคลังและ
พัสดุในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจมากท่ีสุดใน
ประเด็น “ความถูกต้องของจ านวนเงินที่โอนเข้าบัญชีของนักเรียน” ส่วนข้ออื่นๆ นักเรียนมีความพึง
พอใจระดับมาก นอกจากนี้นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 มีความพึงพอใจมากท่ีสุดในประเด็น “ความ
ตรงเวลาของการโอนเงินทุนการศึกษา (ค่าอาหาร) เข้าบัญชีของนักเรียน” และ “ความถูกต้องของ
จ านวนเงินที่โอนเข้าบัญชีของนักเรียน” (รายละเอียดดังตาราง 14) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายคลังและพัสดุ และสิ่ง
อ านวยความสะดวกของฝุายคลังและพัสดุพบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน 
เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 มีความพึงพอใจมากท่ีสุดในประเด็น 
“เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ” “เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือกปฏิบัติ” และ 
“เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง” ส าหรับประเด็นอ่ืนๆ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก 
(รายละเอียดดังตาราง 15) 
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ตาราง 14 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายคลังและพัสดุ 

 
 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายคลัง
และพัสด ุ
 

ม.5 87 81 12 1 0 181 4.4 0.64 มาก 
 48.07% 44.75% 6.63% 0.55% 0%     

ม.6 60 75 10 1 1 147 4.31 0.69 มาก 
 40.82% 51.02% 6.80% 0.68% 0.68%     

รวม 147 156 22 2 1 328 4.36 0.66 มาก 
 44.82% 47.56% 6.71% 0.61% 0.30%     

(1) การเปิดบัญชีธนาคารและการโอนเงินทุนการศึกษา (ค่าอาหาร) 
1.   ความเป็นระเบยีบ

เรียบร้อยของการเปิด
บัญชีธนาคารของ
นักเรียน 

ม.5 104 68 12 0 0 184 4.5 0.62 มาก 
 56.52% 36.96% 6.52% 0% 0%     

ม.6 74 72 10 0 4 160 4.33 0.81 มาก 
 46.25% 45% 6.25% 0% 2.50%     

รวม 178 140 22 0 4 344 4.42 0.72 มาก 
 51.74% 40.70% 6.40% 0% 1.16%     

2.   การแจ้งขั้นตอนและ
หลักฐานที่ต้องใช้ใน
การเปิดบญัชีธนาคาร
ให้นักเรียนทราบ 

ม.5 96 81 7 1 0 185 4.47 0.6 มาก 
 51.89% 43.78% 3.78% 0.54% 0%     

ม.6 78 62 16 0 4 160 4.31 0.85 มาก 
 48.75% 38.75% 10% 0% 2.50%     

รวม 174 143 23 1 4 345 4.4 0.73 มาก 
 50.43% 41.45% 6.67% 0.29% 1.16%     

3.   ความตรงเวลาของ
การโอนเงิน
ทุนการศึกษา 
(ค่าอาหาร) เข้าบัญชี
ของนักเรียน 

ม.5 104 72 8 1 0 185 4.51 0.61 มาก
ที่สุด  56.22% 38.92% 4.32% 0.54% 0%    

ม.6 73 71 11 1 4 160 4.3 0.83 มาก 
 45.63% 44.38% 6.88% 0.63% 2.50%     

รวม 177 143 19 2 4 345 4.41 0.73 มาก 
 51.30% 41.45% 5.51% 0.58% 1.16%     

4.   ความถูกต้องของ
จ านวนเงินท่ีโอนเข้า
บัญชีของนักเรียน 

ม.5 123 53 8 1 0 185 4.61 0.6 มาก
ที่สุด  66.49% 28.65% 4.32% 0.54% 0%    

ม.6 85 63 8 0 4 160 4.41 0.8 มาก 
 53.13% 39.38% 5% 0% 2.50%     

รวม 208 116 16 1 4 345 4.52 0.71 มาก
ที่สุด  60.29% 33.62% 4.64% 0.29% 1.16%    
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ตาราง 15 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายคลังและพัสดุ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายคลังและพัสดุ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายคลังและพัสดุ     

1.   เจ้าหน้าท่ีมีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 108 70 6 1 0 185 4.54 0.59 มาก
ที่สุด  58.38% 37.84% 3.24% 0.54% 0%    

ม.6 82 59 15 0 4 160 4.34 0.85 มาก 
 51.25% 36.88% 9.38% 0% 2.50%     

รวม 190 129 21 1 4 345 4.45 0.73 มาก 
 55.07% 37.39% 6.09% 0.29% 1.16%     

2.   เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ตามล าดับก่อน-หลัง 
ไม่เลือกปฏิบัต ิ

ม.5 110 66 7 1 1 185 4.53 0.65 มาก
ที่สุด  59.46% 35.68% 3.78% 0.54% 0.54%    

ม.6 84 56 15 1 4 160 4.34 0.87 มาก 
 52.50% 35% 9.38% 0.63% 2.50%     

รวม 194 122 22 2 5 345 4.44 0.76 มาก 
 56.23% 35.36% 6.38% 0.58% 1.45%     

3.   เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 104 65 15 0 1 185 4.46 0.69 มาก 
 56.22% 35.14% 8.11% 0% 0.54%     

ม.6 81 63 11 1 4 160 4.35 0.84 มาก 
 50.63% 39.38% 6.88% 0.63% 2.50%     

รวม 185 128 26 1 5 345 4.41 0.77 มาก 
 53.62% 37.1% 7.54% 0.29% 1.45%     

4.   เจ้าหน้าที่ให้
ค าแนะน าอย่าง
ถูกต้อง 

ม.5 109 66 8 2 0 185 4.52 0.63 มาก
ที่สุด  58.92% 35.68% 4.32% 1.08% 0%    

ม.6 80 60 16 0 4 160 4.33 0.85 มาก 
 50% 37.50% 10% 0% 2.50%     

รวม 189 126 24 2 4 345 4.43 0.75 มาก 
 54.78% 36.52% 6.96% 0.58% 1.16%     

5. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 96 72 14 2 1 185 4.41 0.72 มาก 
 51.89% 38.92% 7.57% 1.08% 0.54%     

ม.6 81 62 12 0 5 160 4.34 0.87 มาก 
 50.63% 38.75% 7.50% 0% 3.13%     

รวม 177 134 26 2 6 345 4.37 0.79 มาก 
 51.30% 38.84% 7.54% 0.58% 1.74%     

6. เจ้าหน้าที่เต็มใจ
ให้บริการด้วยความ
เป็นกันเอง 

ม.5 107 66 10 1 1 185 4.5 0.68 มาก 
 57.84% 35.68% 5.41% 0.54% 0.54%     

ม.6 85 59 11 1 4 160 4.38 0.84 มาก 
 53.13% 36.88% 6.88% 0.63% 2.50%     

รวม 192 125 21 2 5 345 4.44 0.76 มาก 
 55.65% 36.23% 6.09% 0.58% 1.45%     
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ตาราง 15 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายคลังและพัสดุ และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายคลังและพัสดุ 
(ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายคลังและพัสดุ     

7. บริเวณที่ให้บริการมี
ความเหมาะสมกับ
จ านวนนักเรียน 

ม.5 99 76 8 1 0 184 4.48 0.61 มาก 
 53.80% 41.30% 4.35% 0.54% 0%     

ม.6 71 69 16 0 4 160 4.27 0.84 มาก 
 44.38% 43.13% 10% 0% 2.50%     

รวม 170 145 24 1 4 344 4.38 0.73 มาก 
 49.42% 42.15% 6.98% 0.29% 1.16%     

 
 1.2.8 งานบริการอื่นๆ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอื่นๆ 
ในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในการให้บริการใน
ระดับมากทุกงานบริการ เมื่อพิจารณาเฉพาะนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 พบว่า มีความพึงพอใจใน
ระดับมากท่ีสุดในประเด็น “บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเป็นโรงเรียนวิทยาศาสตร์” 
“แพทย์และเจ้าหน้าที่มาให้ค าปรึกษาและแนะน าในโครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ  ให้ความรู้ใน
การดแูลสุขภาพของนักเรียนเป็นรายบุคคลได้เป็นอย่างดี” “อุปกรณ์ท่ีน ามาใช้ตรวจสุขภาพในโครงการ 
MWITS  วัยใสใส่ใจสุขภาพมีความทันสมัยให้ข้อมูลเกี่ยวกับสุขภาพเบื้องต้นได้ครบถ้วน” และ 
“โครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ ส่งเสริมให้นักเรียนดูแลสุขภาพของตนเอง ท าให้สุขภาพดีขึ้น” 
ส่วนประเด็นอ่ืนมีความพึงพอใจในระดับมาก (รายละเอียดดังตาราง 16) 
 
ตาราง 16 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ 
 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการในงานบริการ
อื่นๆ 
 

ม.5 79 92 10 0 0 181 4.38 0.59 มาก 
 43.65% 50.83% 5.52% 0% 0%     

ม.6 37 87 24 1 2 151 4.03 0.74 มาก 
 24.50% 57.62% 15.89% 0.66% 1.32%     

รวม 116 179 34 1 2 332 4.22 0.69 มาก 
 34.94% 53.92% 10.24% 0.30% 0.60%     
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ตาราง 16 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ (ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(1) สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน 
1. สถานท่ีพักผ่อนภายใน

โรงเรียนมีจ านวน
เพียงพอกับนักเรียน 

ม.5 88 72 23 2 0 185 4.33 0.73 มาก 
 47.57% 38.92% 12.43% 1.08% 0%     

ม.6 51 75 28 1 5 160 4.04 0.9 มาก 
 31.88% 46.88% 17.50% 0.63% 3.13%     

รวม 139 147 51 3 5 345 4.19 0.82 มาก 
 40.29% 42.61% 14.78% 0.87% 1.45%     

2. สถานท่ีพักผ่อนภายใน
โรงเรียนมีความสะอาด 
ร่มเย็น 

ม.5 98 74 12 1 0 185 4.45 0.64 มาก 
 52.97% 40% 6.49% 0.54% 0%     

ม.6 54 75 25 2 4 160 4.08 0.88 มาก 
 33.75% 46.88% 15.63% 1.25% 2.50%     

รวม 152 149 37 3 4 345 4.28 0.78 มาก 
 44.06% 43.19% 10.72% 0.87% 1.16%     

3. สถานท่ีพักผ่อนภายใน
โรงเรียนมีความสวยงาม
และเป็นระเบยีบ 

ม.5 96 70 19 0 0 185 4.42 0.67 มาก 
 51.89% 37.84% 10.27% 0% 0%     

ม.6 59 73 24 0 4 160 4.14 0.85 มาก 
 36.88% 45.63% 15% 0% 2.50%     

รวม 155 143 43 0 4 345 4.29 0.77 มาก 
 44.93% 41.45% 12.46% 0% 1.16%     

4. บรรยากาศภายใน
โรงเรียนเหมาะสมกับ
การเป็นโรงเรียน
วิทยาศาสตร ์

ม.5 110 63 12 0 0 185 4.53 0.62 มาก
ที่สุด  59.46% 34.05% 6.49% 0% 0%    

ม.6 58 75 20 1 6 160 4.11 0.92 มาก 
 36.25% 46.88% 12.50% 0.63% 3.75%     

รวม 168 138 32 1 6 345 4.34 0.8 มาก 
 48.70% 40% 9.28% 0.29% 1.74%     

5. ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬา
ที่ทันสมัย 

ม.5 107 59 19 0 0 185 4.48 0.68 มาก 
 57.84% 31.89% 10.27% 0% 0%     

ม.6 53 73 22 8 4 160 4.02 0.95 มาก 
 33.13% 45.63% 13.75% 5% 2.50%     

รวม 160 132 41 8 4 345 4.26 0.84 มาก 
 46.38% 38.26% 11.88% 2.32% 1.16%     

6. ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬา
ให้บริการอย่างเพียงพอ 

ม.5 65 76 34 10 0 185 4.06 0.87 มาก 
 35.14% 41.08% 18.38% 5.41% 0%     

ม.6 36 62 30 23 9 160 3.58 1.15 มาก 
 22.50% 38.75% 18.75% 14.38% 5.63%     

รวม 101 138 64 33 9 345 3.84 1.04 มาก 
 29.28% 40% 18.55% 9.57% 2.61%     
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ตาราง 16 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ (ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

7. ศูนย์กีฬามีครูคอยให้
ค าแนะน าช่วยเหลือ 

ม.5 78 86 16 4 1 185 4.28 0.76 มาก 
 42.16% 46.49% 8.65% 2.16% 0.54%     

ม.6 45 63 41 6 5 160 3.86 0.98 มาก 
 28.13% 39.38% 25.63% 3.75% 3.13%     

รวม 123 149 57 10 6 345 4.08 0.89 มาก 
 35.65% 43.19% 16.52% 2.90% 1.74%     

8. ศูนย์กีฬามีพื้นท่ี
เพียงพอแก่การ
ให้บริการนักเรียน 

ม.5 76 72 25 11 1 185 4.14 0.9 มาก 
 41.08% 38.92% 13.51% 5.95% 0.54%     

ม.6 36 65 35 17 7 160 3.66 1.08 มาก 
 22.50% 40.63% 21.88% 10.63% 4.38%     

รวม 112 137 60 28 8 345 3.92 1.01 มาก 
 32.46% 39.71% 17.39% 8.12% 2.32%     

9.  ศูนย์กีฬามีระบบการ
จัดการที่เอื้อต่อการ
ให้บริการนักเรียนอย่าง
ทั่วถึง 

ม.5 80 81 21 2 1 185 4.28 0.75 มาก 
 43.24% 43.78% 11.35% 1.08% 0.54%     

ม.6 52 61 36 5 6 160 3.93 1.01 มาก 
 32.50% 38.13% 22.50% 3.13% 3.75%     

รวม 132 142 57 7 7 345 4.12 0.89 มาก 
 38.26% 41.16% 16.52% 2.03% 2.03%     

10. สนามกีฬากลางแจ้งมี
อุปกรณ์กีฬา
ให้บริการอย่าง
เพียงพอ 

ม.5 74 79 28 2 2 185 4.19 0.81 มาก 
 40% 42.70% 15.14% 1.08% 1.08%     

ม.6 42 76 29 5 7 159 3.89 0.98 มาก 
 26.42% 47.80% 18.24% 3.14% 4.40%     

รวม 116 155 57 7 9 344 4.05 0.91 มาก 
 33.72% 45.06% 16.57% 2.03% 2.62%     

11. สนามกีฬากลางแจ้งมี
ครูคอยดูแล
ตลอดเวลา 

ม.5 59 83 35 6 2 185 4.03 0.86 มาก 
 31.89% 44.86% 18.92% 3.24% 1.08%     

ม.6 41 57 41 15 6 160 3.7 1.07 มาก 
 25.63% 35.63% 25.63% 9.38% 3.75%     

รวม 100 140 76 21 8 345 3.88 0.97 มาก 
 28.99% 40.58% 22.03% 6.09% 2.32%     

12. สนามกีฬากลางแจ้งมี
ระบบการจัดการที่ท า
ให้การเล่นกฬีา
ประเภทต่างๆ ไม่
ขัดขวางซึ่งกันและกัน 

ม.5 81 86 13 5 0 185 4.31 0.72 มาก 
 43.78% 46.49% 7.03% 2.70% 0%     

ม.6 48 74 28 4 6 160 3.96 0.96 มาก 
 30% 46.25% 17.50% 2.50% 3.75%     

รวม 129 160 41 9 6 345 4.15 0.86 มาก 
 37.39% 46.38% 11.88% 2.61% 1.74%     
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ตาราง 16 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
นักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ (ต่อ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

13. แพทย์และเจ้าหน้าท่ี
ที่มาให้ค าปรึกษาและ
แนะน าในโครงการ 
MWITS วัยใส ใส่ใจ
สุขภาพ  ให้ความรู้ใน 
การดูแลสุขภาพของ
นักเรียนเป็นรายบุคคล
ได้เป็นอยา่งด ี

ม.5 110 62 12 1 0 185 4.52 0.64 มาก
ที่สุด  59.46% 33.51% 6.49% 0.54% 0%    

ม.6 69 66 17 4 4 160 4.20 0.91 มาก 
 43.13% 41.25% 10.63% 2.50% 2.50%     

รวม 179 128 29 5 4 345 4.37 0.79 มาก 
 51.88% 37.1% 8.41% 1.45% 1.16%     

          

14. อุปกรณ์ที่น ามาใช้
ตรวจสุขภาพใน
โครงการ MWITS   
วัยใสใส่ใจสุขภาพมี
ความทันสมัยให้ข้อมลู
เกี่ยวกับสุขภาพ
เบื้องต้นได้ครบถ้วน 

ม.5 113 63 9 0 0 185 4.56 0.59 มาก
ที่สุด  61.08% 34.05% 4.86% 0% 0%    

ม.6 66 65 23 2 4 160 4.17 0.9 มาก 
 41.25% 40.63% 14.38% 1.25% 2.50%     

รวม 179 128 32 2 4 345 4.38 0.77 มาก 
 51.88% 37.1% 9.28% 0.58% 1.16%     

          

15. โครงการ MWITS วัย
ใส ใส่ใจสุขภาพ 
ส่งเสริมให้นักเรียน
ดูแลสุขภาพของตนเอง
ท าให้สุขภาพดีขึ้น 

ม.5 113 66 6 0 0 185 4.58 0.56 มาก
ที่สุด  61.08% 35.68% 3.24% 0% 0%    

ม.6 65 70 18 3 4 160 4.18 0.89 มาก 
 40.63% 43.75% 11.25% 1.88% 2.50%     

รวม 178 136 24 3 4 345 4.39 0.76 มาก 
 51.59% 39.42% 6.96% 0.87% 1.16%     

 

 นอกจากนี้นักเรียนยังมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ ดังนี้ 
 1. สนามกีฬาดีมากๆ อาจารย์พลศึกษาดูแลนักเรียนดีมาก 
 2. โครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ มีผลดีแก่นักเรียน ควรจัดให้บ่อยขึ้น 
 3. อุปกรณ์กีฬาบางอย่างมีไม่เพียงพอ เช่น ลูกแบดมินตัน ลูกปิงปอง เครื่องออกก าลังกาย 
 4. สระว่ายน้ าเปิดไม่ตรงเวลา บางวันไม่เปิดเลย 
 5. ศูนย์กีฬาควรเปิดในวันหยุดสุดสัปดาห์ด้วย 
 
 1.3 ความเชื่อม่ันในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

  ผลการส ารวจความเชื่อมั่นของนักเรียนในคุณภาพของการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความเชื่อมั่นในระดับมากท่ีสุดเกี่ยวกับข้อความ “เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานด้วยความโปร่งใส ไม่เรียกรับสินบน” ส่วนข้อความอ่ืน ๆ นักเรียนมีความเชื่อมั่นในระดับมาก 
เมื่อพิจารณาเฉพาะนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 พบว่า มีความเชื่อม่ันในระดับมากท่ีสุดเกี่ยวกับ
ข้อความ “เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความโปร่งใส ไม่เรียกรับสินบน” “เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานให้
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เป็นไปตามกฎระเบียบของโรงเรียน” และ “เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความรับผิดชอบ” ส่วนข้อความ
อ่ืนๆ มีความเชื่อมั่นในระดับมาก (รายละเอียดดังตาราง 17) 
  
ตาราง 17  จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเชื่อมั่นของ

นักเรียนในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
1.   โรงเรียนจะเลือกจัด

กิจกรรมการบริการที่
ดีที่สุดให้นักเรียน
เสมอ 

ม.5 74 91 19 0 0 184 4.3 0.65 มาก 
 40.22% 49.46% 10.33% 0% 0%     

ม.6 45 80 26 4 4 159 3.99 0.88 มาก 
 28.30% 50.31% 16.35% 2.52% 2.52%     

รวม 119 171 45 4 4 343 4.16 0.78 มาก 
 34.69% 49.85% 13.12% 1.17% 1.17%     

2.   งานท่ีติดต่อไว้จะเสร็จ
ภายในเวลาที่ก าหนด 

ม.5 74 84 24 2 0 184 4.25 0.72 มาก 
 40.22% 45.65% 13.04% 1.09% 0%     

ม.6 51 81 19 3 5 159 4.07 0.89 มาก 
 32.08% 50.94% 11.95% 1.89% 3.14%     

รวม 125 165 43 5 5 343 4.17 0.81 มาก 
 36.44% 48.1% 12.54% 1.46% 1.46%     

3.   เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานด้วยความ
เป็นธรรมไมเ่ลือก
ปฏิบัต ิ

ม.5 96 73 12 3 0 184 4.42 0.69 มาก 
 52.17% 39.67% 6.52% 1.63% 0%     

ม.6 56 79 16 3 5 159 4.12 0.9 มาก 
 35.22% 49.69% 10.06% 1.89% 3.14%     

รวม 152 152 28 6 5 343 4.28 0.8 มาก 
 44.31% 44.31% 8.16% 1.75% 1.46%     

4.   เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานด้วยความ
โปร่งใส  ไมเ่รียกรับ
สินบน 

ม.5 124 51 8 0 0 183 4.63 0.57 มาก
ที่สุด  67.76% 27.87% 4.37% 0% 0%    

ม.6 91 49 13 2 4 159 4.39 0.89 มาก 
 57.23% 30.82% 8.18% 1.26% 2.52%     

รวม 215 100 21 2 4 342 4.52 0.74 มาก
ที่สุด  62.87% 29.24% 6.14% 0.58% 1.17%    

5.   เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานโดย
ค านึงถึงผลประโยชน์
ของนักเรียนเป็นหลัก 

ม.5 100 73 9 2 0 184 4.47 0.64 มาก 
 54.35% 39.67% 4.89% 1.09% 0%     

ม.6 60 70 21 3 5 159 4.11 0.93 มาก 
 37.74% 44.03% 13.21% 1.89% 3.14%     

รวม 160 143 30 5 5 343 4.31 0.81 มาก 
 46.65% 41.69% 8.75% 1.46% 1.46%     

6.   เจ้าหน้าที่จะอุทิศตน
อย่างเต็มที่ในการ
ปฏิบัติงานในหน้าท่ี 

ม.5 89 77 16 2 0 184 4.38 0.69 มาก 
 48.37% 41.85% 8.70% 1.09% 0%     

ม.6 59 61 31 3 5 159 4.04 0.96 มาก 
 37.11% 38.36% 19.50% 1.89% 3.14%     

รวม 148 138 47 5 5 343 4.22 0.84 มาก 
 43.15% 40.23% 13.70% 1.46% 1.46%     
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ตาราง 17  จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเชื่อมั่นของ
นักเรียนในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
7.   เจ้าหน้าที่มี

ความสามารถ
เหมาะสมกับงานท่ี
รับผิดชอบ 

ม.5 95 76 11 2 0 184 4.43 0.66 มาก 
 51.63% 41.30% 5.98% 1.09% 0%     

ม.6 56 69 28 1 5 159 4.07 0.91 มาก 
 35.22% 43.40% 17.61% 0.63% 3.14%     

รวม 151 145 39 3 5 343 4.27 0.81 มาก 
 44.02% 42.27% 11.37% 0.87% 1.46%     

8.   เจ้าหน้าที่จะรับฟัง
ความคิดเห็นหรือ
ข้อเสนอแนะของ
นักเรียน 

ม.5 74 77 28 4 1 184 4.19 0.81 มาก 
 40.22% 41.85% 15.22% 2.17% 0.54%     

ม.6 56 59 27 10 7 159 3.92 1.08 มาก 
 35.22% 37.11% 16.98% 6.29% 4.40%     

รวม 130 136 55 14 8 343 4.07 0.95 มาก 
 37.90% 39.65% 16.03% 4.08% 2.33%     

9.   เจ้าหน้าที่จะปรับปรุง
การท างานให้มี
คุณภาพมากขึ้นอย่าง
ต่อเนื่อง 

ม.5 86 80 16 2 0 184 4.36 0.69 มาก 
 46.74% 43.48% 8.70% 1.09% 0%     

ม.6 54 67 29 3 6 159 4.01 0.97 มาก 
 33.96% 42.14% 18.24% 1.89% 3.77%     

รวม 140 147 45 5 6 343 4.20 0.85 มาก 
 40.82% 42.86% 13.12% 1.46% 1.75%     

10. เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานให้เป็นไป
ตามกฎ ระเบียบของ
โรงเรียน 

ม.5 108 68 7 1 0 184 4.54 0.60 มาก 
 58.70% 36.96% 3.80% 0.54% 0%    ที่สุด 

ม.6 64 70 19 2 4 159 4.18 0.88 มาก 
 40.25% 44.03% 11.95% 1.26% 2.52%     

รวม 172 138 26 3 4 343 4.37 0.76 มาก 
 50.15% 40.23% 7.58% 0.87% 1.17%     

11. เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานด้วยความ
รวดเร็วและประหยัด 

ม.5 91 81 11 1 0 184 4.42 0.63 มาก 
 49.46% 44.02% 5.98% 0.54% 0%     

ม.6 52 71 29 2 5 159 4.03 0.92 มาก 
 32.70% 44.65% 18.24% 1.26% 3.14%     

รวม 143 152 40 3 5 343 4.24 0.80 มาก 
 41.69% 44.31% 11.66% 0.87% 1.46%     

12. เจ้าหน้าที่จะ
ปฏิบัติงานด้วยความ
รับผิดชอบ 

ม.5 110 65 9 0 0 184 4.55 0.59 มาก 
 59.78% 35.33% 4.89% 0% 0%    ที่สุด 

ม.6 66 68 20 0 5 159 4.19 0.89 มาก 
 41.51% 42.77% 12.58% 0% 3.14%     

รวม 176 133 29 0 5 343 4.38 0.76 มาก 
 51.31% 38.78% 8.45% 0% 1.46%     
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2. ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียน 
 มหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

  การน าเสนอผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ แบ่งเป็น 5 ตอน ได้แก่ 
 
 2.1 ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุาย
วิเทศสัมพันธ์ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน      พบว่ามีความ
พึงพอใจในการให้บริการด้านการสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศและด้านการเข้าร่วมกิจกรรม
วิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียดดังตาราง 18) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายวิเทศสัมพันธ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก
ทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียดดังตาราง 19) 
 
ตาราง 18 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายวิเทศ
สัมพันธ ์
 

ม.5 20 42 17 0 0 79 4.04 0.69 มาก 
 25.32% 53.16% 21.52% 0% 0%     

ม.6 15 39 13 2 0 69 3.97 0.73 มาก 
 21.74% 56.52% 18.84% 2.90% 0%     

รวม 35 81 30 2 0 148 4.01 0.70 มาก 
 23.65% 54.73% 20.27% 1.35% 0%     

(1) การสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ 
1. ความสะดวกในการ

ติดต่อขอใช้บริการ 
 

ม.5 21 43 14 1 0 79 4.06 0.70 มาก 
 26.58% 54.43% 17.72% 1.27% 0%     

ม.6 19 33 17 2 0 71 3.97 0.79 มาก 
 26.76% 46.48% 23.94% 2.82% 0%     

รวม 40 76 31 3 0 150 4.02 0.74 มาก 
 26.67% 50.67% 20.66% 2% 0%     

2. การประชาสมัพันธ์
ล่วงหน้าให้มีเวลา
เพียงพอก่อนหมด
ก าหนดการขอรับการ
สนับสนุน 

ม.5 19 44 15 2 0 80 4.00 0.73 มาก 
 23.75% 55% 18.75% 2.50% 0%     

ม.6 13 38 17 2 1 71 3.85 0.80 มาก 
 18.31% 53.52% 23.94% 2.82% 1.41%     

รวม 32 82 32 4 1 151 3.93 0.77 มาก 
 21.19% 54.30% 21.20% 2.65% 0.66%     
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ตาราง 18 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
3. ความหลากหลายของ

ประเทศท่ีสนับสนุนให้
ไปศึกษาต่อ 

ม.5 16 46 15 3 0 80 3.94 0.74 มาก 
 20% 57.50% 18.75% 3.75% 0%     

ม.6 15 26 27 2 0 70 3.77 0.82 มาก 
 21.43% 37.14% 38.57% 2.86% 0%     

รวม 31 72 42 5 0 150 3.86 0.78 มาก 
 20.67% 48% 28.00% 3.33% 0%     

(2) การเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ 
4. ความหลากหลายของ

ประเทศท่ีให้เข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการ/การ
แข่งขันต่างๆ 

 

ม.5 15 44 19 3 0 81 3.88 0.75 มาก 
 18.52% 54.32% 23.46% 3.70% 0%     

ม.6 16 32 20 2 0 70 3.89 0.79 มาก 
 22.86% 45.71% 28.57% 2.86% 0%     

รวม 31 76 39 5 0 151 3.88 0.77 มาก 
 20.53% 50.33% 25.83% 3.31% 0%     

5. ความหลากหลายของ
ประเทศท่ีมโีครงการ
แลกเปลีย่นนักเรยีนใน
ต่างประเทศ 

ม.5 18 39 19 5 0 81 3.86 0.83 มาก 
 22.22% 48.15% 23.46% 6.17% 0%     

ม.6 15 28 22 5 0 70 3.76 0.88 มาก 
 21.43% 40% 31.43% 7.14% 0%     

รวม 33 67 41 10 0 151 3.81 0.85 มาก 
 21.85% 44.37% 27.16% 6.62% 0%     

6. เง่ือนไขและข้อก าหนด
ที่ชัดเจนในการเข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการใน
ต่างประเทศ 

ม.5 15 46 16 3 0 80 3.91 0.73 มาก 
 18.75% 57.50% 20.00% 3.75% 0%     

ม.6 15 38 15 3 0 71 3.92 0.77 มาก 
 21.13% 53.52% 21.12% 4.23% 0%     

รวม 30 84 31 6 0 151 3.91 0.75 มาก 
 19.87% 55.63% 20.53% 3.97% 0%     

7. ความเหมาะสมของ
ช่วงเวลาที่สนับสนุนให้
เข้าร่วมกิจกรรม
วิชาการ/การแข่งขัน
ต่างๆ 

ม.5 17 40 20 3 0 80 3.89 0.78 มาก 
 21.25% 50% 25.00% 3.75% 0%     

ม.6 9 38 22 2 0 71 3.76 0.71 มาก 
 12.68% 53.52% 30.98% 2.82% 0%     

รวม 26 78 42 5 0 151 3.83 0.75 มาก 
 17.22% 51.66% 27.81% 3.31% 0%     

8. ความเหมาะสมของ
จ านวนวันท่ีเข้า
โครงการแลกเปลี่ยน
นักเรียนในต่างประเทศ 

ม.5 16 37 25 2 0 80 3.84 0.77 มาก 
 20% 46.25% 31.25% 2.50% 0%     

ม.6 10 27 29 4 0 70 3.61 0.80 มาก 
 14.29% 38.57% 41.43% 5.71% 0%     

รวม 26 64 54 6 0 150 3.73 0.79 มาก 
 17.33% 42.67% 36.00% 4% 0%     
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ตาราง 18 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
9. ความเป็นธรรมของการ

คัดเลือกนักเรียนเขา้
ร่วมกิจกรรมต่างๆ 

ม.5 23 38 15 3 0 79 4.03 0.80 มาก 
 29.11% 48.1% 18.99% 3.80% 0%     

ม.6 16 37 15 2 0 70 3.96 0.75 มาก 
 22.86% 52.86% 21.42% 2.86% 0%     

รวม 39 75 30 5 0 149 3.99 0.78 มาก 
 26.17% 50.34% 20.13% 3.36% 0%     

 
ตาราง 19 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์  และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
วิเทศสัมพันธ์ 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
(1) เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
1. เจ้าหน้าที่มีจ านวน

เพียงพอ 
ม.5 15 38 19 3 1 76 3.83 0.84 มาก 

 19.74% 50% 24.99% 3.95% 1.32%     
ม.6 14 34 18 1 1 68 3.87 0.81 มาก 

 20.59% 50% 26.47% 1.47% 1.47%     
รวม 29 72 37 4 2 144 3.85 0.82 มาก 

 20.14% 50% 25.69% 2.78% 1.39%     
2. เจ้าหน้าที่ให้บริการ

ตามล าดับก่อน-หลัง ไม่
เลือกปฏิบตั ิ

ม.5 23 36 13 3 0 75 4.05 0.80 มาก 
 30.67% 48% 17.33% 4% 0%     

ม.6 19 35 14 1 0 69 4.04 0.74 มาก 
 27.54% 50.72% 20.29% 1.45% 0%     

รวม 42 71 27 4 0 144 4.05 0.77 มาก 
 29.17% 49.31% 18.74% 2.78% 0%     

3. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 28 34 9 3 0 74 4.18 0.80 มาก 
 37.84% 45.95% 12.16% 4.05% 0%     

ม.6 23 36 9 1 1 70 4.13 0.80 มาก 
 32.86% 51.43% 12.85% 1.43% 1.43%     

รวม 51 70 18 4 1 144 4.15 0.80 มาก 
 35.42% 48.61% 12.50% 2.78% 0.69%     

4.  เจ้าหน้าท่ีให้ค าแนะน า
อย่างถูกต้อง 

ม.5 19 40 13 3 0 75 4.00 0.77 มาก 
 25.33% 53.33% 17.34% 4% 0%     

ม.6 17 41 11 1 0 70 4.06 0.68 มาก 
 24.29% 58.57% 15.71% 1.43% 0%     

รวม 36 81 24 4 0 145 4.03 0.73 มาก 
 24.83% 55.86% 16.55% 2.76% 0%     
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ตาราง 19 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิเทศสัมพันธ์  และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
วิเทศสัมพันธ์ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
5. เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย

ความรวดเร็ว 
ม.5 22 33 17 3 0 75 3.99 0.83 มาก 

 29.33% 44% 22.67% 4% 0%     
ม.6 17 37 14 1 0 69 4.01 0.72 มาก 

 24.64% 53.62% 20.29% 1.45% 0%     
รวม 39 70 31 4 0 144 4.00 0.78 มาก 

 27.08% 48.61% 21.53% 2.78% 0%     
6. เจ้าหน้าท่ีเต็มใจ

ให้บริการด้วยความเป็น
กันเอง 

ม.5 26 36 12 2 0 76 4.13 0.77 มาก 
 34.21% 47.37% 15.79% 2.63% 0%     

ม.6 21 35 12 0 1 69 4.09 0.78 มาก 
 30.43% 50.72% 17.40% 0% 1.45%     

รวม 47 71 24 2 1 145 4.11 0.77 มาก 
 32.41% 48.97% 16.55% 1.38% 0.69%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
7. ความทันสมัยของ

เครื่องมือและอุปกรณ์
ในการให้บริการ 

 
 

ม.5 21 37 16 1 0 75 4.04 0.74 มาก 
 28% 49.33% 21.33% 1.33% 0%     

ม.6 18 33 15 3 0 69 3.96 0.81 มาก 
 26.09% 47.83% 21.74% 4.35% 0%     

รวม 39 70 31 4 0 144 4.00 0.78 มาก 
 27.08% 48.61% 21.53% 2.78% 0%     

8. ความเพียงพอของ
เครื่องมือและอุปกรณ์
ในการให้บริการ 

ม.5 18 38 18 1 0 75 3.97 0.73 มาก 
 24% 50.67% 24.00% 1.33% 0%     

ม.6 18 31 17 3 0 69 3.93 0.83 มาก 
 26.09% 44.93% 24.64% 4.35% 0%     

รวม 36 69 35 4 0 144 3.95 0.78 มาก 
 25% 47.92% 24.31% 2.78% 0%     

9. พ้ืนท่ีที่ให้บริการมีความ
เหมาะสมกับจ านวน
นักเรียนท่ีใช้บริการ 

ม.5 17 38 18 3 0 76 3.91 0.79 มาก 
 22.37% 50% 23.68% 3.95% 0%     

ม.6 17 30 19 3 0 69 3.88 0.83 มาก 
 24.64% 43.48% 27.54% 4.35% 0%     

รวม 34 68 37 6 0 145 3.90 0.81 มาก 
 23.45% 46.90% 25.52% 4.14% 0%     
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 นอกจากนี้ผู้ปกครองนักเรียนยังได้ให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุาย   
วิเทศสัมพันธ์ ดังนี้ 
 1. ผู้ปกครองจ านวนหนึ่งเสนอแนะว่าควรเพ่ิมจ านวนโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ 
จ านวนประเทศ รวมถึงจ านวนนักเรียนที่จะไปแลกเปลี่ยนในต่างประเทศให้มากข้ึน อาจก าหนดเป็น
เกณฑ์ไว้ว่า นักเรียนทุกคนได้เข้าโครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศ อย่างน้อย 1 ครั้งใน 3 ปี เพ่ือเพ่ิม
ประสบการณ์แก่นักเรียนและควรเปิดโอกาสให้นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เข้าร่วมได้ด้วย 
 2. การประชาสัมพันธ์โครงการแลกเปลี่ยนในต่างประเทศควรท าอย่างทั่วถึง แจ้งหลักเกณฑ์
และคุณสมบัติให้ชัดเจน ประกาศผลการคัดเลือกในเอกสารประชาสัมพันธ์ และส่งข้อมูลข่าวสารต่างๆ 
ให้ผู้ปกครองได้ทราบอย่างต่อเนื่องสม่ าเสมอ 
 
 2.2 ฝ่ายกิจการหอพัก 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุาย
กิจการหอพักโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของฝุายกิจการหอพักในภาพรวม ในระดับมาก  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน     พบว่ามีความ
พึงพอใจในการให้บริการด้านระบบการดูแลนักเรียน ด้านระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก 
ด้านการให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองหรือบุคคลภายนอก ด้านการบริการสุขภาพอนามัย ด้านการ
บริการด้านโภชนาการ ในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียดดังตาราง 20) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก
และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายกิจการหอพัก พบว่าผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก
ทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียดดังตาราง 21) 
 
ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก 
 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายกิจการ
หอพัก 
 

ม.5 27 47 11 0 0 85 4.19 0.65 มาก 
 31.76% 55.29% 12.94% 0% 0%     

ม.6 17 49 7 2 0 75 4.08 0.65 มาก 
 22.67% 65.33% 9.33% 2.67% 0%     

รวม 44 96 18 2 0 160 4.14 0.65 มาก 
 27.50% 60% 11.25% 1.25% 0%     

(1) ระบบการดูแลนักเรียน 
1. ความสะดวกในการ

ติดต่อเจา้หน้าท่ีหอพัก 
ม.5 39 40 6 0 0 85 4.39 0.62 มาก 

 45.88% 47.06% 7.06% 0% 0%     
ม.6 27 41 6 1 0 75 4.25 0.66 มาก 

 36% 54.67% 8.00% 1.33% 0%     
รวม 66 81 12 1 0 160 4.33 0.64 มาก 

 41.25% 50.63% 7.50% 0.63% 0%     
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ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
2. การท างานของ

เจ้าหน้าท่ีรักษาความ
ปลอดภัยทีห่อพัก 

ม.5 30 50 5 0 0 85 4.29 0.57 มาก 
 35.29% 58.82% 5.89% 0% 0%     

ม.6 19 44 10 1 1 75 4.05 0.75 มาก 
 25.33% 58.67% 13.34% 1.33% 1.33%     

รวม 49 94 15 1 1 160 4.18 0.67 มาก 
 30.63% 58.75% 9.36% 0.63% 0.63%     

3. การควบคุมดูแลความ
ประพฤติของนักเรียนท่ี
หอพัก 

ม.5 36 38 9 0 0 83 4.33 0.66 มาก 
 43.37% 45.78% 10.85% 0% 0%     

ม.6 18 42 13 1 1 75 4.00 0.77 มาก 
 24% 56% 17.34% 1.33% 1.33%     

รวม 54 80 22 1 1 158 4.17 0.73 มาก 
 34.18% 50.63% 13.93% 0.63% 0.63%     

4. การดูแลความเป็นอยู่
ของนักเรียนในหอพัก 

ม.5 36 40 7 1 0 84 4.32 0.68 มาก 
 42.86% 47.62% 8.33% 1.19% 0%     

ม.6 21 39 11 3 1 75 4.01 0.85 มาก 
 28% 52% 14.67% 4% 1.33%     

รวม 57 79 18 4 1 159 4.18 0.78 มาก 
 35.85% 49.69% 11.31% 2.52% 0.63%     

5. การดูแลนักเรียนให้
ปฏิบัติตามระเบียบของ
หอพัก 

ม.5 34 43 8 0 0 85 4.31 0.64 มาก 
 40% 50.59% 9.41% 0% 0%     

ม.6 19 43 12 0 1 75 4.05 0.73 มาก 
 25.33% 57.33% 16.01% 0% 1.33%     

รวม 53 86 20 0 1 160 4.19 0.69 มาก 
 33.13% 53.75% 12.49% 0% 0.63%     

6. ระบบการช่วยเหลือ
นักเรียนท่ีมีปญัหา 

ม.5 28 44 12 1 0 85 4.16 0.70 มาก 
 32.94% 51.76% 14.12% 1.18% 0%     

ม.6 22 31 17 3 1 74 3.95 0.90 มาก 
 29.73% 41.89% 22.98% 4.05% 1.35%     

รวม 50 75 29 4 1 159 4.06 0.81 มาก 
 31.45% 47.17% 18.23% 2.52% 0.63%     

(2) ระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก 
7. ความรวดเร็วในการ

ให้บริการเข้า-ออกนอก
บริเวณโรงเรียน 

ม.5 37 38 8 1 0 84 4.32 0.70 มาก 
 44.05% 45.24% 9.52% 1.19% 0%     

ม.6 32 31 8 3 1 75 4.20 0.89 มาก 
 42.67% 41.33% 10.67% 4% 1.33%     

รวม 69 69 16 4 1 159 4.26 0.79 มาก 
 43.40% 43.40% 10.06% 2.52% 0.63%     
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ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
8. ความละเอียดรอบคอบ

ในการตรวจสอบ    
การเข้า-ออกจากหอพัก
ของนักเรียน 

ม.5 28 44 12 0 0 84 4.19 0.67 มาก 
 33.33% 52.38% 14.29% 0% 0%     

ม.6 24 35 14 1 1 75 4.07 0.83 มาก 
 32% 46.67% 18.67% 1.33% 1.33%     

รวม 52 79 26 1 1 159 4.13 0.75 มาก 
 32.70% 49.69% 16.35% 0.63% 0.63%     

(3)  การให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองหรือบุคคลภายนอก    
9.   ความสะดวกในการ

ติดต่อใช้บริการ
ห้องพัก 

ม.5 16 42 10 1 0 69 4.06 0.66 มาก 
 23.19% 60.87% 14.49% 1.45% 0%     

ม.6 14 35 13 0 0 62 4.02 0.67 มาก 
 22.58% 56.45% 20.97% 0% 0%     

รวม 30 77 23 1 0 131 4.04 0.66 มาก 
 22.90% 58.78% 17.56% 0.76% 0%     

10. ความสะอาดและ
ความเรยีบร้อยของ
ห้องพัก 

ม.5 22 32 14 1 0 69 4.09 0.76 มาก 
 31.88% 46.38% 20.29% 1.45% 0%     

ม.6 13 34 13 1 0 61 3.97 0.71 มาก 
 21.31% 55.74% 21.31% 1.64% 0%     

รวม 35 66 27 2 0 130 4.03 0.74 มาก 
 26.92% 50.77% 20.77% 1.54% 0%     

11. อุปกรณ์ในห้องพักมี
สภาพพร้อมใช้งาน 

ม.5 20 33 15 1 0 69 4.04 0.76 มาก 
 28.99% 47.83% 21.74% 1.45% 0%     

ม.6 13 34 12 1 1 61 3.93 0.79 มาก 
 21.31% 55.74% 19.67% 1.64% 1.64%     

รวม 33 67 27 2 1 130 3.99 0.77 มาก 
 25.38% 51.54% 20.77% 1.54% 0.77%     

12. ห้องพักมีแสงสว่างที่
เหมาะสม 

ม.5 16 38 14 1 0 69 4.00 0.71 มาก 
 23.19% 55.07% 20.29% 1.45% 0%     

ม.6 15 35 9 0 2 61 4.00 0.84 มาก 
 24.59% 57.38% 14.75% 0% 3.28%     

รวม 31 73 23 1 2 130 4.00 0.77 มาก 
 23.85% 56.15% 17.69% 0.77% 1.54%     

13. ความปลอดภัยของ
ผู้ใช้บริการห้องพัก 

ม.5 28 32 10 0 0 70 4.26 0.70 มาก 
 40% 45.71% 14.29% 0% 0%     

ม.6 15 35 9 1 1 61 4.02 0.79 มาก 
 24.59% 57.38% 14.75% 1.64% 1.64%     

รวม 43 67 19 1 1 131 4.15 0.75 มาก 
 32.82% 51.15% 14.50% 0.76% 0.76%     
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ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 

(4) การบริการสุขภาพอนามัย      

14. การตรวจสุขภาพ
ประจ าปีของนักเรยีน 

ม.5 38 39 6 0 0 83 4.39 0.62 มาก 
 45.78% 46.99% 7.23% 0% 0%     

ม.6 24 39 12 0 0 75 4.16 0.68 มาก 
 32% 52% 16.00% 0% 0%     

รวม 62 78 18 0 0 158 4.28 0.66 มาก 
 39.24% 49.37% 11.39% 0% 0%     

15. การดูแลให้นักเรียน
รักษาสุขภาพของตน 

ม.5 31 41 11 1 0 84 4.21 0.71 มาก 
 36.90% 48.81% 13.10% 1.19% 0%     

ม.6 19 40 14 2 0 75 4.01 0.74 มาก 
 25.33% 53.33% 18.67% 2.67% 0%     

รวม 50 81 25 3 0 159 4.12 0.73 มาก 
 31.45% 50.94% 15.72% 1.89% 0%     

16. การดูแลรักษา
นักเรียนท่ีเจ็บปุวย
เป็นเบื้องต้น 

ม.5 33 41 9 1 0 84 4.26 0.70 มาก 
 39.29% 48.81% 10.71% 1.19% 0%     

ม.6 25 38 12 0 0 75 4.17 0.69 มาก 
 33.33% 50.67% 16.00% 0% 0%     

รวม 58 79 21 1 0 159 4.22 0.69 มาก 
 36.48% 49.69% 13.21% 0.63% 0%     

17. ความพร้อมของระบบ
ส่งต่อนักเรียนท่ีปุวย
ฉุกเฉิน 

ม.5 27 43 10 1 0 81 4.19 0.69 มาก 
 33.33% 53.09% 12.35% 1.23% 0%     

ม.6 25 39 9 2 0 75 4.16 0.74 มาก 
 33.33% 52% 12.00% 2.67% 0%     

รวม 52 82 19 3 0 156 4.17 0.71 มาก 
 33.33% 52.56% 12.18% 1.92% 0%     

(5) การบริการด้านโภชนาการ 

18. รสชาติของอาหารใน
โรงอาหารของ
โรงเรียน 

ม.5 19 45 19 2 0 85 3.95 0.74 มาก 
 22.35% 52.94% 22.35% 2.35% 0%     

ม.6 12 38 21 3 1 75 3.76 0.82 มาก 
 16% 50.67% 28.00% 4% 1.33%     

รวม 31 83 40 5 1 160 3.86 0.78 มาก 
 19.38% 51.88% 25.00% 3.13% 0.63%     

19.  ความเหมาะสมของ
ราคาและปรมิาณ
อาหารในโรงอาหาร 

ม.5 39 35 10 0 1 85 4.31 0.77 มาก 
 45.88% 41.18% 11.76% 0% 1.18%     

ม.6 28 33 14 0 0 75 4.19 0.73 มาก 
 37.33% 44% 18.67% 0% 0%     

รวม 67 68 24 0 1 160 4.25 0.75 มาก 
 41.88% 42.50% 15.00% 0% 0.63%     
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ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
20. คุณภาพของอาหารใน

โรงอาหาร 
ม.5 26 43 14 1 1 85 4.08 0.79 มาก 

 30.59% 50.59% 16.47% 1.18% 1.18%     
ม.6 15 39 19 2 0 75 3.89 0.75 มาก 

 20% 52% 25.33% 2.67% 0%     
รวม 41 82 33 3 1 160 3.99 0.77 มาก 

 25.63% 51.25% 20.63% 1.88% 0.63%     
21. การรักษาความ

สะอาดของช้อนส้อม 
และแก้วน้ าในโรง
อาหาร 

ม.5 32 39 13 1 0 85 4.20 0.74 มาก 
 37.65% 45.88% 15.29% 1.18% 0%     

ม.6 19 40 15 0 1 75 4.01 0.76 มาก 
 25.33% 53.33% 20.00% 0% 1.33%     

รวม 51 79 28 1 1 160 4.11 0.75 มาก 
 31.88% 49.38% 17.50% 0.63% 0.63%     

22. ความเพียงพอของการ
จัดบริการน้ าดื่ม 

ม.5 33 41 11 0 0 85 4.26 0.68 มาก 
 38.82% 48.24% 12.94% 0% 0%     

ม.6 29 31 14 0 1 75 4.16 0.82 มาก 
 38.67% 41.33% 18.67% 0% 1.33%     

รวม 62 72 25 0 1 160 4.21 0.75 มาก 
 38.75% 45% 15.63% 0% 0.63%     

23. การรักษาความ
สะอาดของโรงอาหาร 

ม.5 33 42 8 1 0 84 4.27 0.68 มาก 
 39.29% 50% 9.52% 1.19% 0%     

ม.6 19 47 9 0 0 75 4.13 0.60 มาก 
 25.33% 62.67% 12.00% 0% 0%     

รวม 52 89 17 1 0 159 4.21 0.65 มาก 
 32.70% 55.97% 10.69% 0.63% 0%     

24. ความสะอาดและ
ความแข็งแรงของ
โต๊ะ-เก้าอี้ในโรง
อาหาร 

ม.5 41 38 3 1 0 83 4.43 0.62 มาก 
 49.40% 45.78% 3.61% 1.20% 0%     

ม.6 31 40 4 0 0 75 4.36 0.58 มาก 
 41.33% 53.33% 5.33% 0% 0%     

รวม 72 78 7 1 0 159 4.40 0.60 มาก 
 45.28% 49.06% 4.40% 0.63% 0%     

25. โรงอาหารไมม่ีสตัว์
และแมลงรบกวน 

ม.5 35 36 12 2 0 85 4.22 0.78 มาก 
 41.18% 42.35% 14.12% 2.35% 0%     

ม.6 23 40 12 0 0 75 4.15 0.67 มาก 
 30.67% 53.33% 16.00% 0% 0%     

รวม 58 76 24 2 0 160 4.19 0.73 มาก 
 36.25% 47.50% 15.00% 1.25% 0%     
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ตาราง 20 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายกิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
26. การรักษาความ

สะอาด ของห้องน้ าใน
โรงอาหาร 

ม.5 21 40 16 8 0 85 3.87 0.90 มาก 
 24.71% 47.06% 18.82% 9.41% 0%     

ม.6 18 36 18 2 1 75 3.91 0.84 มาก 
 24% 48% 24.00% 2.67% 1.33%     

รวม 39 76 34 10 1 160 3.89 0.87 มาก 
 24.38% 47.50% 21.25% 6.25% 0.63%     

27. อุปกรณ์ต่างๆ ใน
ห้องน้ ามีสภาพพร้อม
ใช้งาน 

ม.5 20 37 22 5 0 84 3.86 0.85 มาก 
 23.81% 44.05% 26.19% 5.95% 0%     

ม.6 14 34 21 5 1 75 3.73 0.89 มาก 
 18.67% 45.33% 28.00% 6.67% 1.33%     

รวม 34 71 43 10 1 159 3.80 0.87 มาก 
 21.38% 44.65% 27.04% 6.29% 0.63%     

 
 

ตาราง 21 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
กิจการหอพัก 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
(1) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายกิจการหอพัก     

1. ความมีมนุษยสัมพันธ์
ของเจ้าหน้าท่ีประจ า
หอพัก 

ม.5 36 40 8 1 0 85 4.31 0.69 มาก 
 42.35% 47.06% 9.41% 1.18% 0%     

ม.6 26 37 10 0 2 75 4.13 0.84 มาก 
 34.67% 49.33% 13.33% 0% 2.67%     

รวม 62 77 18 1 2 160 4.23 0.77 มาก 
 38.75% 48.13% 11.25% 0.63% 1.25%     

3. เจ้าหน้าที่ประจ าหอพัก
เต็มใจให้ความ
ช่วยเหลือนักเรยีน 

ม.5 37 36 10 1 0 84 4.30 0.72 มาก 
 44.05% 42.86% 11.90% 1.19% 0%     

ม.6 27 36 9 1 2 75 4.13 0.88 มาก 
 36% 48% 12.00% 1.33% 2.67%     

รวม 64 72 19 2 2 159 4.22 0.80 มาก 
 40.25% 45.28% 11.95% 1.26% 1.26%     

4. พยาบาลประจ าห้อง
พยาบาลพูดจาสุภาพ
เรียบร้อย 

ม.5 28 41 13 0 2 84 4.11 0.84 มาก 
 33.33% 48.81% 15.48% 0% 2.38%     

ม.6 23 41 5 2 0 71 4.20 0.69 มาก 
 32.39% 57.75% 7.04% 2.82% 0%     

รวม 51 82 18 2 2 155 4.15 0.77 มาก 
 32.90% 52.90% 11.61% 1.29% 1.29%     
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ตาราง 21 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
กิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
5. พยาบาลประจ าห้อง

พยาบาลท าหน้าท่ีด้วย
ความเตม็ใจ 

ม.5 28 40 14 1 1 84 4.11 0.81 มาก 
 33.33% 47.62% 16.67% 1.19% 1.19%     

ม.6 23 37 9 2 0 71 4.14 0.74 มาก 
 32.39% 52.11% 12.68% 2.82% 0%     

รวม 51 77 23 3 1 155 4.12 0.78 มาก 
 32.90% 49.68% 14.84% 1.94% 0.65%     

6. เจ้าหน้าที่ดูแลรักษา
ความสะอาดสะอาด
ของโรงอาหารอย่าง
ทั่วถึง 

ม.5 19 50 12 3 0 84 4.01 0.72 มาก 
 22.62% 59.52% 14.29% 3.57% 0%     

ม.6 17 48 9 1 0 75 4.08 0.63 มาก 
 22.67% 64% 12.00% 1.33% 0%     

รวม 36 98 21 4 0 159 4.04 0.68 มาก 
 22.64% 61.64% 13.21% 2.52% 0%     

7. คนขายอาหารรักษา
ความสะอาดของอาหาร 

ม.5 18 51 15 1 0 85 4.01 0.66 มาก 
 21.18% 60% 17.65% 1.18% 0%     

ม.6 12 51 12 0 0 75 4.00 0.57 มาก 
 16% 68% 16.00% 0% 0%     

รวม 30 102 27 1 0 160 4.01 0.62 มาก 
 18.75% 63.75% 16.88% 0.63% 0%     

8. คนขายอาหารในโรง
อาหารแสดงกิริยาและ
พูดจาสภุาพ 

ม.5 26 50 8 1 0 85 4.19 0.65 มาก 
 30.59% 58.82% 9.41% 1.18% 0%     

ม.6 23 40 10 0 0 73 4.18 0.65 มาก 
 31.51% 54.79% 13.70% 0% 0%     

รวม 49 90 18 1 0 158 4.18 0.65 มาก 
 31.01% 56.96% 11.39% 0.63% 0%     

9. เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ห้องพักแก่ผู้ปกครองมี
กิริยามารยาทเรียบร้อย 

ม.5 25 46 7 0 0 78 4.23 0.60 มาก 
 32.05% 58.97% 8.97% 0% 0%     

ม.6 22 39 9 0 0 70 4.19 0.64 มาก 
 31.43% 55.71% 12.86% 0% 0%     

รวม 47 85 16 0 0 148 4.21 0.62 มาก 
 31.76% 57.43% 10.81% 0% 0%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายกิจการหอพัก 
10.  ห้องอ่านหนังสือ 

(Study Room) มี
ขนาดเหมาะสมกับ
จ านวนนักเรียน 

ม.5 24 41 15 2 2 84 3.99 0.88 มาก 
 28.57% 48.81% 17.86% 2.38% 2.38%     

ม.6 17 37 13 5 0 72 3.92 0.83 มาก 
 23.61% 51.39% 18.06% 6.94% 0%     

รวม 41 78 28 7 2 156 3.96 0.86 มาก 
 26.28% 50% 17.95% 4.49% 1.28%     
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ตาราง 21 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายกิจการหอพัก และสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุาย
กิจการหอพัก (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
11. ห้องพักผ่อนในหอพัก

มีจ านวนเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน 

ม.5 23 40 18 2 1 84 3.98 0.84 มาก 
 27.38% 47.62% 21.43% 2.38% 1.19%     

ม.6 14 38 18 2 1 73 3.85 0.81 มาก 
 19.18% 52.05% 24.66% 2.74% 1.37%     

รวม 37 78 36 4 2 157 3.92 0.82 มาก 
 23.57% 49.68% 22.93% 2.55% 1.27%     

12. การแจ้งข่าว
ประชาสมัพันธ์ใน
หอพัก 

ม.5 19 43 18 3 0 83 3.94 0.77 มาก 
 22.89% 51.81% 21.69% 3.61% 0%     

ม.6 16 36 18 2 1 73 3.88 0.83 มาก 
 21.92% 49.32% 24.66% 2.74% 1.37%     

รวม 35 79 36 5 1 156 3.91 0.80 มาก 
 22.44% 50.64% 23.08% 3.21% 0.64%     

 
 นอกจากนี้ผู้ปกครองนักเรียนยังได้ให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุาย
กิจการหอพัก ดังนี้ 
 1. ควรเปิดโอกาสให้ผู้ปกครองเข้าเยี่ยมนักเรียนที่หอพักได้บ้าง อาจจะปีละครั้งหรือภาคเรียน
ละ 1 ครั้ง เพ่ือความเชื่อมั่นของผู้ปกครอง 
 2. ในช่วงเวลาที่นักเรียนส่วนใหญ่กลับบ้านเกือบหมด ควรจัดกิจกรรมหรือหาวิธีดูแลนักเรียน
ที่ยังอยู่ในหอพัก เนื่องจากบ้านอยู่ไกล และมีจ านวนน้อย และต้องอยู่ห้องพักคนเดียว 
 3. ควรส่งเสริมให้นักเรียนกวาดและถูพ้ืนห้องพักทุกวัน เพ่ือสร้างนิสัยและสุขอนามัยที่ดีของ
ทุกคน 
 4. อุปกรณ์ในหอพักช ารุดใช้การไม่ได้จ านวนมาก ควรเร่งซ่อมแซมให้ใช้การได้โดยเร็ว ถ้า
เป็นไปได้ควรมีการตรวจเช็ค ซ่อมแซม ให้พร้อมใช้ก่อนเปิดภาคเรียน และควรมีช่างที่จะซ่อมแซมได้
โดยเร็วในกรณีที่ช ารุดในช่วงเปิดภาคเรียน 
 5. เจ้าหน้าที่ประจ าหอพักบางคนหน้าตาบึ้งตึง ไม่มีมนุษยสัมพันธ์ ไม่พร้อมให้บริการ        
ไม่สุภาพ 
 6. เจ้าหน้าที่พยาบาล (part-time)  บางคน พูดจาไม่ดี ให้การพยาบาลไม่เหมาะสม 
 7. ควรตักเตือนนักเรียนไม่ให้ขโมยของเพื่อน และควรก าหนดมาตรการเพ่ือปูองกันอย่าง
จริงจัง 
 8. โรงเรียนควรดูแลความสะอาดของหอพักอย่างเคร่งครัด เนื่องจากพบหนูในหอพัก  
บริเวณฝูา และเพดานเป็นเชื้อราหลายแห่ง 
 9. ควรมีซุ้มสลัดบาร์ ผักสด ให้นักเรียนได้รับประทานบ้าง 
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 2.3 ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุาย
อาคารสถานที่และยานพาหนะโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจใน
คุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณา
เป็นรายด้าน พบว่า มีความพึงพอใจในการให้บริการด้านการดูแลรักษาความปลอดภัย ด้านการจัดการ
จราจรภายในโรงเรียน ด้านการให้บริการรถยนต์ของโรงเรียน ในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียด
ดังตาราง 22) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่
และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ พบว่าผู้ปกครอง
นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียดดังตาราง 23) 
 

ตาราง 22 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่ายอาคาร
สถานที่และยานพาหนะ 
 

ม.5 19 53 12 0 0 84 4.08 0.61 มาก 
 22.62% 63.1% 14.28% 0% 0%     

ม.6 12 50 10 0 0 72 4.03 0.56 มาก 
 16.67% 69.44% 13.89% 0% 0%     

รวม 31 103 22 0 0 156 4.06 0.58 มาก 
 19.87% 66.03% 14.10% 0% 0%     

(1)  การดูแลรักษาความปลอดภัย 
1. ความเคร่งครดัของ

ระบบการดูแลรักษา
ความปลอดภัย 

ม.5 33 46 7 0 0 86 4.30 0.61 มาก 
 38.37% 53.49% 8.14% 0% 0%     

ม.6 18 47 7 1 0 73 4.12 0.62 มาก 
 24.66% 64.38% 9.59% 1.37% 0%     

รวม 51 93 14 1 0 159 4.22 0.62 มาก 
 32.08% 58.49% 8.80% 0.63% 0%     

2. การซ้อมหนีอัคคีภยั
ประจ าป ี

ม.5 20 48 14 0 0 82 4.07 0.64 มาก 
 24.39% 58.54% 17.07% 0% 0%     

ม.6 15 39 15 1 1 71 3.93 0.78 มาก 
 21.13% 54.93% 21.13% 1.41% 1.41%     

รวม 35 87 29 1 1 153 4.01 0.71 มาก 
 22.88% 56.86% 18.96% 0.65% 0.65%     

3. การตรวจสอบความ
พร้อมของเจ้าหน้าท่ี
รักษาความปลอดภัย 

ม.5 18 52 11 0 0 81 4.09 0.60 มาก 
 22.22% 64.20% 13.58% 0% 0%     

ม.6 10 43 16 0 1 70 3.87 0.70 มาก 
 14.29% 61.43% 22.85% 0% 1.43%     

รวม 28 95 27 0 1 151 3.99 0.65 มาก 
 18.54% 62.91% 17.89% 0% 0.66%     
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ตาราง 22 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
4.  การไม่มเีหตุรา้ย

เกิดขึ้นภายในโรงเรยีน 
ม.5 38 41 5 0 0 84 4.39 0.60 มาก 

 45.24% 48.81% 5.95% 0% 0%     
ม.6 19 44 11 0 0 74 4.11 0.63 มาก 

 25.68% 59.46% 14.86% 0% 0%     
รวม 57 85 16 0 0 158 4.26 0.63 มาก 

 36.08% 53.80% 10.12% 0% 0%     
5.  ความรวดเร็วในการ

ซ่อมบ ารุงอาคาร
สถานท่ี 

ม.5 14 42 19 4 3 82 3.73 0.93 มาก 
 17.07% 51.22% 23.17% 4.88% 3.66%     

ม.6 13 32 24 3 1 73 3.73 0.85 มาก 
 17.81% 43.84% 32.88% 4.11% 1.37%     

รวม 27 74 43 7 4 155 3.73 0.89 มาก 
 17.42% 47.74% 27.74% 4.52% 2.58%     

(2) การจัดการจราจรภายในโรงเรียน 
6. ความคล่องตัวของ

การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 25 44 12 3 0 84 4.08 0.76 มาก 
 29.76% 52.38% 14.29% 3.57% 0%     

ม.6 18 45 9 2 0 74 4.07 0.69 มาก 
 24.32% 60.81% 12.16% 2.70% 0%     

รวม 43 89 21 5 0 158 4.08 0.73 มาก 
 27.22% 56.33% 13.29% 3.16% 0%     

7. การไม่มีอุบัติเหตุทาง
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 36 44 2 1 0 83 4.39 0.60 มาก 
 43.37% 53.01% 2.42% 1.20% 0%     

ม.6 33 38 3 0 0 74 4.41 0.57 มาก 
 44.59% 51.35% 4.06% 0% 0%     

รวม 69 82 5 1 0 157 4.39 0.59 มาก 
 43.95% 52.23% 3.18% 0.64% 0%     

 

ตาราง 23 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความ
สะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ  

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
(3) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายอาคารสถานที่และ  ยานพาหนะ 
8. เจ้าหน้าที่รักษาความ

ปลอดภัยมีจ านวน
เพียงพอ 

ม.5 23 44 14 2 0 83 4.06 0.74 มาก 
 27.71% 53.01% 16.87% 2.41% 0%     

ม.6 15 42 16 1 0 74 3.96 0.69 มาก 
 20.27% 56.76% 21.62% 1.35% 0%     

รวม 38 86 30 3 0 157 4.01 0.72 มาก 
 24.20% 54.78% 19.11% 1.91% 0%     
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ตาราง 23 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความ
สะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
9. เจ้าหน้าที่รักษาความ

ปลอดภัยปฏิบัตหิน้าท่ี
อย่างเต็มที่ เตม็เวลา 

ม.5 29 44 10 0 0 83 4.23 0.65 มาก 
 34.94% 53.01% 12.05% 0% 0%     

ม.6 21 44 8 1 0 74 4.15 0.66 มาก 
 28.38% 59.46% 10.81% 1.35% 0%     

รวม 50 88 18 1 0 157 4.19 0.65 มาก 
 31.85% 56.05% 11.46% 0.64% 0%     

10. เจ้าหน้าที่รักษาความ
ปลอดภัยปฏิบัตหิน้าท่ี
ด้วยความสุภาพ 

ม.5 38 39 5 1 0 83 4.37 0.66 มาก 
 45.78% 46.99% 6.03% 1.20% 0%     

ม.6 25 41 6 1 1 74 4.19 0.75 มาก 
 33.78% 55.41% 8.11% 1.35% 1.35%     

รวม 63 80 11 2 1 157 4.29 0.71 มาก 
 40.13% 50.96% 7.00% 1.27% 0.64%     

11. หัวหน้าชุดตรวจสอบ
การปฏิบัตหิน้าท่ีของ
เจ้าหน้าท่ีรักษาความ
ปลอดภัยอย่าง
เคร่งครดั 

ม.5 28 42 12 1 0 83 4.17 0.71 มาก 
 33.73% 50.60% 14.47% 1.20% 0%     

ม.6 23 39 10 1 0 73 4.15 0.70 มาก 
 31.51% 53.42% 13.70% 1.37% 0%     

รวม 51 81 22 2 0 156 4.16 0.70 มาก 
 32.69% 51.92% 14.11% 1.28% 0%     

12. เจ้าหน้าที่ฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ของโรงเรียน
ตามล าดับก่อน-หลัง 

ม.5 22 47 10 1 0 80 4.13 0.66 มาก 
 27.50% 58.75% 12.50% 1.25% 0%     

ม.6 16 44 12 0 0 72 4.06 0.63 มาก 
 22.22% 61.11% 16.67% 0% 0%     

รวม 38 91 22 1 0 152 4.09 0.64 มาก 
 25% 59.87% 14.47% 0.66% 0%     

13. เจ้าหน้าที่ฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ด้วยความ
สุภาพ  

ม.5 24 52 5 0 0 81 4.23 0.55 มาก 
 29.63% 64.20% 6.17% 0% 0%     

ม.6 20 44 7 1 0 72 4.15 0.64 มาก 
 27.78% 61.11% 9.72% 1.39% 0%     

รวม 44 96 12 1 0 153 4.20 0.60 มาก 
 28.76% 62.75% 7.84% 0.65% 0%     

14. เจ้าหน้าที่ฝุาย
ยานพาหนะให้บริการ
รถยนต์ด้วยความ
รวดเร็ว 

ม.5 20 49 12 0 0 81 4.10 0.62 มาก 
 24.69% 60.49% 14.82% 0% 0%     

ม.6 15 44 13 0 0 72 4.03 0.63 มาก 
 20.83% 61.11% 18.06% 0% 0%     

รวม 35 93 25 0 0 153 4.07 0.62 มาก 
 22.88% 60.78% 16.34% 0% 0%     
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ตาราง 23 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะและสิ่งอ านวยความ
สะดวกของฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
15. พนักงานขับรถมีความ

ตรงต่อเวลา 
ม.5 22 49 8 1 0 80 4.15 0.64 มาก 

 27.50% 61.25% 10.00% 1.25% 0%     
ม.6 15 45 10 0 0 70 4.07 0.60 มาก 

 21.43% 64.29% 14.28% 0% 0%     
รวม 37 94 18 1 0 150 4.11 0.62 มาก 

 24.67% 62.67% 11.99% 0.67% 0%     
16. พนักงานขับรถ

ปฏิบัติงานด้วยความ
สุภาพ 

ม.5 23 48 8 1 0 80 4.16 0.65 มาก 
 28.75% 60% 10.00% 1.25% 0%     

ม.6 15 47 8 0 0 70 4.10 0.57 มาก 
 21.43% 67.14% 11.43% 0% 0%     

รวม 38 95 16 1 0 150 4.13 0.61 มาก 
 25.33% 63.33% 10.67% 0.67% 0%     

17. พนักงานขับรถไม่
แสดงอาการเรียกร้อง
เงินพิเศษจากนักเรียน
ที่ใช้รถยนต์ของ
โรงเรียน 

ม.5 29 44 8 0 0 81 4.26 0.63 มาก 
 35.80% 54.32% 9.88% 0% 0%     

ม.6 21 43 6 0 0 70 4.21 0.59 มาก 
 30% 61.43% 8.57% 0% 0%     

รวม 50 87 14 0 0 151 4.24 0.61 มาก 
 33.11% 57.62% 9.27% 0% 0%     

(2) สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
1. เครื่องหมายจราจร

ภายในโรงเรียนมคีวาม
ชัดเจน 

ม.5 28 43 13 0 0 84 4.18 0.68 มาก 
 33.33% 51.19% 15.48% 0% 0%     

ม.6 17 46 11 0 0 74 4.08 0.61 มาก 
 22.97% 62.16% 14.87% 0% 0%     

รวม 45 89 24 0 0 158 4.13 0.65 มาก 
 28.48% 56.33% 15.19% 0% 0%     

2. รถยนต์ของโรงเรยีนมี
สภาพพร้อมใช้งาน 

ม.5 26 48 8 0 0 82 4.22 0.61 มาก 
 31.71% 58.54% 9.75% 0% 0%     

ม.6 18 48 7 0 0 73 4.15 0.57 มาก 
 24.66% 65.75% 9.59% 0% 0%     

รวม 44 96 15 0 0 155 4.19 0.59 มาก 
 28.39% 61.94% 9.67% 0% 0%     

3. อุปกรณ์ที่ใช้สื่อสาร
ระหว่างเจ้าหน้าท่ี รปภ.
กับเจ้าหน้าที่ของ
โรงเรียนมีเพียงพอและ
สื่อสารไดห้ลายช่องทาง 

ม.5 21 45 14 0 0 80 4.09 0.66 มาก 
 26.25% 56.25% 17.50% 0% 0%     

ม.6 10 50 11 0 0 71 3.99 0.55 มาก 
 14.08% 70.42% 15.50% 0% 0%     

รวม 31 95 25 0 0 151 4.04 0.61 มาก 
 20.53% 62.91% 16.56% 0% 0%     

 



69 
 

 นอกจากนี้ผู้ปกครองนักเรียนยังได้ให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการให้บริการของฝุาย
อาคารสถานที่และยานพาหนะ ว่า พนักงานรักษาความปลอดภัยสุภาพ รักษากฎกติกา ทักทายแนะน า
ผู้ปกครองอย่างดี แต่ผู้ปกครองคนหนึ่ง แจ้งว่า “ได้ยินมาว่านักเรียนบางคนสามารถขอยามออกนอก
โรงเรียนได้โดยไม่ได้ขออนุญาตตามข้ันตอน” 
 

 2.4 ฝ่ายวิชาการ 
 

  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุาย
วิชาการ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ
ของฝุายวิชาการในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มีความพึงพอใจในการ
ให้บริการด้านการแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน  ในระดับมากทุกงานบริการ 
(รายละเอียดดังตาราง 24) 
 

  ส าหรับความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ พบว่า 
ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกข้อเช่นกัน (รายละเอียดดังตาราง 25) 

   

ตาราง 24 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการ 

    

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการของฝ่าย
วิชาการ 

ม.5 27 45 12 1 0 85 4.15 0.70 มาก 
 31.76% 52.94% 14.12% 1.18% 0%     

ม.6 19 43 10 2 1 75 4.03 0.79 มาก 
 25.33% 57.33% 13.34% 2.67% 1.33%     

รวม 46 88 22 3 1 160 4.09 0.74 มาก 
 28.75% 55% 13.74% 1.88% 0.63%     

(1)  การแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรยีน 
1.  การแจ้งผลการสอบ

ตรงเวลาตาม
ก าหนดการของ
โรงเรียน 

ม.5 29 44 9 2 2 86 4.12 0.86 มาก 
 33.72% 51.16% 10.47% 2.33% 2.33%     

ม.6 19 38 12 5 1 75 3.92 0.90 มาก 
 25.33% 50.67% 16.00% 6.67% 1.33%     

รวม 48 82 21 7 3 161 4.02 0.88 มาก 
 29.81% 50.93% 13.04% 4.35% 1.86%     

2.  การแจ้งผลการสอบ
ค านึงถึงความลับของ
นักเรียนแตล่ะคน 

ม.5 40 33 9 3 0 85 4.29 0.80 มาก 
 47.06% 38.82% 10.59% 3.53% 0%     

ม.6 29 39 5 2 0 75 4.27 0.70 มาก 
 38.67% 52% 6.67% 2.67% 0%     

รวม 69 72 14 5 0 160 4.28 0.75 มาก 
 43.13% 45% 8.75% 3.13% 0%     
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ตาราง 24 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิชาการ 

    

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

3.  การแจ้งผลการสอบมี
ความถูกต้อง เช่ือถือ
ได ้

ม.5 28 40 16 2 0 86 4.09 0.78 มาก 
 32.56% 46.51% 18.60% 2.33% 0%     

ม.6 24 38 11 1 1 75 4.11 0.80 มาก 
 32% 50.67% 14.67% 1.33% 1.33%     

รวม 52 78 27 3 1 161 4.10 0.78 มาก 
 32.30% 48.45% 16.77% 1.86% 0.62%     

 
ตาราง 25 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ

ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ  
            

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

(2) เจ้าหน้าที่ของฝ่ายวิชาการ     
1.   เจ้าหน้าที่มีจ านวน

เพียงพอ 
ม.5 26 41 13 3 0 83 4.08 0.78 มาก 

 31.33% 49.40% 15.66% 3.61% 0%     
ม.6 19 42 12 2 0 75 4.04 0.72 มาก 

 25.33% 56% 16.00% 2.67% 0%     
รวม 45 83 25 5 0 158 4.06 0.75 มาก 

 28.48% 52.53% 15.82% 3.16% 0%     
2. เจ้าหน้าที่ให้บริการ

ตามล าดับก่อน-หลัง ไม่
เลือกปฏิบตั ิ

ม.5 26 45 11 0 0 82 4.18 0.65 มาก 
 31.71% 54.88% 13.41% 0% 0%     

ม.6 20 42 11 1 0 74 4.09 0.69 มาก 
 27.03% 56.76% 14.86% 1.35% 0%     

รวม 46 87 22 1 0 156 4.14 0.67 มาก 
 29.49% 55.77% 14.10% 0.64% 0%     

3. เจ้าหน้าที่บริการด้วย
ความยิ้มแยม้แจ่มใส 
พูดจาสภุาพ 

ม.5 25 44 11 2 0 82 4.12 0.73 มาก 
 30.49% 53.66% 13.41% 2.44% 0%     

ม.6 28 34 7 3 1 73 4.16 0.87 มาก 
 38.36% 46.58% 9.58% 4.11% 1.37%     

รวม 53 78 18 5 1 155 4.14 0.79 มาก 
 34.19% 50.32% 11.61% 3.23% 0.65%     

4. เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า
อย่างถูกต้อง 

ม.5 28 42 12 0 0 82 4.20 0.67 มาก 
 34.15% 51.22% 14.63% 0% 0%     

ม.6 26 38 7 2 1 74 4.16 0.81 มาก 
 35.14% 51.35% 9.46% 2.70% 1.35%     

รวม 54 80 19 2 1 156 4.18 0.74 มาก 
 34.62% 51.28% 12.18% 1.28% 0.64%     
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ตาราง 25 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของฝุายวิชาการ  

            

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง น้อย น้อย
ที่สุด 

5. เจ้าหน้าท่ีบริการด้วย
ความรวดเร็ว 

ม.5 23 45 13 0 1 82 4.09 0.74 มาก 
 28.05% 54.88% 15.85% 0% 1.22%     

ม.6 21 40 11 1 1 74 4.07 0.78 มาก 
 28.38% 54.05% 14.87% 1.35% 1.35%     

รวม 44 85 24 1 2 156 4.08 0.76 มาก 
 28.21% 54.49% 15.38% 0.64% 1.28%     

6. เจ้าหน้าที่เต็มใจ
ให้บริการด้วยความเป็น
กันเอง 

ม.5 29 43 10 1 0 83 4.20 0.69 มาก 
 34.94% 51.81% 12.05% 1.20% 0%     

ม.6 23 41 8 1 1 74 4.14 0.76 มาก 
 31.08% 55.41% 10.81% 1.35% 1.35%     

รวม 52 84 18 2 1 157 4.17 0.73 มาก 
 33.12% 53.50% 11.47% 1.27% 0.64%     

 

  2.5 งานบริการอ่ืนๆ 
  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงาน
บริการอ่ืนๆ ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ พบว่า ผู้ปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของงานบริการสถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนและศูนย์กีฬา ในภาพรวม ในระดับมาก เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มีความพึงพอใจในการให้บริการในระดับมากทุกงานบริการ (รายละเอียด
ดังตาราง 26) 
 

ตาราง 26 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ให้บริการในงานบริการ
อื่นๆ 
 

ม.5 31 40 12 1 0 84 4.20 0.72 มาก 
 36.90% 47.62% 14.29% 1.19% 0%     

ม.6 16 44 11 3 1 75 3.95 0.80 มาก 
 21.33% 58.67% 14.67% 4% 1.33%     

รวม 47 84 23 4 1 159 4.08 0.77 มาก 
 29.56% 52.83% 14.46% 2.52% 0.63%     

(1) สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน 

1. สถานท่ีพักผ่อนภายใน
โรงเรียนมีจ านวน
เพียงพอกับนักเรียน 

ม.5 27 40 17 2 0 86 4.07 0.78 มาก 
 31.40% 46.51% 19.76% 2.33% 0%     

ม.6 16 40 16 3 0 75 3.92 0.77 มาก 
 21.33% 53.33% 21.34% 4.00% 0%     

รวม 43 80 33 5 0 161 4.00 0.77 มาก 
 26.71% 49.69% 20.49% 3.11% 0%     
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ตาราง 26 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
2. สถานท่ีพักผ่อนภายใน

โรงเรียนมีความสะอาด 
ร่มเย็น 

ม.5 34 45 7 0 0 86 4.31 0.62 มาก 
 39.53% 52.33% 8.14% 0% 0%     

ม.6 20 39 13 1 0 73 4.07 0.71 มาก 
 27.40% 53.42% 17.81% 1.37% 0%     

รวม 54 84 20 1 0 159 4.20 0.67 มาก 
 33.96% 52.83% 12.58% 0.63% 0%     

3. สถานท่ีพักผ่อนภายใน
โรงเรียนมีความสวยงาม
และเป็นระเบยีบ 

ม.5 32 46 7 1 0 86 4.27 0.66 มาก 
 37.21% 53.49% 8.14% 1.16% 0%     

ม.6 19 44 12 0 0 75 4.09 0.64 มาก 
 25.33% 58.67% 16.00% 0% 0%     

รวม 51 90 19 1 0 161 4.19 0.65 มาก 
 31.68% 55.90% 11.80% 0.62% 0%     

4. มีสถานท่ีให้น่ังรอเมื่อ
มาติดต่อธุระกับทาง
โรงเรียน 

ม.5 32 36 16 2 0 86 4.14 0.80 มาก 
 37.21% 41.86% 18.60% 2.33% 0%     

ม.6 20 42 7 5 0 74 4.04 0.80 มาก 
 27.03% 56.76% 9.45% 6.76% 0%     

รวม 52 78 23 7 0 160 4.09 0.80 มาก 
 32.50% 48.75% 14.37% 4.38% 0%     

5. บรรยากาศภายใน
โรงเรียนเหมาะสมกับ
การเป็นโรงเรียน
วิทยาศาสตร ์

ม.5 42 37 3 3 0 85 4.39 0.73 มาก 
 49.41% 43.53% 3.53% 3.53% 0%     

ม.6 24 39 10 2 0 75 4.13 0.74 มาก 
 32% 52% 13.33% 2.67% 0%     

รวม 66 76 13 5 0 160 4.27 0.74 มาก 
 41.25% 47.50% 8.12% 3.13% 0%     

6. ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬา
ที่ทันสมัย 

ม.5 43 32 9 1 0 85 4.38 0.72 มาก 
 50.59% 37.65% 10.58% 1.18% 0%     

ม.6 29 36 10 0 0 75 4.25 0.68 มาก 
 38.67% 48% 13.33% 0% 0%     

รวม 72 68 19 1 0 160 4.32 0.70 มาก 
 45% 42.50% 11.87% 0.63% 0%     

7. ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬา
ให้บริการอย่างเพียงพอ 

ม.5 33 35 14 2 0 84 4.18 0.79 มาก 
 39.29% 41.67% 16.66% 2.38% 0%     

ม.6 26 36 12 1 0 75 4.16 0.74 มาก 
 34.67% 48% 16.00% 1.33% 0%     

รวม 59 71 26 3 0 159 4.17 0.76 มาก 
 37.11% 44.65% 16.35% 1.89% 0%     

 
 
 



73 
 

ตาราง 26 จ านวน ร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผู้ปกครองนักเรียนในคุณภาพการให้บริการของงานบริการอ่ืนๆ (ต่อ) 

 

   ข้อความ 
ระดับความเช่ือมั่นในคุณภาพของการให้บริการ 

N  ̅ SD 
ระดับ
ความ
เช่ือมั่น มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง น้อย น้อย

ที่สุด 
8. ศูนย์กีฬามีครูคอยให้

ค าแนะน าช่วยเหลือ 
ม.5 28 39 13 2 0 82 4.13 0.77 มาก 

 34.15% 47.56% 15.85% 2.44% 0%     
ม.6 15 41 16 1 2 75 3.88 0.84 มาก 

 20% 54.67% 21.33% 1.33% 2.67%     
รวม 43 80 29 3 2 157 4.01 0.81 มาก 

 27.39% 50.96% 18.47% 1.91% 1.27%     
9. ศูนย์กีฬามีพื้นท่ี

เพียงพอแก่การ
ให้บริการนักเรียน 

ม.5 33 35 14 2 1 85 4.14 0.86 มาก 
 38.82% 41.18% 16.47% 2.35% 1.18%     

ม.6 21 39 10 4 1 75 4.00 0.87 มาก 
 28% 52% 13.34% 5.33% 1.33%     

รวม 54 74 24 6 2 160 4.08 0.87 มาก 
 33.75% 46.25% 15.00% 3.75% 1.25%     

10.  ศูนย์กีฬามีระบบการ
จัดการที่เอื้อต่อการ
ให้บริการนักเรียน
อย่างทั่วถึง 

ม.5 32 34 15 3 0 84 4.13 0.83 มาก 
 38.1% 40.48% 17.85% 3.57% 0%     

ม.6 19 40 12 3 1 75 3.97 0.84 มาก 
 25.33% 53.33% 16.01% 4% 1.33%     

รวม 51 74 27 6 1 159 4.06 0.84 มาก 
 32.08% 46.54% 16.98% 3.77% 0.63%     

11. สนามกีฬากลางแจ้งมี
อุปกรณ์กีฬาให้บริการ
อย่างเพียงพอ 

ม.5 31 35 16 2 0 84 4.13 0.80 มาก 
 36.90% 41.67% 19.05% 2.38% 0%     

ม.6 17 38 16 2 0 73 3.96 0.75 มาก 
 23.29% 52.05% 21.92% 2.74% 0%     

รวม 48 73 32 4 0 157 4.05 0.78 มาก 
 30.57% 46.50% 20.38% 2.55% 0%     

12. สนามกีฬากลางแจ้งมี
ครูคอยดูแลตลอดเวลา 

ม.5 19 30 27 5 1 82 3.74 0.93 มาก 
 23.17% 36.59% 32.92% 6.1% 1.22%     

ม.6 12 33 20 6 2 73 3.64 0.95 มาก 
 16.44% 45.21% 27.39% 8.22% 2.74%     

รวม 31 63 47 11 3 155 3.70 0.94 มาก 
 20% 40.65% 30.31% 7.1% 1.94%     

13. สนามกีฬากลางแจ้งมี
ระบบการจัดการที่ท า
ให้การเล่นกีฬา
ประเภทต่างๆ       ไม่
ขัดขวาง ซึ่งกันและกัน 

ม.5 27 38 18 0 0 83 4.11 0.73 มาก 
 32.53% 45.78% 21.69% 0% 0%     

ม.6 17 39 15 2 0 73 3.97 0.74 มาก 
 23.29% 53.42% 20.55% 2.74% 0%     

รวม 44 77 33 2 0 156 4.04 0.74 มาก 
 28.21% 49.36% 21.15% 1.28% 0%     
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3. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะ 
 

 จากการส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายต่างๆ ในโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ์ พบว่า 
 

 นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของฝุายวิเทศสัมพันธ์ ฝุายอ านวยการ ฝุาย
กิจการหอพัก ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝุายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ ในระดับมาก ส่วน
ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ประเด็นที่
นักเรียนส่วนใหญ่ไม่ค่อยพึงพอใจ ได้แก่ เครื่องถ่ายเอกสารและเครื่องพิมพ์ (Printer) ที่มีไว้ให้บริการมี
ประสิทธิภาพน้อย เสียบ่อย สั่งพิมพ์ไม่ได้ ระบบ Internet ไม่ค่อยเสถียร ระบบยืม-คืนหนังสือแบบ 
Online ผิดพลาดบ่อย เวลาเปิด-ปิดห้องสมุดไม่สอดคล้องกับเวลาว่างของนักเรียน ท าให้ศึกษาค้นคว้า
ได้ไม่เต็มที่ นอกจากนี้นักเรียนส่วนใหญ่ยังมีความคิดเห็นว่า เจ้าหน้าที่ห้องสมุดไม่ค่อยมีน้ าใจบริการ ไม่
มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับนักเรียน พูดจาไม่สุภาพ 
 

 ส าหรับความเชื่อม่ันของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ พบว่า นักเรียนมีความเชื่อมั่นในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ในระดับมาก และมีความเชื่อมั่นในระดับมากที่สุดในข้อความ “เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วย
ความโปร่งใส ไม่เรียกรับสินบน” 
 

 ส่วนผู้ปกครองมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของทุกฝุาย ได้แก่ ฝุายวิเทศสัมพันธ์ 
ฝุายกิจการหอพัก ฝุายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝุายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ ในระดับมาก 
 

 โดยสรุปนักเรียนและผู้ปกครองมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ์ ในระดับมาก จ านวน 6 ฝุาย ในจ านวนทั้งหมด 7 ฝุาย คิดเป็นร้อยละ 85.71 
 

 ข้อเสนอแนะ 
 

 จากผลการส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์มี
ข้อเสนอแนะส าหรับฝุายต่างๆ ดังนี้ 
 

1. ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
  เนื่องจากฝุายวิเทศสัมพันธ์ต้องเก่ียวข้องกับต่างประเทศ จึงอาจไม่สามารถก าหนดเวลา
ล่วงหน้าได้ตามต้องการ ดังนั้นฝุายวิเทศสัมพันธ์จึงควรเตรียมการและด าเนินการ ดังนี้ 
  1.1 เพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการศึกษาต่อต่างประเทศ หรือโครงการ
แลกเปลี่ยนในต่างประเทศ ให้หลากหลายช่องทางมากขึ้น เช่น อาจส่งข่าวสารให้นักเรียนทุกคนทาง   
e-mail โดยรวบรวมที่อยู่ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (e-mail address) ของนักเรียนทุกคนไว้ตั้งแต่ต้น
ปีการศึกษา หรือเมื่อนักเรียนเริ่มเข้าเป็นนักเรียนของโรงเรียน หรืออาจใช้การประชาสัมพันธ์ผ่าน 
Social network เฉพาะกลุ่มนักเรียนของโรงเรียน เพ่ือให้สามารถประชาสัมพันธ์ข่าวสารแก่นักเรียนได้
อย่างรวดเร็ว และทั่วถึง 
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  1.2 ควรแสวงหาความร่วมมือจากประเทศอ่ืนๆ เพ่ิมข้ึน โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศในทวีป
ยุโรป ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ หรือสร้างสรรค์โครงการที่ตอบสนองจุดมุ่งหมายที่ก าหนดและ
สามารถรองรับนักเรียนในจ านวนที่มากขึ้น เพ่ือเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เข้าร่วมโครงการได้อย่าง
กว้างขวาง 
 

 2. ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ รับผิดชอบการบริการห้องสมุดและทรัพยากร
สารสนเทศต่างๆ ในห้องสมุด จากการส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการของฝุายวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ มีข้อเสนอแนะดังนี้ 
  2.1 เพ่ือให้การบริการห้องสมุดมีประโยชน์สูงสุด ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศควรพิจารณาขยายเวลาเปิดบริการให้เอ้ือต่อการศึกษาค้นคว้าของนักเรียน ในเฉพาะอย่างยิ่ง
ในช่วงเวลาเย็น ส าหรับการขยายเวลาเปิดบริการภาคกลางคืน ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศอาจหาข้อมูลเพิ่มเติมอีกครั้งว่าจะมีผู้ใช้บริการมากน้อยเพียงใด 
  2.2 ควรจัดหาเครื่องพิมพ์เอกสาร (Printer) ที่มีสมรรถนะเหมาะสมกับงานบริการการ
พิมพ์และการถ่ายเอกสารส าหรับนักเรียน เพื่อทดแทนเครื่องพิมพ์เก่าที่ช ารุดบ่อย 
  2.3 ควรตรวจสอบความแม่นย าของระบบยืม-คืน หนังสือห้องสมุดแบบ online อีกครั้ง 
เพ่ือปูองกันไม่ให้เกิดความผิดพลาด และสร้างความเชื่อมั่นให้แก่ผู้ใช้บริการ 
  2.4 ฝุายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศควรจัดสัมมนาเจ้าหน้าที่ทุกคนเป็นประจ า
ทุกปีเพ่ือทบทวนเกี่ยวกับการให้บริการแก่นักเรียนอย่างมืออาชีพ ความสมบูรณ์ทันสมัยของอุปกรณ์
และสิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ รวมทั้งความเพียงพอและทันต่อการเปลี่ยนแปลงทางวิชาการของ
หนังสือต ารา อีกทั้งควรศึกษาความเป็นไปได้ที่จะให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคตอันใกล้นี้ 
 

 3. ฝ่ายอ านวยการ 
  ในส่วนของภารกิจด้านการบริการไปรษณีย์ ฝุายอ านวยการควรให้ความส าคัญกับการแจ้ง
ให้นักเรียนไปรับไปรษณียภัณฑ์ลงทะเบียนที่รวดเร็วขึ้น โดยอาจแจ้งฝาย e-mail หรือ Facebook ของ
นักเรียน 
 

 4. ฝ่ายกิจการหอพัก 
  ฝุายกิจการหอพักมีภารกิจครอบคลุมด้านระบบการดูแลนักเรียนเข้า-ออกจากหอพักและ
การบริการด้านโภชนาการ ฝุายกิจการหอพักจึงควรพิจารณาด าเนินการดังนี้ 
  4.1 ควรเตรียมบุคลากรฝุายช่างส าหรับซ่อมแซมอุปกรณ์และสุขภัณฑ์ต่างๆ ในหอพัก โดย
อาจก าหนดเป็นมาตรฐานการซ่อมแซมอุปกรณ์แต่ละชนิด จะใช้เวลาซ่อมกี่วัน เป็นต้น ส าหรับบุคลากร
นั้นอาจคัดเลือกจากเจ้าหน้าที่ทีม่ีอยู่แล้วส่งไปฝึกอบรมเพ่ิมเติม หรือท าสัญญากับบริษัทห้างร้านที่อยู่
ใกล้เคียงให้มาด าเนินการ อย่างไรก็ดี ฝุายกิจการหอพักควรจัดให้มีการบ ารุงรักษาอุปกรณ์ภายในหอพัก
เป็นประจ าทุกปี และควรด าเนินการในช่วงปิดภาคฤดูร้อน ทั้งนี้รวมการฉีดพ่นยาก าจัดแมลงและสัตว์
พาหะน าโรคต่างๆ ด้วย 
  4.2 ควรก าชับให้การเปิด-ปิดห้อง Study Room และห้อง Common Room ให้ตรงตาม
เวลาที่ก าหนด ปรับปรุงและจัดสภาพให้เอ้ือต่อการอ่านหนังสือ และการค้นคว้าหาความรู้ของนักเรียน
ตลอดเวลาที่เปิดบริการ 
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  4.3 ควรจัดให้มีการสัมมนาเพ่ือหาข้อมูลและแนวทางปรับปรุงการบริการของฝุายกิจการ
หอพักเป็นประจ าทุกปี เพ่ือให้บุคลากรในฝุายฯ ทุกคนตระหนักในความส าคัญของการให้บริการอย่าง
มืออาชีพทั้งในด้านวิชาชีพและบุคลิกภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการมีมนุษยสัมพันธ์และมีน้ าใจบริการ 
 

 5. ฝ่ายวิชาการ 
  ฝุายวิชาการควรเร่งรัดปรับปรุงระบบ MIS ให้เสถียรโดยเร็ว เนื่องจากจะส่งผลต่อความ
เชื่อมั่นในระบบประเมินผลและการแจ้งผลการเรียนที่ถูกต้องของนักเรียน 
 

 6. งานบริการอ่ืนๆ 
  เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบงานบริการอ่ืนๆ ควรก ากับดูแลให้ศูนย์กีฬาและสระว่ายน้ าเปิด
ให้บริการตามก าหนดเวลาที่ประกาศไว้ และควรพิจารณาขยายเวลาให้บริการในวันหยุดสุดสัปดาห์ด้วย 
เนื่องจากยังมีนักเรียนที่ไม่ได้กลับบ้านในวันหยุดสุดสัปดาห์อีกจ านวนหนึ่งที่อยู่ในโรงเรียน 
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 แบบสอบถาม นักเรียน 

ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

 แบบสอบถามฉบับนี้ต้องการถามความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับการให้บริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ์ เพื่อน าไปใช้เป็นส่วนหนึ่งในการพิจารณาปรับปรุงการให้บริการด้านต่างๆ ให้มี
คุณภาพมากยิ่งขึ้น ค าตอบที่ตรงกับความรู้สึกของนักเรียนจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการด าเนินการ
ครั้งนี้ 
 ค าตอบของนักเรียนจะเก็บไว้เป็นความลับ และน าเสนอในลักษณะท่ีเป็นภาพรวมเท่านั้น  
ดังนั้นจึงขอให้นักเรียนตอบให้ตรงตามความรู้สึกของนักเรียนมากที่สุด 
 
 

ค าชี้แจงในการตอบแบบสอบถาม   
 แบบสอบถามนี้แบ่งเป็น 3 ตอน แต่ละตอนประกอบด้วยข้อความที่เป็นประเด็นค าถามและ
ค าตอบ ขอให้นักเรียนท าเครื่องหมาย  ในช่องว่างที่ตรงกับสภาพความเป็นจริงของนักเรียนมากที่สุด 
  

ตอนที่ 1  ข้อมูลสว่นบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

1. เพศ   ชาย   หญิง 
2. ระดับชั้น   มัธยมศึกษาปีที่ 5   มัธยมศึกษาปีที่ 6 
 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีต่องานบรกิาร 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1. ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
1.1 การสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ      
1)   ความสะดวกในการติดต่อขอใช้บริการ      

2)   ความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับจากเจ้าหน้าที่      
3)   การประชาสัมพันธ์ล่วงหน้าให้มีเวลาเพียงพอ

ก่อนหมดก าหนดการขอรับการสนับสนุน 
     

4)   ความท่ัวถึงของการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับ
การศึกษาต่อต่างประเทศ  

     

5)   ความรวดเร็วของการให้บริการ      
6)   ความหลากหลายของประเทศที่สนับสนุนให้ไป

ศึกษาต่อ 
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ข้อความ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีต่องานบรกิาร 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1.2 การเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการและโครงการ
แลกเปลี่ยนในต่างประเทศ 

     

7)   ความหลากหลายของประเทศที่ให้เข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการ/การแข่งขันต่างๆ 

     

8)   ความหลากหลายของประเทศที่มีโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในต่างประเทศ 

     

9)   เงื่อนไขและข้อก าหนดที่ชัดเจนในการเข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการในต่างประเทศ 

     

10) ความเหมาะสมของช่วงเวลาที่สนับสนุนให้เข้า
ร่วมกิจกรรมวิชาการ/การแข่งขันต่างๆ 

     

11) ความเหมาะสมของจ านวนวันที่เข้าโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในต่างประเทศ 

     

12) ความเป็นธรรมของการคัดเลือกนักเรียนเข้าร่วม
กิจกรรมต่างๆ 

     

1.3 เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
13) เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      
14) เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือก

ปฏิบัติ 
     

15) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

16) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      
17) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      
18) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      
1.4 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
19) ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณ์ในการ

ให้บริการ 
     

20) ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ์ในการ
ให้บริการ 

     

21) พ้ืนที่ที่ให้บริการมีความเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียนที่ใช้บริการ 

     

 

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

2. ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ      
2.1 การบริการเพื่อการศึกษาค้นคว้าและวิจัย      
1)   ช่วงเวลาที่ห้องสมุดเปิดให้บริการ      

2)   การให้บริการค าแนะน าในห้องสมุด      

3)   ความสะดวกในการยืม-คืนหนังสือห้องสมุด      

4)   จ านวนวันที่ให้ยืมหนังสือ      
5)   อัตราค่าปรับในการส่งหนังสือเกินก าหนด      
6)   ความสะดวกในการใช้บริการเครื่องพิมพ์

เอกสาร 
     

7)   ความเร็วของเครื่องพิมพ์เอกสาร      

8)   การประชาสัมพันธ์หนังสือใหม่หรือเทคโนโลยี
สารสนเทศใหม่ๆ 

     

2.2 ทรัพยากรสารสนเทศ (ได้แก่ หนังสือ วารสาร 
หนังสือพิมพ์ โสตทัศนวัสดุ และสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์) 

     

9)   ความสอดคล้องของทรัพยากรสารสนเทศกับ
หลักสูตรและการเรียนการสอน 

     

10) ทรัพยากรสารสนเทศสอดคล้องกับความ
ต้องการใช้ของนักเรียน 

     

11) ทรัพยากรสารสนเทศมีเพียงพอต่อการเรียน   
การสอน 

     

12) ทรัพยากรสารสนเทศมีเพียงพอและเหมาะสม
กับการวิจัย/การท าโครงงาน 

     

13) ความทันสมัยของทรัพยากรสารสนเทศใน
ห้องสมุด 

     

14) ความสะดวกในการใช้เครื่องมือสืบค้นทรัพยากร
สารสนเทศ (OPAC) 

     

15) ฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ของห้องสมุดมี
ประโยชน์ต่อการเรียนการสอน 

     

16) เว็บไซต์ของห้องสมุดให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์      
17) เว็บไซต์ของห้องสมุดช่วยให้การสืบค้นข้อมูลท า

ได้ง่ายขึ้น 
     

 



82 
 

 

ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

18) ความสะดวกในการใช้บริการอินเทอร์เน็ต      
19) ความเร็วในการรับส่งข้อมูลผ่านอินเทอร์เน็ต      
20) ระบบรักษาความปลอดภัยจากไวรัส

คอมพิวเตอร์ 
     

21) ความทั่วถึงของการบริการเครือข่ายไร้สาย 
(Wireless LAN) 

     

22)  ความรวดเร็วในการแก้ปัญหาเกี่ยวกับการ
บริการอินเทอร์เน็ตและเครือข่ายไร้สาย 

     

2.3 เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

     

23) เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      

24) เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือก
ปฏิบัติ 

     

25) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

26) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      

27) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      
28) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      
2.4 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิทยบริการ

และเทคโนโลยีสารสนเทศ 
     

29) ความพร้อมใช้ของอุปกรณ์ต่างๆ ในห้องสมุด      
30) ความพร้อมใช้ของเครื่องมือและอุปกรณ์ในห้อง

บริการอินเทอร์เน็ต 
     

31) ความเพียงพอของช่องทางการสื่อสารในการ
บริการเครือข่ายไร้สาย 

     

32) ความเพียงพอของเครื่องพิมพ์เอกสาร      

 
ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

3. ฝ่ายอ านวยการ      
3.1 การบริการไปรษณีย์      
1)   ความรวดเร็วของการคัดแยกและน าส่ง

ไปรษณียภัณฑ์ให้แก่นักเรียน 
     

2)   ความถูกต้องของการคัดแยกและน าส่ง
ไปรษณียภัณฑ์ให้แก่นักเรียน 

     

3)   ความสะดวกในการรับไปรษณียภัณฑ์      
4)   ความรวดเร็วและชัดเจนของการประกาศแจ้ง

นักเรียนให้มารับไปรษณียภัณฑ์ 
     

5)   ความรอบคอบและรัดกุมในการตรวจสอบความ
ถูกต้องของการรับไปรษณียภัณฑ์ของนักเรียน 

     

3.2 การรับ-ส่งบันทึกข้อความ/เอกสาร/ใบลา เพื่อ
เสนอโรงเรียนพิจารณา 

     

6)   ความสะดวกในการรับ-ส่งใบลาของนักเรียน      

7)   ความสะดวกในการรับ-ส่งบันทึกข้อความหรือ
เอกสารเพ่ือเสนอโรงเรียนพิจารณา 

     

8)   ความพร้อมใช้ของแบบฟอร์มบันทึกข้อความ
หรือใบลา 

     

3.3 เจ้าหน้าที่ฝ่ายอ านวยการ      
9)   เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      
10) เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือก

ปฏิบัติ 
     

11) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

12) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      
13) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      

14) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      

3.4 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายอ านวยการ      
15) สถานที่ส าหรับให้บริการมีความกว้างขวางเพียงพอ      
16) เครื่องมือและอุปกรณ์ในการให้บริการทันสมัย

เพียงพอและเอ้ือต่อการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายอ านวยการ 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

4. ฝ่ายกิจการหอพัก      
4.1 ระบบการดูแลนักเรียน      
1)   ความสะดวกในการติดต่อเจ้าหน้าที่หอพัก       

2)   การท างานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยที่
หอพัก 

     

3)   การควบคุมดูแลความประพฤติของนักเรียนที่
หอพัก 

     

4)   การดูแลความเป็นอยู่ของนักเรียนในหอพัก      
5)   การดูแลนักเรียนให้ปฏิบัติตามระเบียบของ

หอพัก 
     

6)   ระบบการช่วยเหลือนักเรียนที่มีปัญหา      

4.2 ระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก       
7)   ความรวดเร็วในการให้บริการ การเข้า-ออกนอก

บริเวณโรงเรียน 
     

8)   ความละเอียดรอบคอบในการตรวจสอบ          
การเข้า-ออกจากหอพักของนักเรียน 

     

4.3 การบริการสุขภาพอนามัย      
9) การตรวจสุขภาพประจ าปีของนักเรียน      

10) การดูแลให้นักเรียนรักษาสุขภาพของตน      

11) ห้องพยาบาลมีจ านวนเตียงเพียงพอ      

12) ความสะอาดและความเป็นระเบียบของห้อง
พยาบาล 

     

13) ห้องพยาบาลมียาและอุปกรณ์ทางการแพทย์
พร้อมให้บริการ 

     

14) การดูแลรักษานักเรียนที่เจ็บปุวยเป็นเบื้องต้น      
15) ความพร้อมของระบบส่งต่อนักเรียนที่ปุวย

ฉุกเฉิน 
     

4.4 การบริการด้านโภชนาการ      
16) รสชาติของอาหารในโรงอาหารของโรงเรียน      
17) ความเหมาะสมของราคาและปริมาณอาหารใน   

โรงอาหาร 
     

18) คุณภาพของอาหารในโรงอาหาร      

19) การรักษาความสะอาดของช้อนส้อม และแก้ว
น้ าในโรงอาหาร 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

20) ความเพียงพอของการจัดบริการน้ าดื่ม      

21) การรักษาความสะอาดของโรงอาหาร      
22) ความสะอาดและความแข็งแรงของโต๊ะ-เก้าอ้ีใน

โรงอาหาร 
     

23) โรงอาหารไม่มีสัตว์และแมลงรบกวน      

24) การรักษาความสะอาดของห้องน้ าในโรงอาหาร      

25) อุปกรณ์ต่างๆ ในห้องน้ ามีสภาพพร้อมใช้งาน      
4.5 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายกิจการหอพัก      
26) การให้ค าปรึกษาแก่นักเรียนของเจ้าหน้าที่

ประจ าหอพัก 
     

27) ความมีมนุษยสัมพันธ์ของเจ้าหน้าที่ประจ า
หอพัก 

     

28) เจ้าหน้าที่ประจ าหอพักเต็มใจให้ความช่วยเหลือ
นักเรียน 

     

29) พยาบาลประจ าห้องพยาบาลพูดจาสุภาพ
เรียบร้อย 

     

30) พยาบาลประจ าห้องพยาบาลท าหน้าที่ด้วยความ
เต็มใจ 

     

31) เจ้าหน้าที่ดูแลรักษาความสะอาดของ โรงอาหาร
อย่างทั่วถึง 

     

32) คนขายอาหารรักษาความสะอาดของอาหาร      

33) คนขายอาหารในโรงอาหารแสดงกิริยาและ
พูดจาสุภาพ 

     

34) เจ้าหน้าที่ให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองมี
กิริยามารยาทเรียบร้อย 

     

4.6 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายกิจการหอพัก      
35) ห้องอ่านหนังสือ (Study Room) มีขนาด

เหมาะสมกับจ านวนนักเรียน 
     

36) ห้องอ่านหนังสือในหอพักมีแสงสว่างเหมาะสม      

37) ห้องอ่านหนังสือในหอพักมีปลั๊กไฟอย่างเพียงพอ      

38)  ห้องพักมีจ านวนเพียงพอกับจ านวนนักเรียน      

39) ระบบสัญญาณเตือนภัยมีสภาพพร้อมใช้งาน      
40) ห้องน้ าและห้องสุขาในหอพักมีจ านวนเพียงพอ      
41) การแจ้งข่าวประชาสัมพันธ์ในหอพัก      
42) จุดบริการน้ าดื่มมีให้บริการนักเรียนบนหอพัก      
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ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายกิจการหอพัก 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

 
 
 

 

ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

5. ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ      
5.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย      
1)   การดูแลรักษาความปลอดภัยตลอด 24 ชั่วโมง      

2)   ความเคร่งครัดของระบบการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย 

     

3)   การซ้อมหนีอัคคีภัยประจ าปี      

4)   การตรวจสอบความพร้อมของเจ้าหน้าที่รักษา
ความปลอดภัย 

     

5)   การไม่มีเหตุร้ายเกิดข้ึนภายในโรงเรียน      
6)   ความรวดเร็วในการซ่อมบ ารุงอาคารสถานที่      
5.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน      
7)   ความคล่องตัวของการจราจรภายในโรงเรียน      

8)   การไม่มีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน      
5.3 การให้บริการรถยนต์ของโรงเรียน      
9)   การดูแลรักษาความสะอาดรถยนต์ของโรงเรียน      

10) ระบบการจัดบริการรถยนต์ของโรงเรียน      

11) ระเบียบการขอใช้รถยนต์ของโรงเรียน      

5.4 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายอาคารสถานที่และ  
ยานพาหนะ 

     

12) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยมีจ านวนเพียงพอ      

13) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหน้าที่
อย่างเต็มที่ เต็มเวลา 

     

14) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหน้าที่ด้วย
ความสุภาพ 

     

15) หัวหน้าชุดตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของ
เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยอย่างเคร่งครัด 

     

 



87 
 

ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

16) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ของ
โรงเรียนตามล าดับก่อน-หลัง 

     

17) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ด้วย
ความสุภาพ  

     

18) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ด้วย
ความรวดเร็ว 

     

19) พนักงานขับรถมีความตรงต่อเวลา      
20) พนักงานขับรถปฏิบัติงานด้วยความสุภาพ      

21) พนักงานขับรถไม่แสดงอาการเรียกร้องเงินพิเศษ
จากนักเรียนที่ใช้รถยนต์ของโรงเรียน 

     

5.5 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายอาคารสถานที่
และยานพาหนะ 

     

22) เครื่องหมายจราจรภายในโรงเรียนมีความ
ชัดเจน 

     

23) รถยนต์ของโรงเรียนมีสภาพพร้อมใช้งาน      
24) อุปกรณ์ท่ีใช้สื่อสารระหว่างเจ้าหน้าที่รักษา

ความปลอดภัย กับ เจ้าหน้าที่ของโรงเรียนมี
เพียงพอและสื่อสารได้หลายช่องทาง 

     

 
ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

6. ฝ่ายวิชาการ      
6.1 การให้ค าปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาต่อ      
1)   ความสะดวกในการขอรับค าปรึกษา      

2)   การรักษาความลับของนักเรียนที่ขอรับ
ค าปรึกษา 

     

3)   การได้รับค าปรึกษาท่ีทันต่อเหตุการณ์      
4)   ผลที่ได้รับจากการขอรับค าปรึกษา      
6.2 การขอหนังสือรับรอง      
5)   ความสะดวกในการขอหนังสือรับรอง      

6)   การได้รับหนังสือรับรองตามเวลานัดหมาย      
6.3 การแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย

ภาคเรียน 
     

7)   การแจ้งผลการสอบตรงเวลาตามก าหนดการ
ของโรงเรียน 

     

8)   การแจ้งผลการสอบค านึงถึงความลับของ
นักเรียนแต่ละคน 

     

9)   การแจ้งผลการสอบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้      

6.4 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายวิชาการ      
10)  เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      
11) เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือก

ปฏิบัติ 
     

12) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

13) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      

14) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      

15) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      

6.5 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิชาการ      
16) ห้องให้ค าปรึกษามีความเป็นส่วนตัวและช่วย

รักษาความลับได้ 
     

17) ห้องแนะแนวมีเครื่องมือและอุปกรณ์ท่ีจะใช้
สืบค้นข้อมูลได้อย่างรวดเร็ว 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายวิชาการ 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

7. ฝ่ายคลังและพัสดุ      
7.1 การเปิดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน

ทุนการศึกษา (ค่าอาหาร) 
     

1)   ความเป็นระเบียบเรียบร้อยของการเปิดบัญชี
ธนาคารของนักเรียน 

     

2)   การแจ้งขั้นตอนและหลักฐานที่ต้องใช้ในการ
เปิดบัญชีธนาคารให้นักเรียนทราบ 

     

3)   ความตรงเวลาของการโอนเงินทุนการศึกษา 
(ค่าอาหาร) เข้าบัญชีของนักเรียน 

     

4)   ความถูกต้องของจ านวนเงินที่โอนเข้าบัญชีของ
นักเรียน 

     

7.2 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายคลังและพัสดุ      
5)   เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      
6)   เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่

เลือกปฏิบัติ 
     

7)   เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

8)   เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      
9)  เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      

10) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      

7.3 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายคลังและพัสดุ      
11) บริเวณท่ีให้บริการมีความเหมาะสมกับจ านวน

นักเรียน 
     

 
ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายคลังและพัสดุ 
 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

8. งานบริการอ่ืนๆ      
8.1 สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน      
1)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีจ านวน

เพียงพอกับนักเรียน 
     

2)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีความสะอาด 
ร่มเย็น 

     

3)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีความสวยงาม
และเป็นระเบียบ 

     

4)   บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเป็น
โรงเรียนวิทยาศาสตร์ 

     

5)   ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬาที่ทันสมัย      

6)   ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬาให้บริการอย่างเพียงพอ      

7)   ศูนย์กีฬามีครูคอยให้ค าแนะน าช่วยเหลือ      

8)   ศูนย์กีฬามีพ้ืนที่เพียงพอแก่การให้บริการ
นักเรียน 

     

9)   ศูนย์กีฬามีระบบการจัดการที่เอ้ือต่อการ
ให้บริการนักเรียนอย่างทั่วถึง 

     

10) สนามกีฬากลางแจ้งมีอุปกรณ์กีฬาให้บริการ
อย่างเพียงพอ 

     

11) สนามกีฬากลางแจ้งมีครูคอยดูแลตลอดเวลา      

12) สนามกีฬากลางแจ้งมีระบบการจัดการที่ท าให้
การเล่นกีฬาประเภทต่างๆ  ไม่ขัดขวาง  ซึ่งกันและกัน 

     

13) แพทย์และเจ้าหน้าที่ท่ีมาให้ค าปรึกษาและ
แนะน าในโครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ  
ให้ความรู้ในการดูแลสุขภาพของนักเรียนเป็น
รายบุคคลได้เป็นอย่างดี 

     

14) อุปกรณ์ท่ีน ามาใช้ตรวจสุขภาพในโครงการ 
MWITS  วัยใสใส่ใจสุขภาพ  มีความทันสมัย      
ให้ข้อมูลเกี่ยวกับสุขภาพเบื้องต้นได้ครบถ้วน 

     

15) โครงการ MWITS วัยใส ใส่ใจสุขภาพ ส่งเสริมให้
นักเรียนดูแลสุขภาพของตนเอง ท าให้สุขภาพดีขึ้น 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการในงานบริการอื่นๆ 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ตอนที่ 3  ความเชื่อมั่นในคุณภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่                 โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ ์

 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ แล้วพิจารณาว่า นักเรียนมีความเชื่อมั่นเกี่ยวกับกิจกรรมใน
ข้อความนั้นมากน้อยเพียงไร แล้วท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับระดับความเชื่อม่ันของ
นักเรียนมากที่สุด  ดังตัวอย่างการตอบข้อ (0) ดังนี้  

 

กิจกรรม ระดับความเชื่อมั่นที่มีต่อกิจกรรมการบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

 (0)   ครูเข้าสอนตรงเวลา      
 

 จากตัวอย่าง แสดงว่า นักเรียนเชื่อม่ันมากที่สุดว่า ครูจะเข้าสอนตรงเวลา  
 

กิจกรรม ระดับความเชื่อมั่นที่มีต่อกิจกรรมการบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1)   โรงเรียนจะเลือกจัดกิจกรรมการบริการที่ดีที่สุด
ให้นักเรียนเสมอ 

     

2)   งานที่ติดต่อไว้จะเสร็จภายในเวลาที่ก าหนด      

3)   เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความเป็นธรรมไม่
เลือกปฏิบัติ 

     

4)   เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความโปร่งใส          
ไม่เรียกรับสินบน 

     

5)   เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานโดยค านึงถึง
ผลประโยชน์ของนักเรียนเป็นหลัก 

     

6)   เจ้าหน้าที่จะอุทิศตนอย่างเต็มท่ีในการ
ปฏิบัติงานในหน้าที่ 

     

7)   เจ้าหน้าที่มีความสามารถเหมาะสมกับงานท่ี
รับผิดชอบ 

     

8)   เจ้าหน้าที่จะรับฟังความคิดเห็นหรือ
ข้อเสนอแนะของนักเรียน 

     

9)   เจ้าหน้าที่จะปรับปรุงการท างานให้มีคุณภาพ
มากขึ้นอย่างต่อเนื่อง 

     

10) เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานให้เป็นไปตามกฎ 
ระเบียบของโรงเรียน 

     

11) เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความรวดเร็วและ
ประหยัด 

     

12) เจ้าหน้าที่จะปฏิบัติงานด้วยความรับผิดชอบ      
                                                              

                                ขอขอบคุณที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม 
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 แบบสอบถาม ผู้ปกครอง 

ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 

 แบบสอบถามฉบับนี้ต้องการถามความพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียนเกี่ยวกับการให้บริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ เพื่อน าไปใช้เป็นส่วนหนึ่งในการพิจารณาปรับปรุงการให้บริการด้าน
ต่างๆ ให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น ค าตอบที่ตรงกับความรู้สึกของท่านจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการ
ด าเนินการครั้งนี้ 
 ค าตอบของท่านจะเก็บไว้เป็นความลับ  และน าเสนอในลกัษณะที่เป็นภาพรวมเท่านั้น  
ดังนั้นจึงขอให้ท่านตอบให้ตรงตามความรู้สึกของท่านมากที่สุด 
 
 

ค าชี้แจงในการตอบแบบสอบถาม   
 

 แบบสอบถามนี้แบ่งเป็น 3 ตอน แต่ละตอนประกอบด้วยข้อความที่เป็นประเด็นค าถามและ
ค าตอบ ขอให้ท่านท าเครื่องหมาย  ในช่องว่างที่ตรงกับสภาพความเป็นจริงของท่านมากท่ีสุด 

  
ตอนที่ 1  ข้อมูลสว่นบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

1. เพศ   ชาย    หญิง 
2. ผู้ปกครองนักเรียน ระดับชั้น   มัธยมศึกษาปีที่ 5   มัธยมศึกษาปีที่ 6 
3.    จังหวัดที่ท่านพักอาศัยอยู่   จังหวัด....................................................................................................................... 
 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 
 
 

ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1. ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
1.1 การสนับสนุนการศึกษาต่อต่างประเทศ      
1)   ความสะดวกในการติดต่อขอใช้บริการ      

2)   การประชาสัมพันธ์ล่วงหน้าให้มีเวลาเพียงพอ
ก่อนหมดก าหนดการขอรับการสนับสนุน 

     

3)   ความหลากหลายของประเทศที่สนับสนุนให้ไป
ศึกษาต่อ 

     

1.2 การเข้าร่วมกิจกรรมวิชาการและโครงการ
แลกเปลี่ยนในต่างประเทศ 

     

4)   ความหลากหลายของประเทศที่ให้เข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการ/การแข่งขันต่างๆ 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

5)   ความหลากหลายของประเทศที่มีโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในต่างประเทศ 

     

6)   เงื่อนไขและข้อก าหนดที่ชัดเจนในการเข้าร่วม
กิจกรรมวิชาการในต่างประเทศ 

     

7)  ความเหมาะสมของช่วงเวลาที่สนับสนุนให้เข้า
ร่วมกิจกรรมวิชาการ/การแข่งขันต่างๆ 

     

8)  ความเหมาะสมของจ านวนวันที่เข้าโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในต่างประเทศ 

     

9)  ความเป็นธรรมของการคัดเลือกนักเรียนเข้าร่วม
กิจกรรมต่างๆ 

     

1.3 เจ้าหน้าที่ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
10) เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      

11) เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่เลือก
ปฏิบัติ 

     

12) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

13) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      

14) เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      
15) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      
1.4 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์      
16) ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณ์ในการ

ให้บริการ 
     

17) ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ์ในการ
ให้บริการ 

     

18) พ้ืนที่ที่ให้บริการมีความเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียนที่ใช้บริการ 

     

 

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ 
   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

2. ฝ่ายกิจการหอพัก      
2.1 ระบบการดูแลนักเรียน      
1)   ความสะดวกในการติดต่อเจ้าหน้าที่หอพัก       

2)   การท างานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยที่
หอพัก 

     

3)   การควบคุมดูแลความประพฤติของนักเรียนที่
หอพัก 

     

4)   การดูแลความเป็นอยู่ของนักเรียนในหอพัก      

5)   การดูแลนักเรียนให้ปฏิบัติตามระเบียบของ
หอพัก 

     

6)   ระบบการช่วยเหลือนักเรียนที่มีปัญหา      
2.2 ระบบการรับ-ส่งนักเรียนเข้า-ออกจากหอพัก       
7)   ความรวดเร็วในการให้บริการเข้า-ออกนอก

บริเวณโรงเรียน 
     

8)   ความละเอียดรอบคอบในการตรวจสอบ          
การเข้า-ออกจากหอพักของนักเรียน 

     

2.3 การให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองหรือ
บุคคลภายนอก   

     

9)  ความสะดวกในการติดต่อใช้บริการห้องพัก      
10) ความสะอาดและความเรียบร้อยของห้องพัก      

11) อุปกรณ์ในห้องพักมีสภาพพร้อมใช้งาน      

12) ห้องพักมีแสงสว่างที่เหมาะสม      

13) ความปลอดภัยของผู้ใช้บริการห้องพัก      
2.3 การบริการสุขภาพอนามัย      
14) การตรวจสุขภาพประจ าปีของนักเรียน      

15) การดูแลให้นักเรียนรักษาสุขภาพของตน      

16) การดูแลรักษานักเรียนที่เจ็บปุวยเป็นเบื้องต้น      

17) ความพร้อมของระบบส่งต่อนักเรียนที่ปุวย
ฉุกเฉิน 

     

2.4 การบริการด้านโภชนาการ      
18) รสชาติของอาหารในโรงอาหารของโรงเรียน      

19) ความเหมาะสมของราคาและปริมาณอาหารใน   
โรงอาหาร 

     

20) คุณภาพของอาหารในโรงอาหาร      
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

21) การรักษาความสะอาดของช้อนส้อม และแก้ว
น้ าในโรงอาหาร 

     

22) ความเพียงพอของการจัดบริการน้ าดื่ม      
23) การรักษาความสะอาดของโรงอาหาร      

24) ความสะอาดและความแข็งแรงของโต๊ะ-เก้าอ้ีใน
โรงอาหาร 

     

25) โรงอาหารไม่มีสัตว์และแมลงรบกวน      
26) การรักษาความสะอาดของห้องน้ าในโรงอาหาร      
27) อุปกรณ์ต่างๆ ในห้องน้ ามีสภาพพร้อมใช้งาน      

2.5 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายกิจการหอพัก      
28) ความมีมนุษยสัมพันธ์ของเจ้าหน้าที่ประจ า

หอพัก 
     

29) เจ้าหน้าที่ประจ าหอพักเต็มใจให้ความช่วยเหลือ
นักเรียน 

     

30) พยาบาลประจ าห้องพยาบาลพูดจาสุภาพ
เรียบร้อย 

     

31) พยาบาลประจ าห้องพยาบาลท าหน้าที่ด้วยความ
เต็มใจ 

     

32) เจ้าหน้าที่ดูแลรักษาความสะอาดของ โรงอาหาร
อย่างทั่วถึง 

     

33) คนขายอาหารรักษาความสะอาดของอาหาร      

34) คนขายอาหารในโรงอาหารแสดงกิริยาและ
พูดจาสุภาพ 

     

35) เจ้าหน้าที่ให้บริการห้องพักแก่ผู้ปกครองมี
กิริยามารยาทเรียบร้อย 

     

2.6 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝ่ายกิจการหอพัก      
36) ห้องอ่านหนังสือ (Study Room) มีขนาด

เหมาะสมกับจ านวนนักเรียน 
     

37)  ห้องพักผ่อนในหอพักมีจ านวนเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน 

     

38) การแจ้งข่าวประชาสัมพันธ์ในหอพัก      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายกิจการหอพัก 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

3. ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ      
3.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย      
1)   ความเคร่งครัดของระบบการดูแลรักษาความ

ปลอดภัย 
     

2)   การซ้อมหนีอัคคีภัยประจ าปี      
3)   การตรวจสอบความพร้อมของเจ้าหน้าที่รักษา

ความปลอดภัย 
     

4)   การไม่มีเหตุร้ายเกิดข้ึนภายในโรงเรียน      

5)   ความรวดเร็วในการซ่อมบ ารุงอาคารสถานที่      

3.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน      
6)   ความคล่องตัวของการจราจรภายในโรงเรียน      
7)   การไม่มีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน      

3.3 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายอาคารสถานที่และ  
ยานพาหนะ 

     

8)  เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยมีจ านวนเพียงพอ      
9)  เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหน้าที่อย่าง

เต็มที่ เต็มเวลา 
     

10) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหน้าที่ด้วย
ความสุภาพ 

     

11) หัวหน้าชุดตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของ
เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยอย่างเคร่งครัด 

     

12) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ของ
โรงเรียนตามล าดับก่อน-หลัง 

     

13) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ด้วย
ความสุภาพ  

     

14) เจ้าหน้าที่ฝุายยานพาหนะให้บริการรถยนต์ด้วย
ความรวดเร็ว 

     

15) พนักงานขับรถมีความตรงต่อเวลา      

16) พนักงานขับรถปฏิบัติงานด้วยความสุภาพ      

17) พนักงานขับรถไม่แสดงอาการเรียกร้องเงินพิเศษ
จากนักเรียนที่ใช้รถยนต์ของโรงเรียน 

     

3.5 สิ่งอ านวยความสะดวกของฝุายอาคารสถานที่
และยานพาหนะ 

     

18) เครื่องหมายจราจรภายในโรงเรียนมีความ
ชัดเจน 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

19) รถยนต์ของโรงเรียนมีสภาพพร้อมใช้งาน      

20) อุปกรณ์ท่ีใช้สื่อสารระหว่างเจ้าหน้าที่ รปภ.กับ
เจ้าหน้าที่ของโรงเรียนมีเพียงพอและสื่อสารได้
หลายช่องทาง 

     

 

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

 
 

 

ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

4. ฝ่ายวิชาการ      
4.1 การแจ้งผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย
ภาคเรียน 

     

1)   การแจ้งผลการสอบตรงเวลาตามก าหนดการ
ของโรงเรียน 

     

2)   การแจ้งผลการสอบค านึงถึงความลับของ
นักเรียนแต่ละคน 

     

3)   การแจ้งผลการสอบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้      

4.2 เจ้าหน้าที่ของฝ่ายวิชาการ      
4)   เจ้าหน้าที่มีจ านวนเพียงพอ      
5)   เจ้าหน้าที่ให้บริการตามล าดับก่อน-หลัง ไม่

เลือกปฏิบัติ 
     

6)   เจ้าหน้าที่บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจา
สุภาพ 

     

7)   เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าอย่างถูกต้อง      
8)  เจ้าหน้าที่บริการด้วยความรวดเร็ว      

9)  เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการด้วยความเป็นกันเอง      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการของฝ่ายวิชาการ 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ข้อความ ระดับความพึงพอใจที่มีต่องานบริการ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

5. งานบริการอ่ืนๆ      
5.1 สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียน      
1)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีจ านวน

เพียงพอกับนักเรียน 
     

2)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีความสะอาด 
ร่มเย็น 

     

3)   สถานที่พักผ่อนภายในโรงเรียนมีความสวยงาม
และเป็นระเบียบ 

     

4)   มีสถานที่ให้นั่งรอเมื่อมาติดต่อธุระกับทาง
โรงเรียน 

     

5)   บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเป็น
โรงเรียนวิทยาศาสตร์ 

     

6)   ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬาที่ทันสมัย      
7)   ศูนย์กีฬามีอุปกรณ์กีฬาให้บริการอย่างเพียงพอ      
8)   ศูนย์กีฬามีครูคอยให้ค าแนะน าช่วยเหลือ      
9)   ศูนย์กีฬามีพ้ืนที่เพียงพอแก่การให้บริการ

นักเรียน 
     

10)  ศูนย์กีฬามีระบบการจัดการที่เอ้ือต่อการ
ให้บริการนักเรียนอย่างทั่วถึง 

     

11) สนามกีฬากลางแจ้งมีอุปกรณ์กีฬาให้บริการ
อย่างเพียงพอ 

     

12) สนามกีฬากลางแจ้งมีครูคอยดูแลตลอดเวลา      
13) สนามกีฬากลางแจ้งมีระบบการจัดการที่ท าให้

การเล่นกีฬาประเภทต่างๆ ไม่ขัดขวาง  ซึ่งกัน
และกัน 

     

 

ความพึงพอใจในภาพรวมของการให้บริการในงานบริการอื่นๆ 

   มากที่สุด     มาก     ปานกลาง      น้อย      น้อยที่สุด 
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

 
 

 

                                  ขอขอบคุณที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม 
 
 



 
 

การส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพ 
การให้บริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์ 

ปีงบประมาณ 2555 

 
 
 
 
 
 
 
 

 หัวหน้าคณะผู้วิจัย 
  รองศาสตราจารย์ ดร.สมสรรญก์ วงษ์อยู่น้อย     
 

 


